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Az adóvita.
Budapest, jarnuár 27.

Napok óta folyik már a képviselő- 
házban a vita az adó javaslatok fölött, 
de bizony nem siók tanulságul szolgál 
sem azoknak, akik végighallgatják, sem 
azoknak, akik a parlamenten kívül lesik 
ennek a vitának eredményeit. Arról, 
hogy ezek a javaslatok tökéletes alkotá­
sok volnának, szó sem lehet, azt nekik 
maga, Wekede sem imputálja. De vi­
szont a legtöbb esetben naivitásra val­
lanak azok a kifogások, melyek ciháiig- 
zettak. Az kétségtelen, hogy kelleme­
sebb kiadásai is1 vannak a polgároknak, 
mint az adófizetés, tehát nem igen le­
het várni, hogy a javaslatokért lelkesed­
jék bárki is. Hisz a régebbi századokban 
is már az „adóelengedést" tartotta a 
magyar a legfőbb jónak s az adó leszál­
lítása évtizedeken keresztül mint első­
rangú követelés szerepelt bizonyos körök­
ben. Azonkívül semmi sem oly alkalmas 
arra, hogy1 az osztályok egymás iránt 
érzett féltékenységét, jobban feléleszsze, 
mint egy adójavaslat, hisz az adöáihá- 
ritás sehol olyan tökélyre nem emelke­
dett. mint nálunk.

Mi sem természetesebb, mint az, 
hogy mikor aztán egy konkrét adója­
vaslat felett, kell a parlamentben tanács­
kozni. a nemzeti léleknek mindezek a 
sajátságai megnyilatkoznak ,1 ha az em­

ber a vitát végighallgatja, anélkül, hogy 
a Wekerle-féle adó javaslatokat ismer­
né, azt a hitet kell kapnia,, hogy ezek a 
1 egjfelületesebb, legrosrohiszemübb j a- 
vaslatok, amelyek valóságos merényle­
tet- terveznek az adófizetők ellen.

De az, aki adókérdésekkel foglal­
kozik s aki a franczia és német adóre­
formok történetét ismeri, az látja, hogy 
Wekede mostani javaslatai a legmo­
dernebb elveken épülnek fel, hisz a mo­
dern szocziológiának az adózásra meg-, 
állapított két jókövetelménye, a pro­
gresszió- adózás és a létminimum adó­
mentessége alapját képezi a most ké­
szülő adóreformnak. Főleg nálunk, hol 
a:z állami adóbevételek zömét a fogyasz­
tási. adók szolgáltatják s ahol az egiye- 
nes adóbevételek aránylag kis részét 
teszik az állam rendes bevételeinek, két­
szeres jelentősége van a progresszív 
adózásnak és a létminimum adómentes­
ségének. mert a, fogyasztási adók nagy 
igazságtalanságát, méltányttilanságái. 
egyenlőtlenségét nem lehet nálunk sem­
mivel sem annyira, helyrepótolni, mint 
ha a legkisebb jövedelmeket, amelyek 
a fogyasztási adók révén az adózásban 
úgyis résztvesznek, mentesítjük az egye­
nes állami adók alól, s ha a nagy jöve­
delemmel bitó polgárokra, akikre a fo­
gyasztási adó elenyészően kisebb sulv- 
lyal nehezedik, progresszív jövedelmi 
adót x etünk ki.
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Az ált-aJáíibértfita már napok ót,a 
tart, de a javaslatoknak ezt a specziális 
magyar szempontból való nagy szo- 
cziálpolitrbad jelentőségét eddig még 
nem hangoztatta senki sem. Pedig ép­
pen most lett volna alkalom azzal a kö­
veteléssel is élőállatai, hogy a legnelkü- 
lözhetetlenebb fogyasztási czikkek adó, 
ja, amely éppen a kisemberekre nehe­
zedik, mint a só, a petroleum és a 
husfogyasztási adó, teljesen megszűri- 
tettessék, vagy legalább is leszáSittas- 
sék. Wekede akkor, mikor a bizottsági 
tárgyalások alatt az adómentes! létmi­
nimumot 800 koronára emelte fel, meg­
mutatta, hogy van érzéke a szocziálpo- 
litikai követelések iránt 9 azt hiszszük,
ha bizonyos nélkülözhetetlen! fogyasztá­
si czikkek adójának leszállítása iránt 
ke velem intéztetett volna hozzá,, nem 
zárkózott volna el előle1 ridegen. De leg­
nagyobb baj az, hogy akik felszólalnak, 
azok is csaik felületes kritikát gyakorol­
nak az adójavaslatok fölött s azoknak 
igazi szellemébeüoe nem hatolnak. Hisz 
a létminimum igazi lényegére is jobb 
megállapítást lehetne találni s ott is le­
hetne olyan kategóriákat felállítani, 
mint, a. kereseti adóknál, anélkül, hogy 
ezzel az állami bevételek csökkentetné.-' 
nők s ahelyett, hogy ezzel a, törvény 
komplikálhatnék. Mert ncrn az a fő. honv
az adómentes létminimum minél na 
gyobb összegben Jegyen megállapítva.

Silberstein Ötvös Adolf.
Irta: Váradi Antal.

LUtánuj'oni&n tilos.)

El ne, olvassa ezeket a sorokat, aki kül­
földön óQő jefleseinket hazaszólongatja... 
El fog menni .1 kedve lö!e... Itt. vau egy 
világra szóló filozófus, az igazi nagy gondol­
kodók egyike, aki a lipcsei egyetemen Pro­
li i Deli és Ziller legkedvesebb tanítványa, 
aki a forrásnál tanulmányozta Kantól, 
Fiehtét és Hegelt, aki a berlini egyetemen 
Wcbert'il tanulta, a, szanszkril nyelvet, Stein- 
t haltól az ö-sszeliasonliló nyelvészetet, s 
Aristotelest Trondelenburgtól, - aki alig 
huszonegyeves kovában a. lipcsei egyetemen 
a filozófia doktora lett. s akit XVeisse. műi­
den erővel arra akart hinti, hogy Lipesében 
az egyetemen, mint docens letelepedjék . .. 
Aki már liuszeszteiidős korában a lipcsei 
Tagiblatt, a Deutsche Allgemeine Zeitung s 
a német kritikai lapok kedvelt munkatársa 
volt, s nemsokára a Fremdeniblalt szerkesz 
lője.. Az az ember, aki megrakodva egy kor 
teljes tudásával, vé-gre. hazajön, és nem 
tud alkahnaza.'l találni a saját Itazájálian. 
hanem kénytelen lemenni Temesvárra, hogy 
ott valami német újságol ■</. •rk->zszeu. Iv. 
volt a Silberstein Ötvös Adolf pályájának a 
kezdete.

Persze, hogy ilyen kizdet illan nem kö- 
vetkezlietett. az. a megjósolt hdatlús. az. a 
liirtvlou magasba lemliilés, amelyet az. ii ta 
lentuma. méltán megérdemelt volna. Nagy. 
nehéz küzdés volt az élete, aki a kiill'öldu.i

egy hosszú és zavartalan diadalul sima pá­
lyájáé, futotta volna meg, hazajött küzdeni, 
élettel, viszonyokkal, emberekkel, uüg végre 
elfoglalhatta az öt megillető helyet a litera- 
t urában.

Mint ember egyike a legkedvesebbek- 
nek, aki szeretetreméltó modorával, szikrázó 
szellemével, isteni humorával társaságok 
gy önyörűsége volt, s mondhatom,"hogy az ő 
társaságában eltöltött, órák az egész körnek, 
mely körülvette, s prófétaként hallgatta, te- 
lejtih'etet.leu emlékei maradnak.

Silbers lein Ötvös Adolf java korában 
1 halt meg. Hiszen is jó-ben született, még 

hatvanéves sem volt, mikor munkája «Me­
ló jé u tűnt el szemeink elöl. De maradandó, 
el törül belet len nyomokat hagyott maga után 
a. lit era túrában s különösen a kritika tuezo- 

' jéui, amelyen uj utal tört és egészen más 
irányt adott az addig nagyobbára műked­
velői kezelésben volt szinliiráitatuak. Meste­
riig kezdte különben is a birúlói («illat, s 
lelkiismeretessége. anndyjyd minden újdon­
ság d alápjabatn kívánt megismerni, elol­
vasni, különösen lanulir/ii-iiy ózni. egyvinvsen 
iniiiliisz.p.rii volt. Ha. uj darab következeit, 
már l'ölkeri's'dl dramaturgi sz.i-lm-mba.u, elő- 
s/.ör lio-sziitn m-i'gbe-z.élle velem a. darabo1^ 
aztán elvitt.' elölvasai, nvmesak, ha. km 
földi darn-brój. volt szó az eredetit, ha­
nem a l'erLitnsl is, amelyet gondosan és 111 i- 
mtíióztisnit össz'dia-.cmlitott s javításokat 
tett rajta.

Az utolsó pviibák«.,: szer,:l ejtette, hogy 
•'-, fo.ilo-.'ibh jeb'Mieteki'i’ bejöjjön), azok 

rvl ‘■okát h- s/f’-j rendezővel, igazgnlóv a'.

Nem egy Csiky-darab köszönhet pompás iga­
zításokat neki, s az ő nagy színpadi érzéke­
itek. (,'siky maga. is ki-váló tekintélynek tar­
totta, s mint ilyennel sokszor még a darab­
tárgyalt is előleg-esten megbeszélte. b>z azon­
ban már a Pester Lloyd-korszakban volt. 
Iliiút amely itthoni ivói működésének a ko­
ronája.

Irodalmi i munkássága tudniillik nem 
itthon kezdődik. Már Lipcsében Worditóttá 
Plautus .,Captivi“-jp|, gondosan, az eredeti 
versmértékbe,u. A Kisfalud-y-Társasá-g ké­
szült. ezt a. sikerült munkát, a Czuezor Ger­
gely bárállata alapján, kiadni, amikor is az, 
i'szközlonidő igazítások sokáig késleltették a 
kiadást, végre egészen el is maradt, Czuezor 
.személyesen ismerte Silbersteiu Ötvös Adol­
fot. mint intézetük egykori jeles tanítvá­
ny ált. aki már 18t)5-ben a piaristák gimná- 
z.iuniáhia járt, s ott kötött baráti frigyet 
IIevesy Lajossal, Hm-zik Árpáddal;, Toldy, 
Dl vámul!. Itt ült együtt az iskola padjain 
Károlyi Tibor es Károlyi Gábor grófokkal, 
akikhez élete fogytáig igazi barátság fűzte. 
A piaristáknál kedves tanítványa volt Sze 
pessy Imrének, a kiváló filológusnak, akinek 
minden bogara ilaizára i- oly nagy volt a 
tm.lu.stt - ily au alapos 11 taniiása. Négy esz 
tendrig magam is hallgattam a tiszteletre 
liléké, öreg ural az egyetemen, aki valóságos 
iskolás gyerekeket csinált, belőlünk, egyetemi 
hallgatókból, penzumokat adott föl, amelye­
ket bel 1'tikul!t kellett meg,Ívni s olyan for­
mátumban, mi 1 ii kívánta, különben szidta, 
iiz embert, mint a bokrot. Aztán az a határ 
tabui gyűlölet Ivcuehlin é-s az <i rendszere
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főleg nálunk, ahol a pénzügyminiszter 
által közzétett adóstatisztika szerint, 
nagyon tekintélyes azoknak szama, 
akiknek 800 koronánál kisebb a jöve­
delmük, hanem főleg az, hogy ez a lét­
minimum, ha már adó alól mentesittc- 
tik, tényleg létminimum legyen s csak 
azokra terjedjen, akiket megillet. Ez 
pedig kategóriák nélkül alig érhető el, 
hisz könnyű átlátni, hogy egy több- 
gyermekes családra a 80Q koronás lét­
minimum sokkal kedvezőtlenebb, mint 
volna egy magános emberre a 600 ko­
ronás. S ha már ilyen demokratikus re­
formra határoztuk el magunkat, akkor 
ezt teljesen keresztül kell vinnünk. De 
az a baj nálunk és azért nehéz Wekerle _ 
helyzete, mert mint a most folyó vitá- j 
bői is kitűnik, bizonyos szentimentális 
szószba öntik egyesek a kifogásaikat s 
a „kisemberek védelmét“ privilégiumul 
akarják a maguk számára lefoglalni, 
anélkül, hogy a védelmet másban, mint 
adómentesítésben látnák.

Épp ilyen szentimentális alapra ve­
zetendő vissza az a kifogás is, hogy az 
adóbevallás szigorúbb ellenőrzés alá he­
lyeztetik. Hisz éppen a két fő elv, a lét­
minimum adómentesítése s- a jövedelem 
adónak progresszív kulcs szerint való 
kivetése követeli meg, hogy az adó min­
denkire tényleg olyan kulcs szerint vet­
tessék ki, ahogy azt a törvény kontem- 
pláJja s éppen ez a. két reform teszi szük­
ségessé, hogy annak az adóletagadás- 
nak. ami nálunk szinte dogmává fejlő­
dött ki a polgárság bizonyos rétegében, 
eey és mindenkorra, vége vettessék.

Mert az a kifogás, hogy a polgá­
rok nem egyenlően adóztatnak meg, az 
uj javaslatok szerint, helyt nem állhat. 
Végre is oly adókulcsot, vagy olyan 
adórendszert, mely teljesen individuali­
zálná az adóalapot s igy szinte matema­
tikai pontossággal egyenlösitcnó az 
adót. kieszelni nem lehet. A javaslatok 
o tekintetben megvalósították azt, ami 
emberileg lehetséges s nincs ina. ember

Magyarországon, aki jobb, móltányo. 
sahb és okosabb adójavaslatokat tudott 
volna kidolgozni, mint aminők Weker- 
lének tárgyalás alatt levő javaslatai.

Budapest, január 27.

A képviselöház holnap, délelőtt tiz óra­
kor iillést tart, amelyen folytatja az adóre­
form általános tárgyalását.

Wekerle az adóreformról. Mint. a „Budapesti 
Tudósító“ értesül, Wdkerlo Sándor miniszterelnök 
mint pénzügyminiszter a képviselöház holnapi, csü­
törtöki ülésén az ad ót e fo rm javasán tok tárgyalása 
során fel fog szólalni, hogy a vita eddigi iőlyatmáu 
elhangzott észrevételeikre hosszabb beszédben vá­
laszoljon.

Elmaradt minisztertanács. Ma délután négy 
órára Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszrter 
lakására minisztertanács volt egybehiva; e minisz­
tertanácsnak egyedüli tárgya a földimivelésügyi 
tárcziával összefüggő egyetlen ^kérdés elintézése lett 
volna. Miután a déli orakban o kérdés, a „Buda­
pesti Tudósitó“-na'k illetékes helyről szerzett érte­
sülése szerint, más módon nyert elintézést, a mi­
nisztert anávs megtartása fölöslegessé vált,

A horvát helyzet, Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknek mai válasza, különösem annak a horvát 
alkotmányos állapotok hely re állít ás ár a vonatkozó 
része mély benyomást keltett a horvát képviselők 
körében. A délután folyamán élénken megbeszél­
ték a miniszterelnök kijelentéseit, melyekkel hiva­
talosan holnapi értekezletükön fognak foglalkozni, 
ha a beszéd teljes szövegében előttük ismeretes 
lesz. Azonban már ma is kijelentették a horvát 
képviselők, hogy az alkotmányos rendnek Horvát­
országban való visszaállítását, ők nem akadályoz­
zák meg. E tekintetben a mitíiszterelnök óhajtása 
teljesen megegyezik a horvát-szerb koaliczió min­
den egyes tagjának kívánságával. A horvátok sem 
kívánnak mást, mint az 186S-iki kiegyezés betartá­
sát és a vitás pontoknak kölcsönös egyetértéssel 
való helyes interpretálását, ügy Medakovics Bog­
dán, a koaliczió elnöke, mint Roic Milán volt osz­
tályfőnök a leghatározottabban kijelentették, hogy 
részükről ma is mérvadó annak a deklarácziónak 
tartalma, melyet az országgyűlés megnyitása alkal­
mával a horvát képviselők nevében a körösi püspök 
felolvasott és mely akkor az egész képviselőház

iránit a görögben! Tudvalevőleg kétféle gö­
rög olvasás van. Az Erasmus-féle, meg a 
Beütik lin szerint való. Az egyik úgy olvas­
tatja a görög szöveget, amint az Írva vau. 
A másik a mai görögök kiejtése szerint. Már­
most az egyetemen két professzor veszeke­
dett ezen folytonosan. Tél t v I vári, — vala­
mikor Zima — aki athéni konzul volt s innét 
hozta aiz ujgörög olvasást s az egyetemen a 
görög nyelv professzora lett. Kzepessy pedig 
megcsontosodott Erazmista, aki nem enge­
dett egy jótót a régiből. Már most ez a. két 
ember örökös harezban állott egymással. A 
gyűlölködés annyira ment, hogy nein szól­
tak egymáshoz, nem köszöntek egymásnak, 
meg sem látták egymást, s mikor egyszer a. 
tudományos akadémiában Teliy-Zima felol­
vasást tartott a maga rendszere dolgában s 
n helyére inon vén, Szcpessy mellett kellett 
elmennie, s valahogyan súrolta a reveren­
dáját, — Szepessy nagy osztentálióva.l föl­
kelt és — leverte a revendájáról még az 
érintése nyomát is.

A latin klassziczizmus minden redojót 
azonban úgy ismerte, mint egy arany korbei i 
római. Hogy ha kérdeztük: miért nem i r 
mindig latinul < Sokszor mondta el nekünk 
egy firenzei tanár esetéi, aki nem akarván 
diák nyelven beszélni, azt mondta az egybe- 
gyiilt, tudósoknak:

— A ti kulináris nyelveteken én nem 
tudok. Az én klasszikus nyelvemen meg 1i 
nem tudtok ...

És beszélt velük olaszul ...
Ugyanez az ember Szepessy tanúsága 

szerint, egy történelmi munkát irt latinul,

a Tacitus arany-nyelvén. Soha külföldi em­
ber nem bírta igy a latin klasszikusok titkát.

De, bírta Silberstein Ötvös Adolf is. 
Egyike volt. legkitűnőbb klasszikus filológu­
sainknak. Aki igy, röpke társalgásban be­
szélgetett vele s humorában, szikrázó szelle­
mében gyönyörködött, nem is sejtette, hogy 
a tudásnak micsoda mélysége, s a bölcselet­
nek milyen hatalmas ereje lakik ebben a lé­
lekben t Gotschallvól irt esztétikai munkája 
a legnagyobb elismeréssel találkozott min­
denfelé. Dramaturgische Blaelter czimii heti­
lapjában pedig, amelyet Laube es Strákoséit 
közreműködésév el szerkesztett, már ekkor 
propagandát csinált, a magyar drámairoda­
lomnak s igyekezett annak jélességéire lel­
ki vui a külföld figyelmét.

Végre, 1866-ban, mikor édesatyja meg­
halt, arra határozta magát, hogy visszatér 
hazájába. Mint előbb említettem, nem nagy 
örömére, mert itthon már akkor sem becsül­
ték meg a komoly tudást úgy, ahogy kell. 
1870-ben jött he Magyarországba, de keserű 
csalódás érte. Két esztendeig rendes alkal­
mazás nélkül maradi, s ha 1872-ig nem szer­
keszti a Temesváron Zeitungot, — akár visz- 
szatérhelett vol.ua külföldre. Végre 1872-ben 
kapott, megliivás't a pesti német lapokhoz, s 
ettől! fogva irt tározókat a Llovdba, s a régi 
Bester Journalnak v ezé rezik keket. Két il- 
histrált lapot is szerkesztett s később az Un­
garischer Lloyd Iáreza-szerkesztője lett. Eb­
ben a lapban — a Waldstrin lapjában — 
jelentek meg ..Philosophische Briefe an eine 
Frau“ ezürnen igen becses dolgozatai, melye­
ket Simonyi Zsigmoml fordított magyarra,

egyhangú helyeslésével találkozott. A koaliczió, 
mely ma szoliclárisabb, mint valaha, most is ezen az 
állásponton van és ha, úgy mint a miniszterelnök 
ezt kívánságképpen kifejezte, a kiegyezési törvény 
alapján kellene Horvátországban az alkotmányos 
rendet ismét helyreállítani, a koaliczió kész ebbe 
belemenni. Nem kell attól tartani, hogy ha vala­
mely megállapodás a kormány és a koaliczió által 
esetleg kikülde.ndő egy vagy több képviselő közt 
létesülne, hogy ennek nem lehet majd érvényt sze­
rezni. A koaliczió szavatosságot vállal e megálla­
podások betartására nézve, A vitás kérdéseket reg- 
nikoláris bizottságok ele lehetne utasítani, előző­
leg azonban a megoldásra nézve megállapodásra 
lehetne jutni. A vasúti szolgálati pragmatika sem 
okozna elháríthatatlan akadályt, miután a nyelvre 
vonatkozó intézkedés rendeleti utón is megoldható 
lenne. Mindezek folytán a horvát képviselők azt 
hiszik, hogy a miniszterelnök mai nyilatkozata 
után alapot lehet találni a béke megteremtésére»

Iparosok és kereskedők politikai szervezkedése.
A fővárosi .és vidéki ipari és kereskedelmi testüle­
tek, valamint több vidéki kereskedelmi és iparka­
mara képviselői tegnap délután értekezletre gyűltek 
össze a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
helyiségeiben az iparosok és kereskedők választási 
ligájának előkészítésére. A liga alakításának tetve 
a Szövetség nagyrálasztmányának legutóbb tartott 
ülésében merült fel a nyomban megkezdték az 
agitácziót is, melynek első megnyilvánulása volt ez 
az értekezlet, melyen dr. Ckorín Ferencz főrend 
elnökölt, ki megnyitó beszédében erősen érvelt a 
mellett, hogy a törvényhozásban a kereskedőknek és 
iparosoknak nagyobb befolyást kell biztositaniok., 
A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó_ beszéd­
hez Melkó Bertalan, maróthi Fürst László, Dán 
Leó, Brucker Géza, Krieshdber Leó, dr. Engel 
Aurél, Farkas Elek és dr. Hegedűs Lou'ánd szólok 
tak hozzá s valamennyiem helyesléssel fogadták a 
liga alakításának tervet, Pcrjéssy László^ pedág . a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara nevében beje­
lentette, hogy Szegeden már alakulóban van a liga 
helyi bizottsága. Az elhangzott felszólalások nyo­
mán az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy a 
terv megvalósítására a mozgalomhoz csatlakozó 
ipari és kereskedelmi egyesületek és testületek ve­
zetőiből elnöki tanács, ez egyesületek és testületek 
titkáraiból pedig titkári bizottság szervezését, to­
vábbá a helyi bizottságok megalakítását tartja 
szükségesnek. Végül a kereskedelmi alkalmazottak 
országos egyesülete nevében I ázsonyi Vilmos or- 
. /HggvükVi képviselő szólalt, fel, aki nagy tetézi 

, | i'i'j"'aö',|t beszédben kijelentette, hogy az ipar fa 
kereskedelem mai helyzetében a kereskedelmi al­
kalmazottaknak a mozgalomhoz való csatlakozását 
szükségesnek tartja.

1874-ben ti Pester Journal kiadója és szer­
kesztője lett. Itt. 1880-ig dolgozgatott, ami­
kor megint belépett a. Lloyd kötelékébe, ahol 
a kritikai szakmát kezelte, a már föntebb 
részletezett, lelkiisineretsségge 1 és ruagv tu­
dással. Bírálatai tekintélylyé tették a Lloyd 
színházi véleményét s mondhatom, hogy úgy 
itthon, mint a külföldön az ő bírálatai nyo­
mán ismerte meg a nagy közönség a Nemzeti 
Színház újdonságait.

Egyes találó megjegyzései meg most. is 
a fülemben csengnek. Egy történelmi szín­
darab nagy garral való előadása után csak 
ennyit mondott nekem az előcsarnokban:

—- Viel Personen, — wenig Handlung.
Amiben benne volt az egész darab bí­

rálata.
Egy esős délután az ón kis irodámban 

ültünk a Nemzeti Színház udvari traktusá­
ban, amikor beköszönt hozzám és végigsi- 
milvn dús, fekete haját azt mondja:

- Igazán sajnálom, hogy nein érek rá 
spanyolul1 tanulni . . .

— Miért 1 — mondom.
— Érdemes volna, — ha már nem is 

#i régiekért, de talán Echegnray teljes con­
cept injáért.

Ilyen lelkiismeretesen fogta fel a hiva­
tását, amely valóságos hivatás volt, ha meg­
gondoljuk, hogy az akkori Pestnek egy jó 
része a német, lapokból merítette a hazat 
literature iránti in form nézi óit, s lia a Sil- 
boüstéin Ötvös Adolféból1 merített, akkor a 
legjobb forrást találta.

Egy izbeu egy igen termékeny, de magi

z,
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iusth audiencziája után.
— A kihallgatás hatása. —

Budapest, január 27.
A politikai világot, természetesen ma is 

Jusih Gyula tegnapi audienciája foglalkoz-
tatda. A 'képvieeldhuz elnöke ma úgyszólván 
egész nap tanácskozott a kormány tagjaival, 
akiket részletesen informált tegnapi kihallga­
tásának eiedmeineról. A képviselőitazhau még 
az ülés előtt fölkereste szobájában Wékerls, 
Sándor miniszterelnök és hosszasan beszélge­
tett vele. Justh azután az ülés tér ombc sietett és 
később az elnöki emelvényre ment gróf 
'Andrásán Gyula belügyminiszter cs körülbelül 
félóra hosszat beszélgetett az elnökkel. Justh 
Gyula fel egy órakor Kossuth Fcrencz kereske­
delmi minisztert látogatta meg és ismertette 
vele a tegnapi audicncaia részleteit. Délután öt 
órakor gróf Apponyi Albertet kereste föl 
Jusfh es ugyancsak a tegnapi audiencia rész­
leteiről tanácskozott vele. A képviselőház fo­
lyosóin délben azt, hiresztclték, hogy gróf 
Andrássif Gyula belügyminiszter egv kisebb 
társaság előtt azt mondotta, hogy a helyid ja­
vult. Ezt, a fölfogást szívesen osztották a füg­
gőt leneégi párton is, bárha ma is kétségtelen,
— amint mai számunkban is jeleztük _
bogy a helyzet mindenképpen ugyanaz, ami 
'■olt. Juslh audiencziája semmit sem változta­
tott rajta. A kormány a függő kérdésekben 
egységes álláspontot foglal cl cs a mutatkozó 
nehézségekkel szemben egységes tervvel és fel­
fogással jár el.

Alá délutánra már minisztertanácsot hív­
tak össze, azonban gróf Apponyi Albert, gyen­
gélkedése miatt kérőbb ismét elhalasztották.
,Valószínű, hogy a minisztertanácsot holnap 
vagy holnapután tartják meg és Wekcrle Sán­
dor minisztereinek ennek határozataival fog va­
sárnap Becsben a király elé járulni.

A képviselőház folyosóján ma Igen beható 
megbeszélések tárgya volt az a fölfogás is, mclv 
arra irányul, hogy az osztrákok aknamunká­
jával szemben szolidaritást hozzon létre. Nyo­

matékosan utaltak arra, hogy egész Ausztria 
összefog ellenünk, hogy a veszekedő Ausztria 
egy terv szerint mozog, cselekszik és egy takti­
ka és vezérlet alatt tanácskozik és határoz. 
Egész Ausztriával szemben egész Aíagyaronszá- 
g°t, kell hadi rendbe állítani. Akik táborokra 
szakadozva, vezetést nem tűrve akarnak Ausz­
triával aránytalan harezot kezdeni, azok az 
önálló bankot sohasem fogják elérni, de elérik 
ezt, hogy ismét az osztrák lesz a győztes. Ezt, 
a fejtegetést komoly: megfontolásra érdemesí­
tették azok is, akik másrészt nem helyeselték 
Uf/ron Gábort, amikor kikelt az ellen, hogy 
Justh a függetlenségi párt nevében ment a ki­
rályhoz, mert a párt nem tartott értekezletet 
és nem adott neki fölhatalmazást. Uf/ron még 
azt is követelte, hogy hívják össze a függet­
lenségi párt intéző bizottságát. beszélje meg a 
helyzetet, vitassa meg a teendőket és irányítsa 
a part tagjait, mert a vezetés hiánya meg­
rontja a pártnak helyzetét, fegyelmét. Pedig a 
lárma, heves-kedés nem oldja meg a bankkcrl-ést, 
hanem megfő nőit, alapos számítás és taktika. 
Erre pedig az egész függetlenségi párt ereje, 
tekintélye szükséges.

A mai nap egyik eseménye, bogy a 
véderő bizottságnak szombatra kitűzött ülését 
bizonytalan időre elhalasztották. A bizottság­
nak tudvalevőén az itjonczjavaslatokat kellett 
volna tárgyalnia, de az elnöknek, Thaly Kál­
mánnak intézkedésére ma az ülést elnapolták. 
Jeled fal ussy Lajos honvédelmi miniszter a 
hozzáintézett kérdésekre azt mondotta, hogy az 
elhalasztás okát nem tudja.

A függetlenségi pártnak ma ünnepélyes és 
izgalmas estéje volt. Már délelőtt kiadták a 
jelszót, hogy este a pártkörben ováezióval fo- 
gadjákx't7us//i Gyulát, akinek kedvéért aztán 
este igen nagy számban gyűltek össze a párt 
tagjai, A társalgó teremben már igen élénk volt 
az élet, amikor hét órakor megjelent Justh 
Gyula. A képviselők lelkes él jenzéssel fogadták 
a. Ház elnökei t-s csakhamar áttörhctlcn gvüvü- 
hen szorongtak 'körülötte. Abban remén v kerí­
tek, hogy Justh talán fog valamit mondani 
tegnapi audiencziájáról, do ez az óhajtásuk 
nem teljesedett, mert Justh így nyilatkozott:

t — Az a diszkréczió, amelyet' a bécsi és a 
budapesti sajtóval szemben köteles voltam meg­
őrizni, ma is hallgatást parancsol. .Vegyétek 
ezt, kedves barátaim, tudomásul azzal, hogy 
csak ennyit mondhatok: — várjunk l

A. képviselők kénytelen-kelletlen megelé­
gedtek ezzel a nyilatkozattal és kisebb csopor­
tokra oszolva vitatták meg a politikai esemé­
nyeket. Justh pedig körüljárt a termekben éti 
egyik-másik csoportnál hosszabb időt töltött. 
Az egyik csoportban éppen a véderőbizottság 
szombatra hirdetett ülésének elhalasztásáról 
beszeltek, mire Justh- Gyula megjegyezte, hogy 
ez az elhalasztás nem jelent semmit, mert a 
kormánynak es a többségnek, tehát: a függet­
lenségi pártnak is, kötelessége az ’állami szük­
ségletekről gondoskodni s- igy az ujonezjavas- 
latokat is meg kell szavazni. A házelnök eme 
nyilatkozata utáni köztudomású lett, hogy a 

| véderőbizottság ülését délelőtt, az ő tudta nélkül 
halasztották el s hogy holnap az ülést ismét 
összehívják. Az ujonczjavaelatokafc tehát mégis 
az adóreform tárgyalásának megszakításával 
fogják sürgősen elintézni.

A párt tagjai között igen nagy felliábo- 
rodast keltett Ugrón Gábor viselkedése, aki 
délelőtt a képviselőház,ban, este pedig a lapjá­
ban vehemensen támadta Justh Gvulát ős 
mindenáron úgy akarta feltüntetni a helyze­
tet, hogy Juslh a párt részéről fölhatalmazást 
nem kapott és hogy a király elé járulása tu­
lajdonképpen a pártvezérekkel való szem beszál­
lás volt. A képviselők rendkívül élesen nyi­
latkoztak az ilyen párt bomlasztó aknamunka 
ellen és elhatározták, hogy Ugrón állításait 
megczáfolandó, holnap egyrészt testületileg 
tisztelegnek Kossuth Fereneznél és ünnepélye­
sen kifejezést adnak' renditketlen ragaszkodá­
suknak cs bizalmuknak, másrészt pedig üd­
vözlő iratot nyújtanak át Justh Gyulának. Ez­
zel kapcsolatban hangok emelkedtek, hogy Ug­
rón Gábort rekesz#zék ki a pártkörből.

A napirenden levő adóreform tárgyalásá­
ról is szó esett. A képviselők nagy érdeklő lée­
sel vár ják II ckerle Sándor miniszterelnök hol­
napi beszédét, amelyben az eddigi felszólalá­
sokra fog válaszolni.

tál«ti drámairó ült a nyakamon s Adolf ba-
játom látta, hogy nem megyek vele semmire, 
s nem jut idő az általa kívánt megbeszélésre 
s egy uj franezia darab olvasására.

Egy d ti rabig hallgatja annak az urnák 
az fikvototkmkcrlésvit, s látván, hogy nem 
enged, de magam sem adom fel; az álláspon­
tomat . közbevág:

— Tisztelt uram. ön erőnek erejével 
forszírozza ezt n darabját

- - Amennyire csak tőlem telik. Moz­
gásba fogok hozni mindent...

— Jó; én nem1 fogok mozgásba hop,ni 
mindent; csak a toliamat. Azok után. amiket 
itt hallottam, ? a fölolvasott részletek után 
ítélve, úgy bitóm, hogy Váriul inak teljesen 
gaza van. En egyetértek vele . . .

Az én szerzőm abbanlmgyta a további 
kapnezi tálast, összeszedte a papirosát és — 
elment..,

Tekintélye olyan volt, hogy amihez sze­
gődött, nyert ügy volt.

Paul,i>nak egyik legjobb barátja, szán­
lázi rendszerének Ilii támogatója volt. Pau­
la y sok újítását, rendezői gondolatát, sőt 
szereposzt á sajt beszélte meg vele, mert 
tudta, hogy tőle mindig önzetlen és bölcs 
tanácsot fog kapni. Nem is csalódott, Iga; 
barátja volt a magyar drámairodalomnak és 
a Nemzeti Színháznak.

Ezenkívül különös gondja volt arra, 
hogy a magyar irodalom jelesebb darabjai 
méltó fordításban a külföld, különösem a né­
met nagy irodalom piaeznira jussanak. Azért 
1*41 lőtt fordítónak is cs virtuóz módon for­

dította le Jókai, Mikszáth, Bartók s mások
jobb munkáit. Emellett gondja volt rá, hogy 
a megfelelő ismertetések előzzék meg ezeket 
a fordításokat vagy nyomban kövessék 
azokat.

így kívánt a magyar irodalom népsze­
rűsítésében a külföldön közvemunkálni s tette 
ezt igazán jelentékeny sikerrel. Saját önálló 
munkái közül kettőt említek fel különösen, 
az Ovidius mintájára készült ,,Strategie der 
Eiobe“ ezi.iiiüt s nagy elterjedésnek örven­
dett, ..Biebe! der Natur“ rzimü nagy müvét, 
amely külföldön valóságos forradalmat idé­
zett fül. Brndhiugh lefordította angol nyelv­
re, Oroszországban pedig betiltották. Német­
ország kritikai lapjai hónapokon át közölték ! 
az ezzel foglalkozó ismertetéseket, kritiká­
kat, diskussziókat. Itthon is ez a munkája 
volt a legismertebb.

Egy magyar regénye is van „Egy pesti I 
dim .Inan“, amely egyszerre két nyelven, 
magyarul és németül, látott nyomdafestéket. 
Halála előtt két esztendővel jelentek meg 
összegyűjtött munkái bét kötetben, ezekből 
három magyar és négy német nyelven. Erre 
a gyűjteményre méltán büszke volt s az 
ebben foglaltak alapján és jogával válasz­
totta tagjává a Pctőti-Társasúg.

Es ezt az erőteljes, élénk lelkű, szikrázó 
széliemül embert lassú kór gyötörte. S oly | 
korán el kellett mennie a liavez,térről, ahol ( 
fiát hagyta maga után utódául. Ö maga felét, 
sem teljesíthette annak, amire lelkében vál- j 
la lkozott. Sokszor egy ká véházbau ülve, ölé- | 
sek után vagy bankettek előtt, összeültünk j

s beszédünk a jövőről... Szédítő volt az a 
munka program ni, amelyet elém tárt. És örök 
kár, hogy meg nem valósult...

Szellemes s a hívatlanokat vagdaló kri­
tikai megjegyzéseiből eszembe jut egv--kettő.

Egy tehetségtelen, de gazdag amatőr 
gyönyörű velinpapiron adott ki egy kötetet 
s elküldött egy példányt Adolf barátomnak 
is. Kérdi aztán — éppen jelenlétemben, — 
hogy mi a, véleménye i...

— Gyönyörű papiros, kár, hogy nyom­
tatva van rá . .. ,

Egv jeles külföldi drámának a fordítá­
sát mutogatta/m neki kétségbeesve, mikor 
betoppan a fordító.

— Nos, uram, mikor adják a darabot?
-— Nem lehet, — mondom, — baj van 

n fordítással ...
— Micsoda í — riad fel a fordító.
Silbers,lein ezalatt olvasgatta a kéziratot 

s odafordul a forditóthoz:
-- Igaza van fc dramaturgnak. Ön nem 

végzett jó munkát... .
— Uram, én Lefordítottam.
— Bocsánat. .. ön megfordította, föl­

forrt! tolta, kifordította, de le nem fordította 
a darabot....

Az én fordítóim bosszú orral távozott.
Sziiv jósága, szeretet remélt ósága ismere­

tes volt. Kevés németül író magyar írót kö­
vetett sírjába annyi részvét és annyi szere­
tet, mint őt...

■ '-.i f TJE Ni :'K
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A pártkörben történt eseményekről fél­
hivatalosan ezt a jelentőst adták ki.

A függetlenségi pártkör Erzsébet-könit.i 
helyiségében ma este igen élénk élet _ volt. 
A pártkörben megjelentek TItaly Kálmán, 

a pár (tiszteletbeli elnöke, Hoitsy Pál ügy­
vezető alelnök, gróf Batthyány Tivadar, Ba­
rabás Béla és Sághy Gyula aktaökök, Balta 
Aladár ás báró Kemény Árpád főispánok, 
valamint a pártnak számos képviselő tagja. 
Hét órakor megjelent a p&rtkörben Justh 
Gyula, a képviselőház elnöke, akit belépése­
kor a párt tagjai lelkes éljenzéssel fogadtak. 
A képviselőház elnöke egy óránál tovább idő­
zött a pártkörben és élénk beszélgetést foly­
tatott a jelenlevőkkel az aktuális politikai 
kérdésekről. A párt tagjai figyelemmel hall­
gatták a képviselőház elnökét és a legna- 
gyobb megütközéssel Ítélték el a sajté egy 
részének és egyeseknek azt a törekvését, 
amely mesterséges utón viszályt akar szítani 
a párt köztiszteletben álló vezetőségié és 
Justh Gyula között, úgy tüntetvén fel Justh 
Gyula működését., mint hogyha az nem ta­
lálkoznék a párt helyeslésével. Elhatározták 
továbbá a párt tagjai, hogy holnap délelőtt 
tizenegy órakor együttesen tisztelegnek Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter­
nél, hogy iránta, mint a párt vezére iránt, 
rendíthetetlen ragaszkodásuknak és bizal­
muknak adjanak kifejezést. A párt ez utón 
is felkéri a párttagokat, hogv holnap délelőtt 
háromnegyed tizenegy érakor a képviselő- 
házból testületileg vonuljanak Kossuth Ee- 
renez lakására.
Az alkotmány pártkor!) m ma este rondkivüt 

nagy számban voltak jelen párt tagjai. Fenn 
volt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, a 
párt vezére, Széli Kálmán, a párt elnöke és még 
sokan a párt képviselőtagjai közül. Illetékes 

forrásból azt jelentik, hogy aza kir, mintha 
az alkotmány pártot értekezletre h Ívták volna 
ös&'zle, alaptalan, valamint teljesen alaptalan 
egy estilapnak e kir kapcsán megkoczkáztatolt 
kommentárja is.

Budapest, január 27.
A debreczeni választás. Debreczenbcn a hol­

nap reggel kezdődő képviselőválasztásra az összes 
előkészületeket megtették. Korács alispán a rend 
fenntartására katonaságot és esendőn-éget kért ké­
szenlétbe helyezni. A választásra való tekintettel 
holnap az összes elemi iskolákban szünetel a taní­
tás. A m:ai nap folyamán több utczai rendzavarás 
történt. Rendőrség lépett közbe, miközben egy 
Csanak-párti választót megsebesítettek. Ma ismét 
nyolez orsz. képviselő érkezett Debreczenbe Csanah 
támogat ására-

Politika a boszniai magyar bankban. Szerajo- 
vóból jelentik, hogy a horvát. nemzeti szövetség tá- 

■ borában dr. Mandic alpolgármesternek a most meg­
alakított magyar agtrárbank Ügaegia lóságába való 
belépése miatt szakadás készül. A horvát nemzeti 
szövetség szerajevoi hívei fel vannak háborodva 
Mandic ellen s azt hirdetik, hogy a magyar agrár- 
ba,nk igazgatósági állása ösazeférlietlen a párt­
elnökséggel, viszont a Bosnische Post közlése sze­
rint a vidéki pártok tömegesen üdvözlik Mandic 
polgármestert megválasztatása alkalmából. A Scra- 
jevoer Tagblatt kiadóját, Wagnert perbe fogták, 
meirt lapjában szóvátette Mandie esetét s az ügyész­
ség a ezikket izgatásnak minősítette,

Küldöttség a képviselőházban. Krassószörény 
vármegye nyolez községének küldöttsége tisztelgett 
ma gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél és 
Darányi Ignácz iüldmivelcsügyi miniszternél. A 
közigazgatási közegek ellen panaszkodtak, hogy a 
legkisebb dologért rendkívül érzékenyen bírságol­
ják meg őket és a szabadalmazott osztrák vasút­
társaság ellen, hogy fajzási és legeltetési szolgal­
mukban korlátozza őket azért, mert bányajogukat 
nem adták el nekik. Kérték a minisztereket, hogy 
ebben az ügyben vizsgálatot rendeljenek cl. Gróf 
Andrássy Gyula miniszter megnyugtató választ 
adott. Kijelentette, hogy vizsgálatot fog elrendelni, 
panaszukat nagyon alaposan meg fogja vizsgálni és 
gondoskodik arról, hogy a községek lakóit hiába no

zaklassák. Darányi Ignácz föld ni ivei ésü g y i minisz­
ter szintén megígérte, hogy behatóan fog foglal­
kozni panaszaikba 1.

________^ X ETERTÉS_________

A t. Házból.

I. Amikor Justh jön . . .
Amikor tegnap Justh Gyula nem volt 

Budapesten, hanem Becsben járt az ország; 
dolgát eligazítani, akikor különböző fantasz­
tikus tervek szállingóztak a felől, hogy mi­
képpen fogadják majd az elnököt, ba vissza­
érkezik. El lehetett képzelni a. nemzeti lel­
kesedés meigmiyilvánulását. Ünneplő tömeget 
az országiház előtt a nagy téren. A díszbe 
öltözködött sorfalat álló képviselőket. A ha­
rangzúgást és éljenzengóst. Ki megy eléje 
először? Ki fogja üdvözölni’ Ki fogja hal­
lani tőle legelőbb, hogy mit beszélt a ki- 
rálylyai ?

De hát egy nap alatt sok változik. A 
szenzáczió megcsendesül. Az emberek fáznák 
a hidegben. A park apró fáiról megfagyot­
tam hullanak le a verebek. (Az utolsó disz 
itt — szomorú disz — akkor volt, amikor 
mindenféle fegyvernemben katonacsapatok 
sorakoztak teljes felszereléssel. Huszártisz­
tek czigarettáztak a főbejárat előtt. És vág­
tatva hozták a. jelentést lovast isztok a Vár­
ból, ahol a király katonai megbízottja volt 
elszállásolva.) Most üres a tér. Csak hordá­
rok várakoznak szerelmes levelekkel. Egyet­
len rendőr áll a téren és frissen emelgeti lá­
bait. Gummirádlisok érkeznek szaladva, 
azonban aki belőlük kilép, mind a miniszte­
rek felől tudakozódik. Gyorsan elintézendő 
dolgok vannak fennt is, á perifériákon is; ki 
tudja mit hoz a holnap és különösen, hogy 
kit hoz.

— Wekerle ő exczellemcziája már itt 
van; régóta, itt van, be unt iil Justh ő exczel- 
lomcziájátnál — hangzik a jelentés.

És minden látomá.nynak a valósága csak 
az, hogy korábban jött. Ive Justh Gyula, ko­
rábbam, mielőtt még ünneplő sorfalba sora*- 
kóztak volna a képviselők és korábban jött 
el Wekerle, áld legelőször hallotta tehát 
Justh Gyulától, hogy mit végzett a Burgbam,

— Köszönet — szólott Justli — köszönet 
szives figyelmetekért. Lakásom kényelmes 
és kellemes volt a ti házatokban. Gróf Zichy 
Aladár ő exczellencziája, kegyelmes kollégá­
tok fogadott, úgy amiképpen ígérted és el­
láttak minden jóval. Ö felsége már várt a 
Burgban, ahová szivarszó mellett elballag­
tam pár biresináló, fiatal barátommal. Nem 
is tudom mivel szolgáljam meg a fáradságot, 
hogy az öreg felséges ur ebben a kutya idő­
ben befáradt Schönbranuból, hogy nekem ne 
kelljen olyan messzire mennem. Tudakozód­
tam a „Herr Kaiser“ után és minden lakáj 
útba igazított, mindenik szívesen, készséggel 
nyitogatta az ajtókat és valamennyi tudta 
a nevemet, az állásomat. És aztán beléptem 
és aztán elmondottam jövetelem czólját, úgy 
amint tudtam.

Persze hogy mit mondott és miképpen, 
az is most csalt Justlinak és Wekerlének a 
titka maradt. De aztán amint a gyülekező 
képviselők meghal lottóik, hogy az ő Justh ve­
zérük legelőször Wekerlével konferál, elosz­
lottak az elnöki folyáséról.

— Tehát most már nem mi közénk jön 
legelőször — szólották esiiggedetten. Tehát 
már nem mi vagyunk legkedvesebbjei.

Aztán még egyszer összeverődtek, 
megint, szétoszlottak;

— Talán a hagyatékot számolják el

Wekeidéivel — hangzottak az ő kedvéért való 
vélekedések.

— De legalább bejött a Házba és hál’ 
Istennek nem lett beteg a bécsi ut közben, 
miként másik vezérünk, gróf Apponyi.

Jöttek-mentek s egyszer csak csengetést 
hallottak, Justh Gyula beunt volt a terem­
ben, fennt ült áz elnöki emelvényen, csen­
getett és mindezt tette a nélkül, hogy észre­
vették volna, mikor ment bo a terembe. A 
padokból hallatszott néhálny éljen, ez volt 
az egész fogadtatás, azonban, megígérték, 
hogy majd a párt körben lesznek hangosabb 
és sűrűbb éljenzések is.

Aztán bele került a Ház a rendes kerék­
vágásba: a teremben beszéltek, a folyosón 
kombináltak.

— Sok visszaélés van a kataszteri becs­
lések körül — szólott a teremben az adója­
vaslatokról beszélvén Várady Imre.

— Kevésre becsülik a mi állhatatos el­
határozásunkat Becsben — mondogatták a 
folyosón a messzelátokkal dolgozó helyzet- 
szemlélők.

— Erős kereskedelem és! ipar nélkül 
nem tudunk áttérni az önálló vámterületre
— argumentál a terembeii vita szónoka.

,— Váljon most hát megkapjuk a külön 
nemzeti bankot ? — kérdezik a folyosón.

A Dunán csöndesen úszó nagy jégdara­
bokat. nézték az ablakon át, ahogy lefelé 
haladnak a jegek s a kisebbek kerülik a szé­
lesebbeket... Hej, sokszor mennie0< még itt 
mozgó víznek hátán a faggyá vált folyam da­
rabok, sokszor elolvadnak és visznek hajó­
kat a hátukon, sokszor lesz még tavasz ... 
de hol van a külön nemzeti bank ? Fölényi 
Géza kárörömmel nézi a találkozó, vitat­
kozó, kombinálgató csoportokat;

— Hanem válság, az van ..,
És minél inkább hirdetik, hogy hivata­

losan nincsen válság, minél inkább egyezte­
tik a véleményeket, melyek a király aszta­
lára tétettek, annál inkább erősödik a fo­
lyosó hangiul at a a válság Iliiében. És a czir- 
k um s pék tu mosok egyik csoporttól a másik­
hoz mennek;

— Hová kellene csatlakozni, hová, hová?
-— Ma még Justh Gyula aktuális, hódo­

lat Justh Gyulának! De ki lesz aktuális 
holnap?

Wekerle elhúzódik a paciban a képvise­
lők közé. A folyosón gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter az alkotmánypárti urakkal 
diskurálgat. Néhány perezre feltűnik gróf 
Zichy János is. Rakovszky István csoport r ól- 
csoportra jár és elmondj a, hogy miképpen 
hallgatta, az uralkodó Justh Gyulának az 
előadását és mind csak azt mondta: „So? 
So 2“ de többet nem mondott.

— De azt se mondta ám — vetik ellőne
— hogy soha ..-. soha... soha,

— So talán mégis az első fele annak, 
hogv soli a ...

Aztán Justh Gyula átadja az elnöklést 
Návay Lajosnak, felveszi a katuf rákját, el­
hozatja a fiakkerét és megyen meglátogatni 
Kossuth Ferenezct.

Az itt maradottak csendesen néznek 
utána:

— Kossuth Ferenczhez megy, ügy le­
het a király izent valamit Kossuth Fe- 
reneznek.

Tehát üzenetet vitt Justh Gyula és üze­
netet hozott.

... És béd után, inig az ülésen a széno­
kok a közönynyel viaskodnak, a folyosón 
apró részletezéssel beszélgetik a Justh Gyulá­
val járt írástudók, hogy milyen jól mulattak
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Csütörtök, január 28. EGYETERTES
Bécsben az auidieuezia utáni a Saober-fogadó-
ban pezsgő mellett és hogy olyan vígan vadá­
nak, mübéDpeo! a: bécsiek már azt hitték, hogy 
a magyarok megkapták a külön nemzet i 
bankot.

Pedig nem kapták meg.. *
* #

*
II- Egy szobrász 'érkezett,

Mikor már a képzelődés is kifáradt és a 
folyosói társaság is oszladozóban volt, a jobb­
oldali ajtón nagy üglygyel-bajjal felkövet­
kezett, megérkezett egy szobrászművész.

Híres emberek rögtön közrefogták:
— Mit keres mester 1 Azaz, hogy kit ke­

res ? Mi járatban vám itten az ország neve­
zetességei között.

.Várva lesték a választ:
— Egy mintázás érdekében jövők.
— Valakinek a szobra készül.
'— Igen, szobor, kérem, azaz hogy csak 

olyan vázlatféle, bankettre való szobor-alak.
— Oh ... oh ... Es ki lészen az a ne­

vezetes ...
Megint titkot sejtettek. Hogy tán meg- 

iinneplik Justli Gyulát bankettel. Avagy 
más valakit ünnepelnek % Tán egy eljövendő 
férfiút.

— Ki lesz az? Ki lesz az?
— Egy székely ember, kérem. Egyszerű 

ember, kérem, de nagy kincseknek birtokosa, 
erős poétalélck az ő tulajdona, becsületes 
neve a költőnek Fii lop Áron, itt liivatalosko- 
dik a Ház könyvtárában ...

A Írnél kodva hallgatták. Mi más neve­
zetesség is található a Házban, mint aki a 
politikai élet forgatagában a felszínre és az 
előtérbe vetődik?

— Egy van — folytatja a szobrász — 
Fiilöp Áron, aki gyönyörű verses munkát 
irt ama híres Csaba vezérről, Atilla fiáról, 
magyarok csillagáról óa ezért neki ünnepet 
rendeznek.. .

Csaba vezér ... Atilla fia .. , Magyarok 
csillaga...

A nevek és jelzők itt úsznak" a levegő­
ben. És nyomukban mosoly száll:

— Hát olyan messzire kell menni, ha 
nevezetességeket, ha versre méltó nagyokat 
keres egy költő, akinek a képviselöházban 
vain a hivatalai ?

Budapest, január 27.
Gyógyszerészek kérelme. A Magyarországi 

Gyógyszerészegyesület küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a képviselőházban gróf Andrássá Gyula 
belügyminiszternél Múzsa Gyula és Búzáik Fe­
renci képv-selők vezetésével. Tanács József kolozs­
vári gyógyszerész volt a küldöttség szószólója, aki 
előadta, hogy a munkáshiztositó és betegsegélyzö 
1 örvény novellán» módosításában ki akarják mon­
dani, hogy a. gyógyszerészekét ”0 százalékos áren­
gedményre kötelezik. A gyógyszerészek ezt sérel­
mesnek találják, mert igaz, hogy egy vészük meg­
adja most is ezt az engedményt, ezt azonban nem 
lehet általánosan kötelezővé tenni, mert sok helyütt 
a gyógyszenészek exisztenczíájának romlását idézné 
elő. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter meg­
ígérte, hogy sérelmükkel jóakarattal fog foglal­
kozni. A küldöttség ezután Szlcn'nyi József állam­
titkárt kereste fel, aki szintén megnyugtató választ 
adott.

MEGYÉK ÉS^VÁROSOK.
Jubiláló polgármester. Morsovszky István, 

T.ugo.s város polgármestere most töltötte be polgár- 
mesterkedésének huszadik évét. Ebből az alkalom­
ból a városi tisztikar, élén dl', l'lorcshu, Döme vá­
róéi főjegyzővel, küldüttsvgilcg tisztelgett a polgúl'- 
rnestea'néí, akin tét díszes ezüst, asztalkát adtak át 
emlékül. A főjegyző üdvözlő beszédében kifejtette, 

''KV Lúg"« váre-s szép fejlődését illarsovszlry wl-

garmesternek köszönheti, aki fáradhatatlan munka- 
szeretettel dolgozott a város fejlesztésén'. Mar- 
eovszky meghatva fogadta ,a meglepetésszerűen 
csinált ünneplést. Este 1 ái;sasva|osora volt a jubi­
láló polgármester tiszteletért’.

II. Vilmos.
Budapest, január 27.

ötven éves Második Vilmos, két uno­
kája van már, három fiát megkárosította és 
éppen most keres menyecskét a negyedik le­
gényének. Talán némi kapcsolatban van 
ezekkel a familiáris ügyekkel a császárnak 
az a minapi rendelkezése, hogy a „császári 
személyi sajtóirodát“ megszüntette.

Felséges személye körül, ugyanis, nagy 
apparátussal dolgozott egy sajtóiroda, 
melynek az volt az egyetlen föladata, hogy 
a világ összes lapjait a császár személyé­
ről szóló híreivel ellássa, ö felsége tegnap 
reggel megpörkölte kissé bajuszát, mire 
kissé mind a két végét „lestuczczolták“. A 
császárné ő felsége éppen abban a pillanat­
ban lépett be hozzá és elragadtatással kiál­
tott föl: „Ez a bajusz jobban illik neked, 
mint a régi!“ Vagy mikor ö felségétől azt 
kérdezte a borbély, hogyan borotváljam meg 
felségedet — „csöndben!“ hallatszott az 
Augusztus válasza. Ezeket, vagy ilyenfajta 
híreket röpített világgá a császári iroda.

Ezentúl nem fogja röpíteni — azért-e, 
mert a császár ötven év.es és mint ahogy mi, 
magyarok, mondani szoktuk, ebben a kor­
ban minden svábnak benő már a feje lágya % 

— vagy pedig a nemrégen elvi barzott Bü- , 
low-a ffér miatt \ Nem olyan frivol és sem- 
mirekelö ennek a hir-biirónak a dolga, mint 
ahogy az első pillanatban hinni lehetne. 
Azok a bajusz-ügyek, ha nem is alakították 
Európa politikáját, de mindenesetre igen 
sok nyugtalanság, igen sok álmatlan éjsza­
ka sziilöokai voltak.

Ezekből az apró toilette-Htkokból a 
császár bü fotográfiája verődik vissza. Itt 
áll előttünk az az ember, aki isteni külde­
tést tulajdonított magának, aki szentül meg 
volt — talán meg is van győződve — hogy 
ö a hatvan millió német között a legkülönb 
germán; aki a pöffeszkedésbe faló gőggel 
irta a müncheni muzeum emlékkönyvébe: a 
császár akarata a legfelsőbb törvény; aki 
szeszélyeivel remegésbe tartotta a világ dip- 
lomácziáját; aki nem elégedett meg azzal, 
hogy mindig az első sorban volt, de még 
azt is akarta, hogy közötte és a háta mögött 
lévők között széles tér-szalag fusson végig; 
és aki-végül lestuczczoltatta a bajuszát. 

Éppen ötven esztendős korában hirtelen 
összeszedte magát és egyetlen mozdulattal 
leütötte a régi, tükörbe néző, primadonnás- 
kodó, lái’itároskodó s folyton szónoki pózba 
álló császárt és a világ elé u.j imperátovt 
helyezett; olyat, aki, ha most végig megy 
Berlin utozáiu, behúzódik mélyen automo­
biljába, nem szalutál vissza senkinek, nem 
beszél, nem beszéltet magáról, meghajol egy 
Biilow előtt, — ö egy Biilow előtt, ő, aki 
egy Bismarckot csapott agyon —- s fülosz- 
latja a bajusz-irodát. Valószínűnek látszik, 
hogy a német birodalom uj császárt kapott.

Ha már most ennek okait kutatjuk, a 
szentimentális részekről nem beszélve, azt 
találjuk, hogy nem csak a császár változott 
meg, hanem a Német-birodalom helyzete is. 
Mikor Második Vilmos trónra lépett, a ger­
mánok impériuma olyan kivételes helyet 
foglalt el Európában, amilyent nép még 
soha el nem foglalt. Valósággal diktált 
Európának; szeszélye parancs volt, akarata 
törvény. A hotvenegyediki háborít úgy ki- e

fényesítette nimbuszát, hogy senki még gon­
dolatban sem merte megilletni- Szövetsége­
ket, megegyezéseket az ü hire-tudta nélkül 
senki nem köthetett, Az első katonai hatal­
masság volt és fölfelé törő ipara és keres­
kedelme clkábitotta még Angliát is. Ilyen 
kolosszus — a többiekhez arányitva -— ta­
lán nem lesz soha.

Azonban az utóbbi busz esztendőben 
némi eltolódások történtek az európai egyen­
súlyban. A megalázott és letiport Franczia- 
ország ismét fölfegyverkezett és szövetsé­
get kötött Oroszországgal. Valamivel ké­
sőbb kitudódott, hogy a hármas-szövetségen 
repedéseket konstatáltak. Később nyélbe 
ütötték az angol-franezia egyezséget; aztán 
megszületett az angol-orosz entente. Még 
később Itália is bevonatott az angol-fran- 
czia-orosz érdekkörbe, úgy, hogy lassanként 
aczélbálózat fogta körül Németországot. Ma 
Németország majdnem az a bizonyos quan- 
tité négligeablc — a világ politikáját nél­
küle csinálják, vagy legalább is ez a poli­
tika mehet azon az utón, amely esetleg a 
germán érdekeket keresztezi.

Nem lehetetlen, hogy Második Vilmos 
ebhez az uj Németországhoz igazította be a 
legújabb fotográfiáját.

Az aczélos kéz.
A képviselőház ülése. —•

Budapest, január 27.
A miniszterelnök" ma válaszolt Polit Mi­

hály interpe-llácziójára a nagyszer!) haza­
árulás! por dolgában. Ez a válasz volt a mai 
ülés nagy eseménye.

Igen nyugodtan tárgyalta ezt a kérdést 
a miniszterelnök, holott a kérdés fontossága 
-senki figyelmét el nem kerülhette. Megálla­
pította, hogy két olyan mozgalom volt ész­
lelhető Délen, ainelylvel szemben se a kímé­
letnek, se az elnézésnek nem volt helye; a 
n agy szerb és nagyhorvát mozgalom volt az, 
melyet aczélos kézzel kellett szétverni. A 
kormány távol állott a repressziótól; az 
ügyészség teljesítette kötelességét és a vád­
lottak fölött azok a bírák fognak Ítélkezni, 
kiket az előbbi rezsim nevezett ki. A fog. 
ivókkal a rendes szokás szerint bánnak 
Zágrábban és éppenséggel nem áll az, mint­
ha kínoznák őket. A mostani kormány el­
ment az engedékenység legszélsőbb határáig, 
de becsületbeli kötelessége volt szemet nem 
hunyni olyan momentumok előtt, melyek 
Magyarország integritását veszélyeztették. 
Külföldre vagy Ausztriáiba gravitáló áram­
latokkal szembe kell szállani. Hogy mikor 
állanak helyre a normális viszonyok Horvát­
országban, erről azt mondotta Wekerle, hogy 
tíz a h orvátoktól függ. Mihelyt a h orvát- 
szerb koaliezió a törvényes álláspontot fog­
lalja el, nyomban megkezdődik az alkotmá­
nyos rezsim. (A miniszterelnök válaszát tün­
tető tetszés közben vették tudomásul — és 
tüntető zajjal fogadták Polit Mihályt, aki 
szánalmas okoskodásait, merte Wekerle ha­
talmas argumentumai elé helyezni.)

Ez a miniszterelnöki nyilatkozat az ülés 
közepére eseti; az ülés első részében az adó- 
vita keretében Várady Imre a kisgazdák né­
zeteit tolmácsolta, Pető Sándor a progresszív 
adó mellett kardoskodott, míg Földes Béla 
a pártszempoutók fölé emelkedve bírálta a 
javaslatokat. Az ülés másik részében Tálos 
István és Surrnin György interpellált nem 
éppen érdekes ügyek kapcsán.

Részletes tudósításunk ez:
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— Kezdete, délelőtt, tiz órakor.
Elnök: Rakovszky István.
Jegyzők: Hammereberg László 

rályi Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Az adóreform általános vitájának folytatása 

van napirenden.
A kisgazdák.

Várady Imre: A kisgazdák érdekében beszél.
A délvidéken különösen sok visszaélés történt a 
kataszteri becslés körül. Ott esett, meg, hogy el­
bocsátott ispánok szerepeltek becslö-biztosokkcnt. 
(Zaj.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Hol történt 
ez? Kern tudok ilyen esetről.

Hódy Gyula: Volt ilyen eset! A Csekonics- 
uradalomban!

Várady Imre: A kötelező kataszter-megigazi- 
tás nélkül nem lehet szó modern adóreformról. Az 
agrárius és merkantilista viszálykodás nincs az 
ország érdekében, mert erős kereskedelem és ipar 
nélkül nem tudunk áttérni az önálló vámterületre. 
Országos veszedelemnek tartja a nagybirtok növe­
kedését, mert útját állja a nagy, egészséges paraszt­
osztály létiejövetelének. Követendő például hozza 
fel a görög-keleti szerb egyház eljárását, amely az 
egyházi vagyont már nagyrészben szekularizálta, j 
A javaslatot elfogadja. (Élénk helyeslés. A szóno­
kot többen üdv özük.)

Pető Sándor: Úgy az agráriusok, mint a mer­
kantilisták azt hiszik, hogy ők képviselik az ősz- 
tályföntartó elemet,

Pozsgay Miklós: PedEg tévednek, a demokra­
ták tartják fönn az országot,

Pető Sándor: A kisgazdáknak semmi közük 
a-z ezerholdasok érdekképviseletéhez, épp úgy, mint 
a kiskereskedőnek és kisiparosnak nincs Köze a 
Ohorinok és Lánczyak által képviselt merkantiliz­
mushoz.

Felkiáltások a függetlenségi párton: Hát 
Sándor Pál?

Pető Sándor: Sándor Pál magasabb szempon­
tokra emelkedett. (Élénk derültség.) A szóló aztán 
a fogyasztási adókról beszél és sürgeti azoknak el­
törlését, Egyáltalában helytelennek tartja, hogy az 
adóreformot ez a halálra ítélt parlament akarja 
megcsinálni, amikor az egész országnak az általá­
nos választójogra kell berendezkednie. Eltörlendő- 
nek tartja a kereseti adót; a progresszivitást sür­
geti a földadóban, ugyanebben a létminimum be­
hozatalát s a házbéradó leszállítását. A javaslato­
kat nem fogadja cl.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Földes Béla beszéde.

Az elnök az ülést újból megnyitja.
Földes Béla: Fontos ez a törvény, mert az 

egész közgazdasági életre nagy hatása van. Nagy 
hibánk nekünk, hogy nálunk túlságosan nagy a 
maraijiság. Igen sokat várunk az államtól s keve­
set teszünk magunk. Nem lehet tagadni, hogy a 
mezőgazdaság helyzete nálunk rosszra fordult, s 
nem lehet helyteleníteni azt, az áramlatot, amely 
ennek javítására törekszik. Hallott itt olyan han­
gokat, amelyek a fogyasztási adók eltörlését kíván­
ták. Az életszükséglet.! adókat enyhíteni kell, de 
eltörölni nem lehet. Hogy a létminimum a 800 ko­
ronában alacsonyan van megadóztatva, az igaz, do 
csodálja, hogy a nemzetiségiek és demokraták 
egyetlen szót se találnak annak dicséretére. Min­
den államnak van adópolitikai eszméje. Az államok 
arra törekednek, hogy a nagyokat megadóztassák 
ós a szegényeket mentesítsék. Ezt. az eszmét szóló 
megtalálja ebben a javaslatban is, amely nagy ha­
ladást jelent. Igaz, hogy ezek a javaslatok nagy 
aggodalmakat okoztak. Ennek oka az, hogy a Kö­
zönség nem igen érezte, hogy a reformra nagy 
szükség volt. Mert hisz a nép körében nem igen 
sürgették. Az ilyen izgalom lélektani szükség ott, 
ahol a nép nem érzi úgy a reform szükségét, mint 
érezte a kormány.

Amikor a nemzet át van hatva, hogy valamely 
alkotásra szükség van, akkor az a reform bizonyára 
nem ver olyan hullámokat. De az aggodalmakat, a 
melyek megnyilvánultak, nem tartja alaposnak, 
mert a reform az egyes osztályok "között az ellen­
téteket igyekszik kiküszöbölni, ezért magasabb ál­
lami szempontból üdvözli a javaslatokat. Az az ál­
lítás, hogy itt adóleszállitás történt, két irányban 
keltett nyugtalanságot. Akik elhitték, azok úgy 
gondolkodtak, hogy miképp lehet leszállítani adót. 
ott, ahol az. állami kiadások olyan nagy mértékben 
emelkedtek, akik pedig nem hitték el, azok rejtett 
adóemelést sejtettek benne. Ö se tartja időszerű­
nek az adócsökkentést s bízik is benne, hogy a re­
form gyarapítani fogja az állam jövedelmét.

A jövedelmi adó tökéletes adónem, amely le­
hetővér teszi a jövedelemhez mért megadóztatást. 
Do megvalósítását nem lehet minden gazdasági vi­
szonyok között keresztülvinni. El lehet mondani,

hogy a jövedelmi adó a gazdag és müveit országok, 
adója. Még egy feltétele van, hogy nagyobb tömö­
rülések legyenek. Nálunk ezt az adónemet nehéz 
lesz megvalósítaná, mert bajos lesz a jövedelmet 
kikutatni. A jövedelmi adóból sok jövedelmi több­
letre nem számíthatunk. Szocziálpohitikui szem­
pontból tekintetbe 4 jön, hogy a jövedelem fokoza­
tait, akarjuk megállapítani a létminimum érvénye­
sítésével.

Kéri a pénzügyminisztert, hogy ez adónem 
fejlesztéséről gondoskodjék. A földadó kontingen- 
tálására szükség van. Hogy a részvény társulati adó 
külön szerepel, az állami kiadások emelkedése mel­
lett érthető, csak az eshetik kifogás alá, hogy az 
intézet külön jövedelmi adót is fizet s így többszö­
rös adóztatásnak van alávetve. Arra a vádra lelelt 
még, hogy a pénzügyi bizottság még rontott a ja­
vaslatokon. Ismerteti a változtatásokat és védi a 
pénzügyi bizottság álláspontját. Azt hiszi, hogy 
igy jobban megfelel a reform az ország érdekeinek 
s mivel a meggyőződése szerint a lehetőségig ki­
küszöböli az aránytalanságokat, a javaslatokat ál­
talánosságban elfogadja. (Élénk lielyreslés. Szóno­
kát számosán üdv özük.)

Az elnök megállapítja a következő ülés idejét 
és napirendjét. Következnek az interpolláeziók. 
Előbb azonban Wekerle Sándor miniszterelnök vá­
laszol Polit. Mihálynak a szerb fel ség árul ási pörre 
vonatkozó interpellácziójára.

A miniszterelnök válasza,
Wekerle Sándor miniszterelnök: Polit Mihály 

•azt állította, hogy atroczitások történjek abban a 
pörben, amelyet egyes horvát lakosok ellen felség- 
árulás czimén indítottak s az egész port politikai 
tendeueziáju pöruek nyilvánította, az egész eljá­
rást kifogásolta s egy Írót. ugv tüntetett fel, 
mintha agent provokátor lenne. Ez az iró nem le­
het agent provokátor, mert egyszerűen csak leleple­
zett bizonyos dolgokat. Ezek a leleplezések inár a 
pör megindítása után történtek, akkor, amikor a 
vizsgálat már javában folyt. Tiltakozik az ellen, 
mintha a kormánynak erre a felségárulási pörre 
bárminemű befolyása lett volna akár a kezdés, akár 
a kivitel tekintetében. Azt is meri állítani, hogy se 
a horvát bánnak, se általában a horvát kormány­
nak semmi befolyása nem volt -a pörre. A királyi 
ügyészek gyanuolcok és kezükre jutott bizonyíté­
kok alapján indított ált a port., amely rendesen 
folyik és illetékes bírája előtt fog eldőlni.

Tiltakozik az ellen, mintha Bosznia és Her- 
czegovina annoxiója tette volna szükségessé ennek 
a pörnek megindítását. Az annektálásnak egyik 
és főoka az volt, hogy Törökországban az alkot­
mányosság helyreállott, t-oliát Boszniában ós Her- 
czegovinában is alkotmányos intézményeket kellett 
bevezetni, még pedig gyorsabban, mint ahogy ere­
detileg tervben volt. Amikor pedig Törökország­
ban helyreállott, az. alkotmányosság, természetes, 
hogy Bosznia és Herezegovina idetartozan-dóságá- 
nak veszélyeztetése nélkül valamire való alkotmá­
nyosságot csak úgy .inaugurálhat.unk, ha a szuve- 
rénitást kiterjesztjük. Mesterkélt okokra tehát 
nem volt szükségünk. (Úgy vau!)

Az annektálás előtt már régen láttunk délszláv 
áramlatokat, amelyek két álom megvalósítására 
törtek. Az egyik álom egy nagy szerb állam meg­
teremtésére, a másik Horvátország függetlenité- 
•sére irányult. Mind a kettő olyan irányú volt tehát, 
amely veszélyeztette volna állami integritásunkat. 
Mikor láttuk, hogy ez nemcsak az álmodozás te­
rén mozog, hanem a lakosság körében is folyik aj- 
izgatás, mikor láttuk, hogy nemcsak egyes szom­
szédos államok vonták1 kétségbe Bosznia és Her- 
czegoviua hovatartozását, hanem azt propagálták, 
hogy Bosznia és Herezegovina vagy külön tarto­
mánnyá alakittassék. vagy Szerbiához esatoltassék 
s mikor ezt itteni politikusok is határozottan han­
goztatták '(Igaz! Úgy van!), csak természetes, hogy 
sürgősen mondottuk ki az aunektálást. flngy 
mennyire igazunk volt. mutatja a szomszédos álla­
mok magatartása, amely már-már a nemzetközi 
békét veszélyezteti. (Úgy van!) Az annektálás te­
hát a tizenkettedik órában történt meg. Mert csak 
nem lehet kicsinyein! az. ilyen törekvéseket, mikor 
olyan veszedelmes jelek mutatkoznak, hogy már 
az uj király arczkúpét is kifüggesztik az iskolák­
ban, magáuházakbau s amikor törvény ellenére 
még a közhitelű könyveket is szándékosan ezir'.l 
betűkkel vezetik. (Úgy von!) Csak-nem várjuk Ize, 
míg a tizenkettedik óra i< elmúlik!! (Zajos he­
lyeslés.)

Sokszor panaszolták, hogy milyen atroczitások 
történtek a pör folyamán, a letartóztatottakat a 
közönséges bűntett,esekkel zárták együvé, éhség 
sztrájk tört ki. In formálta! ta magát ebben az 
irányban is és meggyőződött róla. hogy ezek nem­
csak túlzott, de mesterkélt híresztelések. A fog­
lyokkal úgy bántak, mint ahogy bánni szoktak, 
rendes bíróiktól cl nem vonták és a jövőre se von­
ják el őket.

Az interpelláló politikai tendencziát lát n vád­
irat megszerkesztésében. Nagyon sajnálná, ha az. 

ilyen állításoknak kellemetlen visszahatásuk lerme

hazánk szerb népére. Nem nemzetiség ellem folyik 
ez a por, annak ele csakis a bűnösök ellen- irányul, 
(Élénk helyeslés.)

Az a vád, mintha a kormány nem tartaná tisz­
teletben a bán közjogi méltóságát, szintéig nem áll­
hat meg, mert. a törvény erne vonatkozó rendelke­
zéseit. tahin egyetlen kormány se kezelte oly mél­
tányosan, mint a mostani. A kormány -minden po­
litikai beavatkozástól minden irányba»! tartózko­
dik már csak a közös felelősség szempiootjából is.

Nagyon sajnálná, ha ez a pör félreértésekre 
adna okot hazánk szerb lakosságánál. A kormány a 
szerbok nemzetiségét nem bántja. (Úgy van!) Ez 
az álláspontja legutóbb a szerb egyházi zsinat al­
kalmával is megnyilvánult. A szerbeik kultúráját 
nemcsak elismerjük, de segédeszközökről is gondos­
kodunk. (Helyeslés.)

Arra a kérdésre, hogy az slkoémátnyos-ság mi­
kor áll helyre Horvátországban, a választ nem ő 
adhatja meg, ez tisztára a horvát 'képviselőktől 
függ. Senki nem sajnálja jobban, mint a kormány, 
hogy Horvátország minden tekintetben alkotmá­
nyos eszközökkel nem kormányozható. (Helyeslés.) 
Sajnáljuk a félreértést, de a hiba nem minket ter­
hel. Elmentünk a horvátokkal szemben- az engedé­
kenység legvégső határáig és sajnálatos áramlatok 
folytán egyszerre csak a liorvátok részéről szakí­
tás történt. (Úgy van!) Az egyik áramlat kifelé, a 
másik Ausztria felé gravitál. Az -egyik ellen az ál­
lam -egész tekintélyérvel, a másik ellen pedig Ma­
gyarország alkotmányos fegyvereivel vesszük fel a 
harezot. (Zajos helyeslés és taps.) Horvátország­
ban veszedelmes álmodozások kaptak lábra.

Parlamenti rendszerről beszéltek s az 1808. évi 
XXX. tcz. alapján beleszólást kezdtek vindikálni 
a közös ügyek intézésénél azon a jogon túl, amely 
őket megilleti. Kétsógbevonták a bán legális misz- 
szióját és a horvát országgyűlésen olyan ten-den- 
czia érvényesült, amely az 1868:XXX tcz.-kel el­
lenkezik. A válasza tehát -az, bogy örülünk neki, ha 
Horvátországban az alkotmányos rezsim helyre­
áll, do ez nem tőlünk függ. Bekövetkezik ez akkor, 
ha a horvát országgyűlés az 1868 :XXX. tcz. alap­
jára helyezkedik és gararreziát kapunk arra nézve, 
hogy az alkotmányos jogokkal visszaélés nem tör­
ténik. (Élénk helyeslés és taps.) Kéri válaszának 
tudomásulvételét.

Polit Mihály hosszadalmasam ismétli meg már 
az ínterpellácziójában tett vádjait s folytonos zaj­
ban azt fejtegeti, hogy ártatlanul üldözik a szerbe­
ket, akiket minden alapos ok nélkül börtönözneh 
Le. A választ nem veszi tudomásul.

A Ilnz a választ tudomásul veszi.
Interpellácziók.

Tálos István a Lajta vizének a wiener-neu- 
st-adti Bezirkshauptmannsehaft által való haszná­
lata tárgyában intézett interpollácziét a földmi- 
velésügyi miniszterhez.

Az interpellácziót. kiadják a földművelésügyi 
miniszternek.

Ezután Surinin György" intézett: interpeUá- 
cz-iót a miniszterelnökhöz két szerajevói hfirlapiró- 
nak egy a lapjukban a Fester Lloyd után közölt 
czikk miatt, való elítélése tárgyában.

Az interpellácziót kiadják a miniszterelnöknek.
Az elnök az illést, negyednégy órakor bere­

keszti.

KÜLFÖLD.
Az osztrák annexflí/s bizottság. Báró 

Bienertli mLniszitereluök és báró Buriáa kö 
züs pénzügyininúszter, akiket az annexiós bi 
izottság meglhivott a legközelebbi ülésre, ki 
jelenítették, hogy nem fognak megjelenni 
ellenben a miniszterelnök az annexiós bízott 
-sáig által kívánt felvilágosításokat olyképpen 
fogja megadni, hogy holnap felszólal a par­
lamentben és a külügyi helyzetet is érinteni 
fogja.

Az osztrák vasúti bizottság ülése. Az osztrák
vasutügyi bizottság mai ülésén Kura.nda képviselő 
.1 napirendre való áttérés előtt- a vasutügyi minisz­
térium vezetőjéhez azt u kérdést intézte, vájjon az 
oderbergi pályaudvarnak ez idő szerint lévő kiala­
kításúval azon munkálatokat, kéezitik-e elő, melyek 
kiegyezés szerint a knssa-odorbergi vasútnak a po­
res- vasúti hálózatiul való összeköttetését, hozzák 
létre, amelyek azonban junktimha hozattak a Ma­
gyarország részéről még meg sem kezdett, dalmát 
vasút kiépítésével. A vasutügyi minisztérium ve­
zetője lovag Forster válaszolt Kurandn képviselő 
kérdésére és kifejtette, hogy az osztrák vasutigaz- 
gatóság rc:zéröl a Palmáczíüval való vasúti ge»
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szeköttetés kiépitóec dolgában a szüksége s elő 
munkálatokat folytatják és logy cz irányban sem- 

. miféle halogatás nem állott be. Az oderborgi pálya­
udvart illetőleg csak azon intézkedések tétetnek 
meg, amelyek a Ferdinand császár északi vasút 
forgalma szempontjától szükségesek". Ellenben a 
cs. kir. odorbergi vasút forgalma tekintetében az 
uj oderbergi rendezőpályaudvar épitéréböl semmi­
féle változás nem állott be,

A bizottság ezután áttért a napirendre. Az. ál­
lamosítási javaslatokról szóló vita folyamán El­
lenbogen képviselő az államosítási akczió barátjá­
nak mondja magát cs kívánja, hogy az mielőbb vi­
tessék keresztül ós hogy azt tisztán tárgyi szem­
pontból politikai, nemzetiségi vagy egyéb kérdések 
bevonása nélkül tárgyalják.

Német politikai válság. A legnagyobb csönd­
ben fölötte komoly belső politikai válság készül. A 
konzervatív ek ol vannak tökéivé, hogy leszavazzák 
az örökösödési adót s igy a blociktöbbség megdől, 
tehát Bülow herczeg állása tarthatatlanná válik. A 
birodalmi kanczellár ragaszkodik az örökösödési 
adóhoz s minden a körül fordul meg, vájjon 
Biilow herczeg odafönt elég erős-c, hogy nyíltan 
pzailntson a konzervativekkel és vállalkozhatik-e az 
általános választásokra.

Az angol flotta uj beosztása. Egy lapjelentcs 
szerint az admirális » jövő tavaszezal uj alaipon 
osztja be az angol vizeken lévő hadieröt és pedig 
ti csatornaflotta csökkentéiaének és az észak-tengeri 
flottáéra nagyobb it ásánask szem előtt tartásával. 
Az észak-tengeri flotta y honi flotta északi had­
osztálya és hat csatahajót cs hat pánczúlos czir- 
kálót foglal magáiban. A változás igen figyelemre­
méltó eredménye az lesz, hogy e flotta csatahajó 
■hadosztályában 16.500 tonnát meghaladó csatahajók 
lesznek, amelyek kivétel nélkül nogyvennyolcz 13 
hüvelyes éa húsz 9.2 hüvelyes ágyukkal vannak föl­
szerelve. Ezenfelül észak-tengeri flotta név alatt 
egész uj flottahadi erőt terveznek, amelyek nyolez, 
egyénik int 16.650 tonnás csatahajóból és hat, egyen- 
kint 13.550 tonnás ée 23 csomó sebességű pánezélos 
ezirkálóból alakul. Az ily módon 14 csatahajóval és 
12 pánezélos ezirkálóval biró észak-tengeri haderő 
a lap szerint a világ leggyorsabb, loghataímasabban 
fölfegyverzett és legjobban védett flottája lesz, Az 
uj flotta bázisa vagy Rozyth vagy Cromart.i lesz 
északi Skócziában.

Az osztrák vasutak államosítása. Belesben a 
vasutügyi bizottság ülésén az északnyugati vasút 
és az államvasuttársaság államosítására vonatkozó 
javaslatok általános vitáján majdnem az összes szó­
nokok az államosítás mellett foglaltak állást és az 
állaimvasut, üzemének reorganizáozióját kívánták. 
Többen kijelentették, hogy a nevezett vasutakkal 
kötött megállapodás nem kedvezőtlen, kis mértékű 
tarifa felemelés lehetőségét azonban konczedfilták. 
Weidenhofer képviselő üdvözli »2 államosítási ak- 
ezió felé tett haladást, hangsúlyozza, hogy az álla­
mosítás a legjobb fegyver Magyarország ellen és a 
helyes kereskedelmi és kiviteli politika hathatós 
eszköze.

Kinai követség Angliában. Tang Rhauy volt. 
kormányzó vezetése alatt álló kínai külön követség, 
amelynek tagjai között van Csaifu, Csíny herczeg 
második fia is, tegnap n Prinz Friedrich nevű 
Lloyd gőzösön Plymouthba érkezett és onnan Lon­
donba indult. Tang Shaoy czáfolja azt a jelentést, 
hogy Amerikában azon fáradozott, hogy Kínával 
való szövetséget, létrehozzon, nőt Pekingböl k.spott 
ut a siti-sokra Amerikát, előbb hagyta cl. mintsem 
eredet ileg szándékozótt.
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A balkáni események.
Budapest, január 27.

A monarchia, és Törökország megegye­
zéséről érkezeit újabb hírek szerint a teljes 
megállapodást még csak az késlelteti, hogy 
Becsben nem akarnak beleegyezni Törökor­
szág ázom követelésébe, hogy a boszniai mo­
hamedánok vallási ügyben ezután is a sóik­
ul-iztam hatáskörébe tartozzanak. A bojkot- 
mozigalioni megszűnése különben attól függ, 
hogy a teherhordók legközelebbi ülésükön 
mit határoznak. Ha a vezetők kielégítőnek 
tartják a rekompenzácziókat, akkor a mun­
kát ismét megkezdik és a bojkotmozgalom 
rövidesen véget ér.

A bolgár mozgósításról érkezett hirek 
szerint a helyzet a török-bolgár határon 
mindinkább kritikussá válik. A török kor­
mány ugyan kijelentette, hogy nincs szándé­
kában megszá,1.látni sztratégiai pontokat a 

határon. Jói értesült dip Iramáé a iái körökből 
kiszivárgott hirek szerint Törökország csak­
ugyan nem tervezte valamely Ixilgár terület 
megszállásait, de a kárpótlási kérdésben kö­
vetelt összeg azon része fejében, melyet a 
bolgár kormány, nem hajlandó megadni, te­
rületi kárpótlást követel. Bulgária ezt nem 
hajlandó megadni és hogy azon esetre is ké­
szen álljon, ha esetleg Törökország erőszak­
kal akarna érvényt szerezni követelésének, 
mozgósította hadseregének egy résziét. Bár­
mi legyen is az ok Bulgária magatartására, 
bizonyos, hogy a Balkánon a helyzet ismét 
elmérgesedett. A háború veszélye különben 
most már abban is rejlik és Törökországban 
mindjobban az a nézett kezd tért kóditani, 
hogy Törökországnak tekintélye megóvására, 
le kell! számolni Bulgáriává*, szükség esetén 
fogy ve rrel.

Mai távirataink a következők;

A megegyezés Törökországgal,

Konstantinápolyból jelentik, hogy Aus.:- 
tria-Magyarorsnngnak a török jegyzőkönyvi ter­
vezetre való válasza míg nem érkezett ugyan 
meg, de teljesen meghízható forrásból jelentik, 
hogy .Ausztria-Magyarorezágnak csupán az 
ellen a pont ellen van kifogása, amely 
a boszniai mohamedánokat vallási tekintetben 
jövővé: is a sejk-iil-izlam főhatósága alá rendeli. 
Aue/tria-Magyaror-zág ezért viszont azt köve­
teli, hogy a katolikus albánok tovább is az ö 
/,/olcktoiátusa atoll maradjanak-.

.Jövő vasárnap a teherhordók vezetői gyű­
lést tartanak, amelyen a kurd képviselők a 
monarchiával folyó tárgyalásokról jelentést 
fognak tenni. Ha. ezek kijelentik, hogv a tö­
rök népet a monarchia engedményei teljesen 
■kielégítik. a teherhordók vasárnap újból mun­
kálja állanak, ami azonban nem kötelezné a 
rakodóba jó-lit la jdonoeokaf, kik nem állanak 
összeköttetésben a teherhordókkal. A teherhor­
dóik' vezérei ezáfolják azt a hirt, hogy a. teher­
hordók a bojkott beszüntetéséért, anvatri kár­
pótlási kivannak a portától és utalnak arra, 
hogy a bojkott-szindikátustól bojkott-diplomák 
megváltása, fejében fölajánlott 200 font össze­
get is visszautasították azzal a •kéiTwsol, hogv 
oz összeget inkább a katonáknak téli ruhák hc- 
szorzcisére 'használják föL

A bolgár-török konfliktus.

A török kormány pétcivái'i nagykövetétől 
nyert értesülése következtében a nagyhatalmak­
hoz körjegyzőket fog intézni, amelyben alapta­
lannak* mondja azt a hirepzlelést, hogy Török­
ország bolgár területet okkupáhii akar. A bol­
gár katonai készülődések ellensúlyozására a tö­
rök hadügyminisztérium — mint Konetanti- 
napolyhót jelentik — folytonosan szállít csa­
pa lokál és hadiszert, a bolgár határra. A fiata­
labb török tisztek körében nagyon ól én k a há- 
Lorubkcdv Bulgária ellen. A török kormány

______________7_
ezenkívül ,Szaloniki környékén tengeri gyakor­
latot rendelt ol. Török hadihajók három csa­
patszállító hajót Konstantintápolybol S Saloniki 
környékére fognak elkísérni s a csapatok 
parfcraszálhtettk után meg fogják támadni a 
szaloniki-i erőditménveket. A határon levő tö­
rök parancűnokok utasítást kaptak, hogv figyel­
jék meg: fokozott éberséggel a bolgár- csapatok 
mozdulatait, tegyek in-g- a szükséges óvó intéz* 
kedélyeikét, de kerüljenek el szorgoean mindent, 
mni a török határszéli csapatokkal konfliktust 
idézhetne elő.

A bolgár kormány el van tökélve, hogy 
visszautasítja a porta követelését, na a határ 
kiigazítását- fogja kívánni. Edd igeié a török 
km inán v nem tett lépeseket e tárgyban, mind­
össze az történt, hogy török államférfiak kül­
földi diplomatákkal beszélgetve, czéloztak a 
liatárkiigazitásra. .

A szerb mozgolódás.
A szerb kormánynak a nagyhatalmakhoz 

intézendő uj jegyzéke elkészült, de a kormány, 
mielőtt, megküldi a hatalmaknak, megszerzi az 
oiocz kormány; jóváhagyását. Most- ugyanig ki­
tűnik, hogy a jegyzék intézését orosz részről 
tanácsolták Szerbiának. Külön futár viszi a 
'jegyzéket Pétervárra jóváhagyás, vagy esetle­
ges kiigazítás czéljából. Egy másolatot Gettin- 
jébe is elküldenek, hogy igy egyöntetű eljárást 
biztosítsanak. Ha a jegyzék visszaérkezik Pé- 
fervárról, akkor küldik majd el a hatalmaknak/ 

A hivatalos czafolatok ellenére is erősen 
tartja magát- az a hir, hogy Péter kirá-lv leg­
közelebb lemond. A király állítólag egy ingat­
lan vásárlásával bízta meg Petrovics genfi 
ezerb kereskedelmi ügynököt, aki a napokban 
Belgrad ban időzött. György trónörökös kör­
nyezetében -megerösit-ik a lemondásról keringő 
híreket. A ezkupstina egyik legközelebbi ülésén 
dr. Marinkovics képviselő a haladópárti klub 
revében interpellálni fog ez ügyben.

A ,-BerI. Tgbl.“ jelenti Becsből: Auszfria- 
Magyarország nem tarthat a szerb kis államok 
miatt, állandóan olyan nagy hadseieget Bosz­
niában, ho-gy ezeket az államokat sakkban 
tartca. A szerb kis államoknak ennélfogva ga- 
rancziát kell adniok arra, hogy a békét nem 
lógják megzavarni. A döntésnek mlndeneset.ro 
hamarosan meg kell történni.

A kormány fölajánlotta Pasidnak, aki a 
politikától vissza akar vonulni, a. londoni kö­
vetséget, Paeics azonban nem fogadta cl, de 
késznek nyilatkozott a párisi követség elfoga­
dására. Minthogy azonban a párisi szerb követ 

I már egyszer visszautasította a cserét a lon­
doni követséggel. Basics továbbra is Belgrad- 
ban marad és egyelőre szó sincs arról, hogv 
megválik a radikális párt vezetésétől.

Szalonikibe — mint onnan jelentik _.
újabban nagyobb szállítmány ágvu és lőszer ér­
kezett Szerbia számára és az átvételre szerb 
tisztekből álló bizottság jött Szalonikiba. Ä 
szállítmány! /örök katonaság örsi és el fogja 
kiséini a szerb halárig. Az illető török tisztek 

‘ magas rendjeleket kaptak Péter királytól. A 
Franeziaországban tett uj rendelésekkel együtt 
a szerb hadianyag Szalonikin keresztül való 
szállításának engedélyét májusig hosszabbi- 
tották meg. Szerbia újabban azonban ismét to­
vábbi engedélyt ós cgvpb könnyebb!tést kórt a 
portától.

A szerbek harczi őrülete már akkora fokon) 
all, hogy merényletektől sem riadnak vissza,

I hogy Hl egyenek- láb alól olyan férfiakat, kik a 
mérne1;,olt irány hívei. Belgráditól ma ugyanis 
a követi;ez-’l táviratot kaptuk:

MilnsZiivlyeviea boltigynvinisztor ellen gyilkos 
merényletet kíséreltek meg. A merényletet eddig 
sikerült, titokban tartani, mert több politikust is 
g\ anusitanak a merényletben való részvétellel.
I egnapelőtt este zárt bérkocsiban két elegáns ur
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érkezett a belügyminiszter lakása elé. A csenge­
tésre kisietett a szolga, akinek a két ismeretlen 
ember azt mondta, hogy magándologban sürgősen 
akarnak 'beszélni a miniszterrel. A szolga azt fe­
jelte nekik, hogy majd bejelenti őket a miniszter­
nél és elkérte névjegyüket,. Erre az egyik Ismeret­
len nyakon ragadta a szolgát, aki az ajtó elé állott 
és erővel el akarta onnan rántani. A szolga vere­
kedni kezdett támadóival, de az egyik akkorát 
ütött boxerjével a szolga fejére, hogy megtántoro- 
dott és segítségért, kiáltott. Néhány pillanat múl' a 
minden oldalról összecsődültek az emberek és erre 
a merénylők elmenekültek. A rendőrség megállapí­
totta, hogy- a honvédelmi nemzeti bizottság szer­
vezte a merényletet. Ez a bizottság gyűlölt Milo- 
szávlyevicset, mert nem tűrte az Ausztria és Ma­
gyarország ellen való további tüntetést,

A török lapok Bulgária magatartásáról.
A legtöbb török lap ma közli Paprikov beszé­

dét és pedig a legtöbben kommentár nélkül. A 
Surra-i-ümmel azt mondja: Az a körülmény, hogy 
Bulgária vonakodik delegátust küldeni Konstant i- 
nápolyba, rossz szándékairól tesz bizonyságot. Oly 
beszédet, aminőt Paprikov mondott, csak a német 
hadügyminiszter engedhet meg magának. A 28 mil­
lió font Törökország igényeinek minimumát jelen­
tette. Ha Bulgária ezen összeget nem tudja meg­
fizetni, területi kompenzáczióba kell beleegyeznie. 
Ha. ezt nem teszi és háborúba bocsátkozik, az ered­
mény ugyanez lesz. \ olt idő, amidőn a bolgárok 
képzelgésükben Konstantinápoly kapujáig jutottak 
el. 12 év előtt a görög sajtó is képzeletben birtokba j 
vette. Szalonikit ós Maczedóniát. Ha. Paprikov azt ! 
hiszi, hogy a bolgárok is megkísérelhetik ezt, nem | 
ellenkezünk kívánságával. Törökország bebizonyí­
totta békeszeretetét, de az ottománok a háborútól 
sem felnek. A hatalmak is a békét akarják. Csak

Allegro.
Budapest, január 27.

Riadón, metsző élességgel megfútta valaki a 
hadi tárogatót. Szinte bclószakadt a levegőbe egy 
sor merészen pörgő, nyers, erős akkord, amelyek­
ben valósággal vibrált az élet. Mcgszaggatott, vad 
ütemei belekapaszkodtak a nehezen halló fülekbe 
és végigdoboltak az álmos lelkeken és teleriikácsol- 
t ák az álmosak vakondok-lokását. Durva, disszo­
náns hangtömegek rohantak meg és mikor meg- 
pöngettók a dobhártyámat, úgy éreztem, mintha 
ez a néhány allegros ütem valami nagy, nagy erőt, 
meg valami merész, piros fiatalságot hozott 
volna magával. Földszagu, verekedés, virágos 
kedvű, ős-fia,talságot.

.... Allegro! Szép, erős férfimuzsika, — úgy 
csattog, úgy tombol, mint a Siegfried kürtje a 
vadonban. Már látom, mint mozdulnak meg ifál- 
latára az öklök, mint fognak kopj át és mint 
domborodnak az izmok fenyegető-gömbölyűre. 
Csiklandó vér bizseregteti meg a testem, öröm köl­
tözik a szivembe és hozsánnával üdvözlöm a meg- 
fútt kürtejelet. És ujong a lelkem, hogy a ma­
gyar lantpöngetők végre-valahára megbillentették 
a tárogatót is és annyi évtized unalma és szegé­
nyes elhagyatottsága után megrázza a magyar 
poézist. egy kis egészséges verekedés vihara.

Olyan szükségle volt erre a pár taktusos al- 
legróra a magyar irodalomnak, mint üditö csőre 
a halódó kalásznak. Az egyformaság, az egyhely­
ben állás agyonsonvasztotta a magyar Urai költé­
szetet és azt a benyomást tehette a szemlélőre, 
hogy a végt-lgyengülés napjait éli. Mintha Petőfi 
és Arany letarolt volna minden témát, minden for­
dulatot és elcsengetett volna minden rimet az uj 
emberek elöl. Folyton ugyanazon pontok körül ke­
ringett a lira és Petőfi, Reviczky meg Vajda után

Bulgária akar máskép cselekedni. A lap azzal végzi j n|ím egy önálló hangot, kihozni. Ha. a k)e-
ezikkét, hogy Európának pénzügyileg támogatnia * j^embe vettem egy uj-régi verset, szinte tudtam 
kell Bulgáriát, hogy Törökország jogos igenjeit tel- . p]£r(?i micsoda kiczirkalmatzott mederben fog le­

gördülni. a fülem már előre kipöngette a rímeket, 
a lelkem szinte magától zsongotta a ritmusokat. 
A hazafias versek csak úgy izzadták magnkból a 
„Tsilpra magyar 1" tónust, a szerelmi dalainál 
émelygett a sivreotip Petöfi-kedélyeskedés, vagy a 
Vörösmarty lágy merengése, a népdal-utánzatok 
pedig majdnem bőgj- a „Szeretnék szán tani“-val 
nem kezdődtek. El kellett az embernek átkozni a

jesithesse. A török lapok hivatalos informűcziók 
alapján megczáfoljúk a Balkán nevű lap által hozott 
hirt a bolgár határon előfordult inezidensről.

Konstantinápolyi liirek.

Egy idő óta a konstantinápolyi katonai aka­
démián. igen nyugtalanító mozgalom észlelhető, 
amely a tulesigázott szabadsági deák és mi bizottsá :
titkos munkája által befolyásolt kedélyére vezethető népet, a szerelmet meg a hazafiságot, amelynek a
vissza. A „Yéni Gazetta“ erre vonatkozólag az 
akadémia igazgatójától megtudta, li/igy a növendé­
kek mindvn osztálj-ban bizottságot alakítottak és 
megbízottakat választottak, valamint „Háború" 
ez i műi el újságot adtak ki. Az igazgató mindezeket 
elítélte és vonakodott a megbízottakat fogadni. 
Végül azonban kénytelen volt őket fogadni. A meg­
bízottak követelték az idegen nyelvű oktatás meg­
szüntetését, valamint a tani tőszóméi yzet kicserélését. 
Panaszkodtak a konyha és egyenruháik miatt. A 
küldöttséget, amely e tárgyban a hadügyminisz­
ternél megjelent, letartóztatták és az akadémiát 
egy sznlonikii vadászzászlóaljjal és más csapatok­
kal megszállták.

Tegnapelőtt este a 610 éves török fügcret'en- 
ség emlékére az Ottoman liberális unió (Sabr.h 
Eddii: herczeg pártja) bankettet adott. A bankot 
folyamán, amelyen a nagyvezér, több minisz­
ter ós képviselő is résztvett, a belügymi­
niszter a nagyvezér nevében beszédet mon­
dott. Szólott a Törökország területén lakó né­
pek testvérüléséről és kijelentette, hogy a politikai 
helyzet normális és az összes kérdéseket kedvezően 
fogják megoldani.

Legújabb,
Szófia, január 27.

A nagyvezér azon kijedentése, hogy Törökor­
szág egyelőre nem fog ellenintézkedéseket tenni, 
látván a bolgár nyolezadik határhadosztály mozgó­
sítását, itteni diplomúcziai körökben mély meg­
nyugvást keltett. Az cstilapok azt jelentik, hogy 
bolgár csapatokat Harmanli, Tirnovo-Seiman és a 
határ irányában előretoltak és hogy a törökök 
Kirdsalü felől erősítéseket kaptak.

lírájával már mindenki torkig volt.
Uj, fölforgató, lázadó lira kellett. Az embe­

rekbe megfészkelt a vágy, hogy a szerelem poétáját 
végre-valahára más pózban is lássák, mint ég feló 
huftyorgató szemekkel és lanttal a kezében. A ha­
zát istenítő poétától egyszer más hadállás is kitel­
hetne, mint hogy Öt utánozván, az égnek emelje 
három ujját. a| Petöfi-téror,'. És általában uj ritmus, 
uj melódia kellett, az emberi léleknek. Petőfit nem 
lehet megunni, ez axióma, de ha petöfiskedö Kiri- 
bieza Istókok nyöszörögtetik a verklit, mindig egy­
formán, mindig ugyanazt a nótát, akkor az ilyen 
lírát elviheti az ördög. És az is bizonyos, hegy 
amint az emberek nem gondolkozhatnak ma épp 
úgy. mint harmincé vagy öt ven esztendővel ezelőtt, 
úgy nem is érezhetik mindig ugyanazt és nem is 
lehet mindig ugyanaz a mondanivalójuk. Az én 
agyam a repülőgép»,' gondol, az én vérem lázongó 
6s pihenésre vágyó egyszerre, ag én kedvenc/ regé­
nyem az ..Igazság“ és nem a „Bélteky ház«“, az 
éii bölcsem Haeckel és nem Lnkeochefnueauld: és 
elém mégis a nagyapám érzelmeit tálalják és ne­
kem mégis a nagyapám líráját kell élveznem. Tisz­
telem az őseimet és Sze retettel simogatom meg az 
öreg apámat, de nem szívom a csibukját, nem ol­
vasom a kalendáriumait éó nem kérek azokból az 
obiigát. bekövcsedett lirai érzelmikből, amelyek 
neki kedvesek voltak.

De nemcsak maga az uj lyra volt az, amelyre 
már égető szükség volt, hanem a régi lantotok el­
lenszenve és az ennek révén felcsapó irodalmi 
harcz is kellett. Ennek az üdítő, frissítő irodalmi 
háborúnak a Pctőfi-túrsaság utolsó ülésében adták 
meg azt a riadót, amely mind a két párt híveit 
udaszólitja az arczvonnlba.

Egyébként nagyon tévednek az öregek, — már

tudniillik azok, akiket a fiatalok ezzel a jelzővel 
tisztelnek meg, — ha azt hiszik, hogy a nagy küz­
delmet az ő fagyöngyös ós pohárköszöntös csipke­
dései indították meg. A vért pezsditő allegros 
kürtjelet nemi ők fújták meg, amit tettek, az leg­
fel j ebi) annyi, hogjr elfogadták az elébük vágott 
keztyiit és hivatalosan is proklamálták a háborút 
ós a szakadást a magyar Parnasszuson. Bizonyos, 
hogy a támadást nem a Társaságok kezdték meg', 
hanem csak válaszoltak arra az izgatott, ideges és 
éles ritmusú melódiára, a.meljdyel az ifjabbik ma­
gyar Literatura már reges-régen megindította a 
harezot a hagyományos, petöfiskedö lyra, meg az 
aranykodó alexandrinus-pötyögtetés ellen. Az 
alatt az egy-két esztendő alatt, amióta általában 
a „fiatalok“ költészetéről beszélni lehet, ez a ki­
vert, el nem ismert, be nem fogadott irodalom 
szinte állandóan panaszkodik, keserg óa lázong; 
csakhogy ezek a siralmak, az öregek elleni dáihös- 
ködések a fiatalok poézisében Ady Endre előtt nem 
igen találtak kifejezést. Ady már a poézisébe is 
belevitte a fölháborodását. és az izzó haragját és 
mint igazi lyrikus, aki még az esztétikai hitvallá­
sát is lyraban formálja ki, a költői harezot, a fia­
talok támadását a költészetében is kifejezésre jut­
tatta.

A legelső egészséges hang tehát a fiataloktól 
indult ki. Az övék volt az első mámoros allegro, 
amely felverte a Kisfaludy-, a Magyar Tudós- és a 
Petőfi-Társaságok fakó csendjét.

Ez, mint eredmény, egymagában véve semmit 
sem jelent.. A múzeumi ágyuk nem szoktak elsülni 
és a megszoknsos poézis képviselői közül nem pat­
tan ki az uj költés mestere. De igenis, hatalmas 
eredmény az, bőgj- ez az élettől duzzadó allegro 
végigszáguldott az egcsz magj"ar társadalmon. A 
kik csak valaha törődtek annyit az irodalommal, 
mint a füstölt oldalassal, azok tudomásul vették, 
hogy verekedés folyik versek miatt. A kávéházi 
emberek, akik szent buzgalommal böngészik végig 
az. összes hírlapokat, az örök tablózók, a croquis- 
tudósók és a feuilleton-irodalmárok figyelmet erő­
szakosan ráfordította ez az allegro a költészetre ós 
az irodalomra.

Ez pedig nem is olyan apró ügy. Elvégre n.em 
lehet letagadni, hogy az utolsó évek magyar iro­
dalma a hírlapok hasábjain pergett le. A közönség 
valósággal hozzászokott ahhoz, hogy ha irodalmat 
akar olvasni, az újságot kell csak a kezébe vennie. 
Aki a zsurokon „irodalomról“ kívánt szellemesen 
csevegni, tárczákon vagy croquis-kon kezdte a szi- 
porkdzást. A hátgerincztelen literatura egysze­
rűen grasszált. És nem igaz, hogy az ujságirás 
infícziálta az irodalmat, mert hiszen másutt is van 
legalább is akkora ujságirodalom, mint Magyaror­
szágon. Ellenben tökéletesen igaz, hogy a hivata­
los irodalom egyet, jelentett az unalommal, mert 
örökké a túlontúl ismert témákat variálta a túlon­
túl ismert formáiban, a nemhivatalos irodalom pe­
dig le volt tiporva és ki volt verve az újságok közé. 
A lapok aztán agyontárczázták és agyoncroquisz- 
ták a közönséget, amelynek az érdeklődése ezek 
közé az irodalmi rongyok közé konczentrálódott. 
Ha X. vagy Y. könyvet irt., arról három ember 
vett tudomást: az író, a kiadó és a végrehajtó, de 
ha A. vagy B. croquist irt, arról nem tudom med­
dig beszeltek a törzsasztalok. Persze, hogy ilyen 
viszonyok között nem egy tehetséges iró agyon- 
croquiszta az ő mesteri tollát, mert a közönség le­
szoktatta őt arról, hogy gerinczes dolgokat produ­
káljon.

Hogy az allegro belevágott a publikum tárcza- 
és crnquisz-érdeklődésébe, az bizonyos. És nagy do­
log az, kérem szépen, hogy nálunk beszélnek és vi­
tatkoznak most az Ady Endre poéziséről, meg a 
Mikszáth Kálmán kritikájáról. Számsorokkal le­
hetne bizonyítani, hogy mennyivel tijhb cn | r 
olvas ma verset és becsületes, igazán irodalmi kri­
tikát, mint olvasott azelőtt. Aktuális lett az iro­
dalom és hogy senki félre ne értsen, hozzáteszem: 
nem n gerincz.telen, kőezos üstökű, croquis-iroda- 
lom, hanem az n másik, amelynek az egyhangú­
sága és a muzeuim-esöndjo évek óta elvadította ma­
gától a közönséget.

Olyan izmosán, akkora förgeteg-erővel zen­
gette belé n készülő tusa a mega liarczi jelét az
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'ó-magyarok, meg az uj-magyarok fülébe, hogy azt 
meg kelleti hallani. Es akinek egészséges, cl noun 
ah adémi ázott érzcko van, az hyniíiuszszal a loliié- 
hen fogja köszöntőül azt a pár elröppent Sicg- 
fried-akkordot, amely egy tisztitó küzdelmet bc- 
ivezctni jött.

Déri Imre.

Csütörtök, január 28.

Messina épülőben.
— Távirali tudósítás. —

Budapest, január 27.
A ronibadőlt városkám laissan-lassan 

megkezdődött a íimukau Az ipari üzemek 
működni kezdenek és egyik-másik elpusztult 
gyár tulajdonosa újra építi gyártelepét.

A sziczilia.i népszámláló bizottság most 
tejezte be körútját és ennek eredményeképp 
ijesztően előttünk áll szinte elképzelhetetlen, 
iszonyatos magas szántókban a halálnak az a 
rettenetes aratása, melyet Sziiczilia gyönyörű 
szép vidékéin végzett. Százkilenczvennyolez- 
ezer ember. Ennyi pusztult el Messina és 
Reggio vidékén, de a romok alatt még egyre 
.bukkannak holttestekre.

Messina és a szerencsétlenül járt városok 
képe ma is olyan, mint egy nagy temető. 
Siránkozó és jajgató emberek járkálnak és 
kutatnak a törmelékek közt, ki — fiát, apját, 
■anyját keresve. A legnagyobb megdöbbenést 
és részvétet keltett országszerte az a nyolcz- 
iszáiz, fiatal és életerős katona halála, akik 
ibenszorultak a kaszárnya falai között és ugv ) 
vesztek el nyomorultul, nem tudva magukon 
segíteni. A katonák hozzátartozói csak mos­
tanában kerülitek a szigetre és a nyomorult 
szegény emberek jajjongó fájdalma csak 
Mujitja az amúgy is ínséges messinaiak 
fájdalmait.

A legszánandóbbak mégis a gyermekek, 
akiknek szülei vesztek el a romok alatt és a 
parányi apróságok most kivert kutya mód­
jára kóborolnak a lerombolt utczákon. A 
szerencsétlenséget követő első napokban tör- 
"ténit, hegy a gyermekeket, legkivált a fej­
lődésben levő kis leányokat angyali jóság­
gal gondjaiba vette egy asszony, aki maga 
köré gyűjtötte őket, akiknek ruházata hiány­
zott, azok számára meleg felsőt keresett, az 
éhezőknek táplálékot szerzett,, valóságos 
csodákat meséltek jóságos gondoskodásairól. 
Végre a hatóiig is érdeklődni kezdett a ne- 
messzivü hölgy iránt. De már akkor nem \olt, 
sehol. Nyomtalanul eltűnt. Es vele együtt a 
kis leányok is.

A hatóság is szükségét látja már, hogy 
valamiképp védelmébe vegye és gondoskod­
jon a segélytelenii! álló gyermekekről. A 
lakosságot felhívták, hogy ha valahol elha­
gyatott gyermekekre bukkannak, úgy azon­
nal jelentsek azt a rendőrségnek. Persze 
ennek a. rendelkezésnek semmi gyakorlati 
haszna. Szirziliában a polgárság ősi gyűlö­
lettel nézi a rendőrséget és mindent szíve­
sebben te.>z. semmiuthogy valamiképp a 
rendőrség rendelkezéseinek engedelmesked­
jen. Azonkívül is mindenki el van foglalva 
m fásultságig a maga lmjával és rá sem 
ügyelnek kívül eső dolgokra. A romok felett 
megszűnt az emberekben ezredévnek beleue- 
velt kultúrája és humanizmusa és tért nyert 
az öu fen tartás, a magáról gondoskodás állati 
ösztöne.

Mazzitelli tábornok Gio’itti miniszterel­
nökhöz tegnapi kelettel a következő távira­
tot intézte: A spanyol nagykövet megláto­
gatta, Reggiót és élénk érdeklődést tanúsított 
a túléltek sorsa é.s a mentési munkálatok 
szervezése iránt. A közhivatalok holnap is­
mét működni kezdenek. Két nap óta nagy­
mennyiségű élelmiszert, amelyet a Boltié 
nevű amerikai gőzös hozott, raknak ki a par­
tokon.

Mázzá tábornok táviratozz«, lmgy Keg- 
gióban volt és megállapította, hogy ott a 
mentési szolgálat Mazzitelli tábornok hides 
vezetéseved rendben előrehaladt. Kel század 
gyalogság Rómába indult, újabb négy ma, 
a többi különítmény pedig, mihelyt lehetsé­
ges, követi ükét. A Priueesa de Astuviu fe­
délzetén ideérkezett spanyol nagykövet és a 
.meesaobnsoti Vörös Kereszt delegátusa

EGYETERTES
Maizza tábornoknak liárom-Mromiezer fran­
kot adott át a túlélők javára. Az elosztás az 
erre kinevezett biztos utján fog megtörténni.

A magyar segélyakczió erélyesen folyik. A 
inai napon a következő adományokat fizették be:

A magyar általános tálcáról:pénztárnál Geduly 
Gyula gyűjtései 10.(121 K. 29 fillér, Dcimel Sán­
dor 100 JC, Szent jáinosi ízt. hitközség 20 K, 
Gliyser Kornél gyűjtése 54 K, Vajda Fcrencz gyűj­
tése 3 K 20 fillér, kolozsvári fcir. főügyészség 
gyüjtisg 35 K, fogaira»! református egyházközség 
30 K, a I.iptó szerkesztőségének gyűjtése 72 K, 
Bokor Ármin 1 K., Kovács Antal 10 K, az orsaá!- 
gog magyar gazdasági egyesültet 150 K, — össze­
sen 11,102 K, 49 fillér.

A magyar altalános hitelbanknál Domony 
Móricz igazgató 100 K, gróf Majláth Géza 300 
K, gróf Ohotek Rezső 500 K, — összesen 900 K;

A magyar leszámítoló és pénzváltó banknál 
Barth a Arnold 700 K, Enyedi Béni gyűjtése 105 
K. gróf Zichy Pál gyűjtése 800 K, gróf Pálffy 
Béla 200 K, gróf Pálffy István 500 K, Burchard 
Bélaváry Konrád 250 K, — összesen1 2555 K.

Végül a Pesti magyar kereskedelmi banknál 
Klein Ede gyűjtése 25 K 80 fillér, kunszentmik- 
Ksi ipa/rtestület 10 K, ZSvody Alibin 47 K, S2é- 
kely Lajos 5 K, Mezőtúr város közönségének ado­
mánya 446 K, komáromi ág. ev. egyház 14 K 50 
fillér, loisonczi izr. hitkiözség 231 K 38 fillér, — 
összesem, 779 K. 68 fillér.

Hozzáadva ezt a tegnap kimutatott 153,194 K 
35 fillérhez, a gyűjtés mai végeredménye 168,531 
K 52 fillér.

Ott és itt.
Budapest, január 27.

Egy pék kitett a kirakatába egy kenye­
ret, melyről azt hirdette, hogy — mondjuk 
— a „csoda“-lisztből van gyúrva. Adél kis­
asszony máir több ízben evett ilyen „csodás- 
kenyeret és mindig ízletesnek találta. Benyi­
tott hát a péküzletbe és ,,csoda“-kenyeret 
kért. Adtak neki. Hazament és otthon meg­
evett belőle egy szeletet. Rögtön észrevette, 
hogy ez nem a „csoda“-kenyér. Jó, tápláló 
kenyér, de nem „csoda“-kenyér. Becsoma­
golta hát a még fönnmaradt részt és vitte a 
vegyészhez.

A vegyész bizonyítványt állított ki róla, 
hogy azt a kenyeret bizony nemi a „csoda“- 
üsztből sütötték. E bizonyítvány alapján a 
biró maga elé czitálta a péket.

■—• Hogy mert ön hamis ezégér alatt 
keny eret csinálni i -— kérdezte tőle.

A pék ezer kifogással állott elő; hogy 
tévedés van a dologiban, ő jóhiszeműen járt 
cl, nem csajt meg senkit, hiszen az ö lisztje 

I még szebb is, jobb is, mint az a „csoda“, 
miért üldözik hát őt, a becsületes adófizető 
polgárt l

Hiábavaló volt a Ja me utál ás; a biró két- 
hótuapi fogházra, vagy ennek megfelelő pénz- 
büntetésre Ítélte a péket.

-Ír

Egy rikkancs lapjait az utczasarkon ki- 
nálfca az embereknek". Mert nem igen vették 
tőle, el kezdte kiabálni, hogy óriási szeren­
csétlenség történt egy bányában és hogy a 
katasztrófáiban több ember lelte halálát. 
Egy őrmester meghallotta a kiabálást, mely 
fölgerjesztette kíváncsiságát. Megvásárolt 
egy lapot és még ott, az utezán el kezdte 
olvasni. Kereste mindenfelé a nagy katasz­
trófát, dv, nem találtja. Erre oda ment egy 
rendőrhöz és elpanaszolta néki a baját. A 
rendőr megálllitotta a rikkancsot.

•— Pardon, — szólította meg — ön úgy 
adta "I ezt az újságot, hogy abban halálos 
katasztrófa vau. Az őrmester azt mondja, 
hogy nincs benne.

—• Benne van!
Hát mutassa megi

A rikkancs rámutat egy apró hírre, mely 
arról számolt be, hogy egy bányamunkás 
valahogy kitörte a lábát.

— Ez nem katasztrófa! — konstatálta 
a rendőr.

S vitte rögtön a fiúi a biró elé, aki rög­
tön el is ítélte őt egyhónapi fogházra, vagy 
megfelelő pénzbüntetésre.

•
Ez a két eset Londonban történt és a 

nagyon komoly „Times“ számol be róla. A 
nagyon komoly magyar „Napló“, vagy „Hír­

lap“ csalc arról adhat számot, hogy Kövér 
Zsuzsámra tejhamisitó nőt — akinek ,a meg­
hamisított teje talán a kis babák százait köl­
töztette a másvilágra — 20, mondd húsz ko­
rona pénzbírságra ítélték. Az élelmiszer- 
hamisitásoknak és egyéb h u nezfut&ágoknak 
pedig még a busz koronától sem kell félnie.

Megdézsmált örökségek.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 27.
Ma reggel óta két: uj lakója van a rendőr­

ségi börtönnek. Az egyik férfi, asszony a má­
sik. Mind a kettőt a telhetetlen kapzsiság éő 
önzés juttatta idáig. A férfi November Ignácz. 
Őt az a súlyos vád terheli, hogy testvérbátyja 
hagyatékát dézsmálta meg akkor, amikor a sze­
rencsétlen ember a halállal vívódott. Az asz- 
ezony, Lobi Dávidné, született Fischer Karo- 
lin, aki Iieismann Lipót háztulajdonosnak volt 
a házvezetőnője. Ő is az utolsó órákat hasz­
nálta fel, hogy a benne vakon bízó gazdáját 
kifossza. A két lopásban hosszú1 vizsgálatot 
folytatott a rendőrség, mely ma reggel azzal 
végződött, hogy mind a két örökségtolvaj t le­
tartóztatták.

Részletes tudósításunk a kettős esetről a kö­
vetkező :

November Ignácz a testv'érbátyját, November 
Mórt lopta meg, akinek Czegléden volt jövedék 
mező czig-arettahuvely-gyára, itt Budapesten pe­
dig irodája a Révay-utcza 8. számú házában. Ami­
kor már íölvirágoztatta vállalatát, beteg lett s 
kénytelen volt a v'ezetést egészen az öcscsére, No­
vember Ignáczra bízni. Az üzlet igen jói ment, 
November Mór emellett nagyon takarékosan élt 
feleségével együtt. Gyermekük nem volt s igy 
évek során át nehéz munkával húszezer korona 
készpénzt gyűjtött és betette a Pesti Első Ha­
zai Takarékpénztárba. Tavaly őszszel1 Nov'ember 
Mór már nagyon rosszul lett. Akkor megkérte a 
feleségét ős öesesét, hogy a takarékpénztári köny­
veket és a készpénzt rakják egy nagy fekete bör- 
tárczába és tegyék a fejpárnája alá. így is tör­
tént. November Mór notvember elején meghalt. A 
temetés után keresték a fekete bőrtárezát, de az 
tartalmával együtt eltűnt.

Az özvegy kutatni kezdett s bár November Ig­
nácz., a sógora maga is úgy tett, mintha nagyon 
meg volna lepetve, az özvegy mégis ő rá gyana­
kodott s fül is jelentette, Nivembor Ignácz ak­
kor a rendőrségen azt vallotta, hogy ő a bőrtár­
ezát megtalálta és eltette ugyan, de nem volt ben­
ne péuz, sem takarékkönyv. A vallomás után el­
bocsátották Novembert, de megfigyelték s csak­
hamar rájöttek, hogy nem lehet más a tolvaj, 
mint ő.

Az elhunyt szivarkahüvoly-gyáros üzletét 
ugyanis felerészben az özvegyére, felerészben az 
öcscsére hagyta. November Ignácz hamarosan ki­
forgatta az özvegyet a részéből. Készpénzben öt­
ezer koronát adott neki és azután ö lett a gyár 
egyedüli tulajdonosa. Emellett November Ignácz, 
aki azelőtt igen szűkös viszonyok közt élt s va­
gyonbukott ember volt, teljesen rendezte a. dol­
gait, kifizette az adósságait, befektetést tett a 
gyárba, sőt tetemes összeget helyezett cl egy hitel­
szövetkezetben is. Mindéhez járult, hogy, a rend­
őri nyomozás azt is megállapította, hogy a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárból a könyv alapján 
kivették az egész betétet. A rendőrség beszerezte a 
takarékpénztárnál a könyvieket, s azokból kitűnt, 
hogy November Ignácz vette ki a pénzt. Most már 
aztán hiába való volt a tagadás. November Ig- 
uáezot megidézték a fűkapitányságra. Eleinte ta­
gadott, s azt mondta, hogy elhunyt bátyja neki 
ajándékozta a takarékbetétet. Végül azonban a 
bizonyítékok' súlya aluli kénytelen volt meg­
válhat!. hogy haldokló bátyja feje. alól ő lopta ki a 
fekete bőrtárezát a könyvekkel együtt. A tol’Víiji, 
aki galicv-ini születésű, harminczkét éves ember, 
ma letartóztatták.

A másik megdézsmált hagyaték valamikor 
Le is maiin Lipót háztulajdoinoo és páliuk&mérö vas
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Fanny szivében a szerencsétlen fekete iránt. Düh­gyona volt. Reismann tavaly novemberben halt meg 

az üllöi-ut S0. számú házában levő lakásán, hosz- 
62U betegeekedés után. Özvegy ember volt v£ már 
éveikkel ezelőtt odavette magához házvezetőnőnek 
'Lobi Dávidnét, született. Fischer Karolinát. Ecis- 
ma.nn halála után a leányai, Bauer Henrikné, szü­
letett Bcisinann Hermina meglepetve tapasztalta, 
hogy apját csúnyául meglopták; valaki elvitte cl/ 
szerét, ezüst neműjét, mindenféle értéktárgyát, sót 
hozeávetőleges számítás szerint körülbelül buszon- 
hatezer koronáról szóló takarékpénztári könyvet is. 
Bau-erné két bátyjával, akik közül az egyik nőorvos, 
« másik törvényszéki jegyző, vizsgálódni kezdett 
és úgy találta, hogy a tolvaj nem lehetett mis, 
mint Lobi né, a házvezetőnő. Szóltak is neki, de 
indágnálódiva utasította vissza a gyanúsítást:

-— Én egy krajezár nélkül mentem ki a. ház­
ból, — mondotta — és egyben könyörgőtt \r roko­
noknak, hogy segítsenek rajta, mert ő megérdemli.

De a rendőri megfigyelés hamarosan ráeaáíolt 
Löblnéra. Kiderült, hogy nem él szegénységben, ha­
nem üzletet akar nyitni, több helyen dicsekedett is, 
hogy pénze vau. Ennek a dicsekvésnek a hire el­
jutott Reismannékhoz. Most már megtették ellene 
n följelentést.

Lőfclné a rendőrségen tagadott. Azt mondotta, 
hogy ő igenis kapott az öreg Reismanntól pénzt és 
ékszert., do ajándékképen. Neki ugyanis eleinte 
negyven korona havi lizetéso volt. A második esz­
tendőben azonban már nem kapott fizetést, hanem 
Reismann, aki öt nagyon megszerette, évenkint 
kétezer koronát tett számára a takarékpénztárba, 
az utolsó évben pedig négyezer koronát. Kiderült 
ózonban, hogy Löblné zálogosította el Reismann 
ezüstnemüjét, ö vitte el az ékszereket is, amelyeket 
n házkutatás alkalmával megtalálták a lakásán. 
Löblné megmaradt !a tagadás mellett, de a főkapi­
tányságon mégis letartóztatták.

10_____________________

Egvj pávián életéből.
Amióta Konzul, Koko, Péter és sok más jól 

nevelt majommal vau szerencsénk megismerkedni, 
érdeklődésünk mindinkább ezen négy kezű oldalági 
rokonaink fele fordul. Ha tehát regény- és színmű­
írók hisztérikus nőket tesznek meg müveik hősévé, 
kivételesen legalább, elmondhatjuk egy szeszélyes 
majomkisasszony történetét is.

Fanny kisasszonyról szól az cnek, aki család­
jára nézve a páviánok nemzetiségéből származott 
és a. délnyugatafrikai Otjimbingxvcben volt honos.

Afrika lévén történetünk színhelye, nem lep­
heti meg az olvasót, ha bevalljuk, hogy Fanny rab­
ságban élt. Hosszú lánczon egy majorság fájához i 
volt bilincselve s bár mozgásának elég tér volt en­
gedve, mégis keservesen érezte a teljes szabadság 
hiányát.

Szerencsére a pávián kisasszony nem volt 
Szentimentális természetű s a mellett nem is esett 
a feje lágyára. Kieszelte annak módját, hogyan 
bújjék ki bilincseiből ts ilyenkor kedvére baran­
golta be az egész katona-állomást, közben egyik 
pajkos csínyt követve el a másik után.

Különösen éjnek idején fogta el a szabadság 
Vágya. mert. olyankor szunyókált ás szünetelt a fel- , 
ügyelet. Ilyenkor örült ugrándozást vitt véghez az j 
épületek bádog',-.tőin, ami persze pokoli zajjal járt. 
Az álmukból felvert emberek dühösen rontottak 
ki és vadásztak a csendzavaróra. S rendesen, csak 
különös furfung alkalmazása után sikerült elfogni.

Ha ilyenkor Fanny kisasszony bundáját jól ki­
porolták, az illetők el lehettek rá készülve, hogy 
érzékenyen meg fogja magát boszului. Kedvcnvz 
boszumüvoi közé tartozott fenyilöinek pipáját, do­
hányát, szivarját, s egyéb ingóbingóit elcsenni, a 
fára fölvinni s onnan ellenségeinek fejéhez vag­
dosni.

Mulatságosan1 kerítette meg a zsákmányát. A • 
legártatlanabb arczczal ugrándozott kiszemelt áldo­
zata körül. Fgy ideig játszadozott, meg hízelkedett 
is. Azután egy óvatlan pillanatban, hirtelen moz­
dulattal, kapta el a. megkívánt, tárgyát, és riadó 
dáadalordittissal mászott föl vele a fára.

Egy bennszülött, egy alkalommal véletlenül le­
forrázta. Attól a pillanattól vad gyűlölet Agoti

tol szikrázó szemmel kisérte minden mozdulatát és 
ha csak tehette, megrohanta és össze-vissza marta.

Az ártatlan baromfinak is elkeseredett üldö­
zője volt. Álszenteskedve kenyérmorzsát szórt a 
tyúkok elé, ö maga pedig alvást színlelt. A tyúkok 
bizalommal közeledtek hozzá, hogy az eledelt föl­
szedegessék és amikor már egészen mellette voltak, 
az áluok majom felugrott, egyiket vagy másikat el­
kapta cs könyörtelenül megkopasztotta.

Mint minden majom, Fanny kisasszony is 
nagyon torkos volt. Jól tudta, hogy hol őrizik a 
neki kedves csemegéket. Ha aztán sikerült a láu- 
czát lerázni, odalopózott és alaposan megdézsmálta 
a készletet. Hogy o garázdálkodásnak véget vesse­
nek, csengőt, kötöttek a nyakára: ha nem lehet 
meglátni, meg lehessen hallani a tolvaj közeledését. 
Eleinte a csengőben nagy gyönyörűsége teilet^ 
Akkor még néni ismerte annak rendeltetését. 
Szinte táuezolt, hogy minél jobban csilingeljem. De 
csakhamar észrevette, hogy a csengő akadályozza a 
portyázásban. Addig törte a fejét, hogy miképpen 
játszsza ki az ellenőrzést, míg végre rájött, hogy ha 
az elég lazán lógó csengőt a szájába veszi, nem 
hallatszik a hangja. Amikor aztán rablókirándulása 
sikerült, kiköpte a csengőt és ujjongó makogással 
vitte lopott, nyalánkságait a fára.

Eg.y napon nagyon szomorú, csendes volt a 
hunezut pávián. Környezete azt hitte, hogy beteg. 
Megvizsgálták és általános meglepetésre látták, 
hogy a szája, orra, kezei vérvörösek. Mindenki arra 
gondolt, hogy megsérült. Csak később sült ki, hogy 
egy veres festékkel telt fazékban torkoskodott. A 
szokatlan eledel meg is ártott neki, de hatalmas 
adag riezinusolaj ismét helyreállította egészségét. 
Majdnem megható volt, milyen hálásnak mutatko­
zott o betegsége idején. Amint gondozója a tejben 
feloldott riezinust feléje nyújtotta, szel ide n hozzá- 
simult és szerető, gyöngéd pillantást vetett rá. 
Persze, amint meggyógyult, ismét a rendes vásott- 
ság kerekedett benne fölül: az embereket boszau- 
totta, a baromfit leapasztotta, a kutyák hátára ug­
rált, hogy a fülüket czibálja s más ilyen majomtré­
fákat követett el.

'Végül gonoszsága nagyon is tűrhetetlen, sőt 
veszedelmes kezdett lenui. Rövid proczeaszussal 
bántak el vele: agyonlőtték. Szegény, pajkos Fanny 
kisasszony ott nyugszik Otjimbingwe pálmái alatt 
s ha nem is gyászolják, de sokat emlegetik, különö­
sen azok, akiket érzékenyen megtréfált.

TÁVIRATOK.
Az orosz patriarchátus.

Péterrár január 27. (Saját tudósítónktól.) A 
ez ár ma aláírta, azt az ukázt, am elv] vei helyre­
állította a Nagy Péter ez ár idején megszüntetett 
patriarclvatust.

Péter király birtokát.
Grácz, január 27. (Saját, tudósítónktól.) Meg­

bízható értesülés szerint Péter király Grácz köze­
lében megvásárolta a 1 hali uradalmat.

Bolgár komitácsik össze,iövctvlp.
S/alcuiki. január 27. (Saját, tudósi tónk túl.) 

Pamicza és A postolone baudavezérek Üszkiilibo 
utaztuk, ahol a bolgár komitácsik legközelebb 
összejövetelt fognak tartani. Félő, hogy a bandák 
már a napokban megkezdik működésüket.

Változás az orosz minisztériumban.
Pétvrvúr, január 27. Sipov kereskedelmi mí- 

nísztvit a birodalmi tanács tagjává nevezték ki. 
A kereskedelmi minisztérium vezetését Tiinirjasvv 
volt. kereskedelmi miniszter \ e.-zi át, aki legutóbb 
a ‘birodalmi tanács választott tagja volt.

Közgazdasági táviratok.
A német birodalmi bank.

Berlin, január 27. (Saját tudósítónktól.) A 
birodalmi banktól Ausztria számára elvont arany, 
mennyiség ma tiz millió márkát tett ki, amihez 
még hozzájárulna a íorgadom számára elvont ősz- 
szegek, -amélyeket számszerűleg pontosan még nem 
lehet megállapítani. Vista Becs ma 85.-t* és n>

többi külföldi váltóárfolyam is szilárd1 volt. Lon­
don 20.50—20.501-í, V»ta Paris 81.49. A magán- 
kamatláb változatlanul 2Iá százalék.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, január 28.

— Kém. knth.: Nagy Károly. — Prot.: Nagy Károly.
— GöTög-orosz: jau. Ifi, Kulib. Jón. — Zsidó: Sábát. 
6. — A nap kél reggel 7 óra 34 porcakor, nyugszik d. u.
4 óra 53 pénzkor. — A hold kél d. c. 11 óra 10 peres­
kor, nyugszik éjjel 12 órakor.

A miniszterelnök fogad d. u. 4 órakor.
Az igazságligymhiiszt-er fogad déli 12 órakor. <
A honvédelmi miniszter fogad d. c. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig.
A kép visel óllá/, ülése d. e. 10 órakor.
Halmi-kiállitás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—t 

Óráig. Belépődíj 1 kor. — Boemm-kilá 1 it-ás a Könyves 
Kálmánnál (Nagymezö-ntcza 37—39.) újítva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-u. .3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nines. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó.teli 
szalonjában nyitva. 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — 
Nemzetközi rajzoktatási kiállítás az Iparművészeti 
Múzeumban nyitva 0—1-ig és 4—7-ig. Bqlépödij nincs.
— A N. Muzeum állatidra nyitva 0—2-ig. — A Szép­
művészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazda- 
sági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok zárva. — Az Iparmű vészét! Muzeum nyitva. 
Ö—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma nyitva 10—1 
óráig. — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. —
Az aquincumi múzeum nyitva, egész nap. — A Teclín. 
IparmiLzeum nyitva 9—1-ig. — Az orsz. levéltár okle. 
vélkiállitása nyitva 9—2-ig. — A llátli György mú­
zeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva. 
0-től fél 1-ig és 2—4-ig. — A X. Muzeum könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—T,
— Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—.12-ig ős 3—8-ig.
— A Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresi 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai 
könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—0-ig.

•— A német császár ötvenéves. Á mai napo-fl
lett ötveu éves II. Vilmos német császár s születés­
napját mindenütt ünnepük a németek. Budapesten, 
a birodalmi németek egyesületében tegnap este volt 
ez alkalomból a szokásos társasvacsora. A. lakom ín 
mely az egyesületnek az Andrássy-ut 25. sz. a. levő 
helyiségében folyt le a magyar fővárosban tartó.-. • 
kódú birodalmi németek nagyszáma részvételével, 
megjelent Schiinburg-Waldenburg Hermann her- 
ezeg, budapesti nőmet fökonzul is. Az elsévfelköszöu 
töt Schönburg-Waldeaburg herezeg mondotta kirá­
lyunkra. Beszédében röviden rámutatott az elmúlt 
esztendő komoly nemzetközi politikai eseményeire. 
amelyeknek fenyegető fordulatai közepette al 
európai béke hatalmas erősségének bizonyult az i 
szövetség, amely Németországot Szent látván ko­
ronájának országaival összeköti. Beszéde végén az 
egybegyűltek lelkes hoeh-olása mellett l'orcnez Jó­
zsefet, Magyarország apostoli királyát éltette. K 
fökonzul beszéde után a közönség a katona zenei® r 
kíséretével a Himnuszt énekelte. A német császár 
Bolz igazgató, az egyesület elnöke eltette lelkes 
beszéddel, t mely után a császárhimnuszt énekel­
ték. Az est programújának hátralevő részét a ka- 
tonazeneknr játéka, az egyesület, férfikarának 
éneke, közének és zenei előadás töltötte be.

Berlinben a császár születésnapja alkalmából 
ma délelőtt ünneplés i.-ten tisztelet volt az udvari 
kápolnában, amelyen a császár, a császárné, a csá ­
szári család, számos herezegi személyiség vett. részt. 
Dri/ander udvari hitszónok mondotta m ünnepi 
beszédet- Ezután a fehér tercmbeV nagy üdvözlő 
fogadás volt, amely alkui- mm al a császári pár a 
baldaeliiu előtt állott. Elsőbben a diplomáciai Kit 
vonult fel. következett a birodalmi kanvzellár, 
akinek a császár és a császárné kezet nyújtottak. 
A császár egynegyed egy órakor fiainak kíséretében 
gyalog a. szertári a r.vnt; a l.ust garti-nbcn lelki' 
bucii kiáltásokkal fogadták. A rs ászárué <li... 
kocsin bujtatott, a szertárba, ahol vi-özöleg az öt?.- 
szes többi személyivé;.' k már egybegyűltek. A 
Ruhcshalk-baa háru.-.v zá - dót szenteltek fok -V 
császári pár ezután ováeziók küzbnen visszatért a 
kastélyba. Ncgycdkettőkor a császári pár családi 
körben megebédelt. A kastélyban időző fejedelmi 
személyek a tróuórbkös pár vendegei voltak. Este 
a lovagteremben családi lakoma veit.

A német császár születésnaja alkalmával ma 
este hat órakor a Hofburg márvány - termében la­
koma volt, amelyen I.ipót d.-.ahálor főbe re zog ; a
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német nagyköveit«^ uraival, a közös mihiieiterek, 
az osztrák miniszterelnök, gróf Zichy Aladár ma­
gyar miniszter, Montecuccoli tengernagy, az udvari 
főméitóságok, a főhadecgiédek és Wersibach hadtest- 
paranesruok vettek részt. A lakomán az uralkodó 
pohár-köszöntőt mondott a német császárra.

— Gróf Apponyi Albert betegsége. Gróf 
Apponyi Albert val!ás-cs kozoktatásiiíryi miniszter 
állapotában örvendetes javulás állott be, olyany- 
nyira, hogy kezelőorvosa már megengedte, miszerint 
a napnak legnagyobb részét ágyon- kivül telíthesse, 
azonban néhány nap ig még a szobában kell ma­
radnia.

Uj udvari tanácsos. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király Nagy Dezső budapesti 
József-müegyetemi nyilvános rendes tanárnak, a 
1 őiskola i oktat as és a műszaki tudományok terén 
hosszú és eredményes működésével szerzett érdemei 
elismeréséül, az udvari tanácsosi czimet adomá­
nyozta.

— Kisfaludy László kitüntetése. Az igazság, 
üor.ymmiszter kisfaludy László budapesti királyi 
-°gházgonduo-kot a n-yolezadik fizetési fokozatba 
lépletto ölti. Olyan embert ért ezúttal a kitünte­
tés, aki arra, mint ember és közhivatalnok a leg­
teljesebb mértékben rászolgált. A budapesti ki­
rályi ügyészség fogháza, amelynek élén immár kö­
zel húsz esztendeje áll, mintaszerű állapotát Kis­
faludy László buzgóságának, lelkiismeretességének 
és szaktudásának köszönheti. Hogy mciunyire szi­
vén viseli a fogház szerencsétlen lakóinak a sorsát, 
árunak bizonysága az a nagyszabású könyvtár ig* 
amelyet példátlan buzgósággal és szívóssággal 
gyűjtött össze a számukra a amelyről még a kül­
föld is elismeréssel emlékezett meg. Kisfaludy 
László a „Himíy dalai““ költőjének családjából 
való. Nevét a szakiroda-lom is jól ismeri, amennyi­
ben több figyelemreméltó czikko jelent meg a tok­
ion ügyről s a magyar jogászegyesületben is tartott 
régebben két felolvasást erről a mindig aktuális 
tárgyról. Kinevezését osztatlan örömmel fogadta a 
bírói és jogászi kar, amely legjobban tudja mél­
tányolni azokat a kiváló tulajdonságokat, melyek 
öt. nehéz állására kvalifikálják.

— A nagybeteg Samassa bíboros. Samaeaa 
József bíboros, egri érsekhez, aki nagy beteg, a 
háziorvosokkal való konzíliumhoz meghívták dr. 
Laube titkos tanácsost Wiirzburgbúl, aki már 
meg is érkezeti Budapestre.

Japán gróf bigámiában. Gróf Todo, 
a japán arisztokrácziának egyik legelőkelőbb 
fiatal tag ja, két. év előtt. Londonba jött, hogy az 
egyetemen folytassa tanulmányait. Az, angol 
fővárosban beleszeretett Addison mngasi'augu 
brit államliivalnlneií olasz vzánnazástt özveoyébei 
e annak remije és módja szerint búza súgva lé­
pett vele :i polgári anyakönyvvezető előtt. .Mi­
kor a japán grófi vsaiéul ezt megtudta, meg­
rémüli, Londonba utazott és erőszakkal haza- 
vitto a fiatal grófot. Tokióban titkolták a lon­
doni házasságot., mert a. japán császár a fiatal 
grófnak szánta vgvik rokonát, Take he rezeg - 
nőt amikor az ifjút szülei T.ondonból liaza- 
vittél;, a v-á-zári udvarnál liivalnlosan meg­
történt az eljegyzés. Nagy pompával iillék meg 
a kézfogéit, de másnap egy tokiói újság meg­
írta, hogy gróf '/Wo Londoniján már megnő­
süli. A e.-ászár kérdőre vonta az ifjút, aki nem 
tagadta a dolgot •• erre a császár fői bont -Ha az 
el jege/' -I év száműzte a fiatal gró|"t.

Ma ríva li Henrik előadása. A Magyar 
T;ir.-adal"iiitud"in:inyi Kgye-ül t e. Ildi lelolVai-ú- 
ülésf'ii dr. M arezali Henrik egyetemi tanár mu- 
tatja 1....... \ kultigyi viszonyok befolyásos társa­
dalmi fejlő. Űrünkre“ ezé mii nagy érdi -kit tanulmá­
ny át. A/ előadás iránt igen élénk érdeklődés mu­
tatkozik. Az előadást a Mérnök- és ílpités/.-Egylet 
dísztermében (Reál I auodu-u t eza 13.) tartják meg 
pénteken, < hú 29-én este hat órakor. Vendégeket 
szívesen bit az egylet.

V eszi rák házttlási liinétly. Bécsiben n 
házalók ma este látogatott gyűlést tartottak, lmgy 
megbeszéljék -.myara helyzetüket az. uj házalást 
törvényjavaslat következtében. Nagy lelkesedéssel 
fogadtál; gróf Krdüssynck, az, urak háza tagjának 
feisz01a.lii--.it, aki azt fejtegette, hogy az osztrák és 
a magyar kere-kedelmi kormányoknak ebben a kér­
désben kölcsönös egyetértéssel kell eljárniuk s meg- 
igórto illetékes helyen támogatását.

_________EGYETÉRTÉS_________
— Betegség és gyász a YLldiz-kioszkhan.

A szultán megbetegedéséről konstantinápolyi 
táviratok alapjain már adtunk hirt. Most hiva­
talos bulletint, adtak ki a padisali betegségéről, 
amely így szól: „A szultáni meghűlésből kelet­
kezett könnyű hurutban szenvedett, amely a 
bajra mi fogadás alkalmával rosszabbodott. A 
betegség- további előh-eladásának megakadályo­
zására néhány bét, óta a nagykövetek fogadását- 
■cd kellett halasztani. Ez iclő szerint a szultán 
Samie nevű leányának megbetegedése miatt, 
aki bárom nap óta tüdőgyulladásban szenved, 
igen izgatott.“

A Y ildia-kioszkban történt gyászesetröl1 j.-; 
fel hirt a legújabb konstantinápolyi távirat, A 
szultán legfiatalabb leánya, az egyéves Samu 
'bcrczegnö meghalt.

Coquelin meghalt. A ffanczia művészet­
nek nagy gyásza van: meghalt az idősebb Coquelin, 
polgári nevén Coquelin Benőit Constantin, a régi 
francai a szinészgárda kiválósága. Elmúlt idíőki baj­
noka volt és a színjátszásban a rég'i tradiezionális 
franczia iskolát képviselte. Magánéletében köztár­
sasági elveket vallott és olyan időkben barátkozott 
Gambet,tóval, amikor müvésztársai még erősen ro>- 
yallista érzéseikkel tüntettek. Köztársasági mivol­
tában gyakran erősen belejátszott a politikába, 
mert sohasem hiányzott, ha a köztársaság mellett 
kellett tüntetni. Coquelin 1841-ben született Bou- 
logneban és első színészi kiképzését a párisi akadé­
mián nyerte. A Theatre Francaiscban 1860-ban lé­
pett fel először és lf863-ban kapott szerződést a 
színházhoz. Minden szerepében, amelyet játszott, 
elevenen pezsgő vére és életvidor egyéaisóge tük­
röződik vissza. Budapesten is megfordult egyné­
hányszor és az itteni közönség is elismeréssel hó­
dolt talentumának.

Idősb Coquelin haláláról, ki hurut-árban szen­
vedett, azt jelentik Párisból, hogy a beteg vissza­
vonult Bont Aux Damesba, a szinész-menhelyre, 
hol majdnem teljesen gyógyultnak látszott. Ma 
reggel íróasztalánál ülve hirtelen elájult és nem­
sokára azután szívbenulás következtében meghalt. 
Coquelínt Pont Aux Dames ban fogják eltemetni. 
A temetés holnapután lesz.

— Mentdik haldoklik. Több parit;i lap 
állítólag megbízható jelentések alapján közli, 
hogy Menehk a beviszi n i a i népin* állapota re­
ménytelen. Taiin» királyné néhány nap óta ve­
zeti a kori rí árny-ügyeket. Hit- szerint Menel ik 
halála esetére különösen Abbise Abbéba ban ko­
moly zavargástól tartanak, amely az ott élő 
európaiakra veszedelmeidé: válhaitna.

— Orvosok segélyegylcte. A Budapesti Orvosi 
Kör Országos Segély egylete most tartotta ez évi 
közgyűlését. Az egyesület működéséről szóló jelen­
tés szerint, amelyet az ország összes orvosainak 
megkiildöttck, az Egylet a múlt évben több mint 
tízezer koronáin i segélyt osztott ki, fennállása óta 
pedig 120,000 koronát meghaladó összeget fordított 
erre a czélra. A jelentés végén felszólítják az orvo­
sokat, hogy az egyletbe beiratkozzanak » utalnak 
arra. hogy az eddigi szép eredményeket fejenként 
négy korona évi he fizetésekkel érték el s reménybe 
helyezik, hogy tagjaik s/pporod távul a segély ekre 
fordítandó összeg is tetemesen nagyobbodni fog.

— Ivé'zrekevült rablét ezigáiiyok. László 
1>Iván szikszói esendői' a lialmiiji vasuli állomá­
son három ez igényt tartóztatott le. A nyomozni ki­
derítette, Ív ky a rimaszombati nagy ékszerrablást 
ö|- követték el. A lopott áruk náluk nagy részben 
megkerültek. Vulósz.inii. hogy a szántói postabetö- 
t;esível; is ők lm tettesei. A három rabló a szikszói 
községi fogdából meg akart szökni és pedig ucr.v, 
hogy bár niindhármaiL meg voltak bilincselve, tü­
ze.- i tett, vasdarabbal kiégettél; az, ajtót s csupán az 
örök éberségének köszönhető, hogy el nem szökhet­
tek. A három botoréi, névszerint, Lakatos Ráció, 
Idein és Pista, mindhárman' már uj rimaszombati 
törvényszék fogházában várják megérdemelt, bün­
tetésüket.

Testvérgyilkosság. Zámbó István tizen* 
nyolezéves osztopi'mi legény az utóbbi időben ál­
landóim koi'hclykedct t, miért György bátyja meg­
dorgálta, majd tolling bántalmazta. Öcsé so a 
bántalmazás feletti dühében egy észrevétlen pilla­
natban késsel rohant bátyjára és agyonszurta, A 
gyilkost letartóztatták.

___________________ JLl_

— Királyi avatás a kolozsvári egyetemen. A'
kolozsvári tudomány egyetemen m:a délelőtt tizenegy 
órakor három állam tudományi doktorjelöltet, Hóry 
Endrét, Búza Lászlót és hegymegi Kis Pált avat- 
ták királyi gyűrűvel doktorrá. Az ünnepségen a 
királyt Molnár Viktor államtitlkáir képviselte, aki 
di*. Schic öder Ervin miniszteri titkár kíséretében 
az éjjeli gyorsvonattal érkezett Kolozsvári'®. A ki­
rály képviselőjét a pályaudvaron az egyetemi ta­
nács és Kolozsvár város tanácsának küldöttsége fo- 
g'adta, a Newyork-szálló előtt pedig-, ahol megszál­
lott, katonai diszőirség' állott. Az ünnepség' tizenegy 
órakor kezdődött nagyszámú közönség jelenlétében. 
Di'. Jancsi György lelkes szavakkal üdvözölte a 
király képviselőjét és fölkérte a jog és államtudo­
mányi kar dékánját, hogy ismertesse a fölavatás 
történetét. Ennek megtörténte után a doktorjelöl­
tek előadták értekezésüknek egy részletét, majd az 
egyetemi tanács kezeibe leteltéik az esküit. Azután 
Molnár Viktor intézett beszédét a királyi gyűrűvel 
doktorrá avatott ifjakhoz:

A szorgalmas ée kitartó munka, diadalát üljük 
ma, úgymond, a tudomány eme csarnokaiban és fel­
séges urunk részvéte koronázza meg ezt az emléke­
zetes ünnepet. Szemük előtt lebegjen mindig, fiatal 
barátaim, hogy a egyéni, családi, társadalmi és ál­
lami boldogulásnak egyetlen biztos és megdönthe­
tetlen alapja a munka szeretető és a munka meg­
becsülése; -a komoly, ernyedetlen, hasznos munka 
teszi az embert erkölcsössé, jeltemesse, önérzetessé 
és megelégedetté. A munka egyél-tékü és egyaránt 
becses, akárhol végezzük azt, akár az iskoláiban, 
akár a műhelyben, a szellemi avagy anyagi élet 
terén. A miunka értékét pedig alz adja meg és fo­
kozza:. hogy az mennyire hasznos és szükséges. A 
közérdek szempontjából önök a haizai közművelődés 
és tudomány munkásai akarnak lenni. Ne felejtsék 
el soha, hogy a tudomány a legnagyobb hatalom, 
amely a legnagyobb felelősséggel jár. A társadalmi 
és állami élet két legfontosabb tényezője: a mű­
veltség és a vagyon között a műveltség az, mely az 
emberiség munkásságát irányítja. A vagyon ha­
talma korlátolt, a tudományé majdnem korlátlan 
és ezért kötelesek a tudomány munkásiaii eszményi 
czéilokat szolgáiul, embertársaik javán munkálni. 
A vagyonnak és tudománynak azonban igazi ér­
téke akkor van, ha mindkettő felett szigorúan őr­
ködik a közlelkiismeret, ha a tudományt önmagáért 
•-veretik és művelik. Ha ténykedésükben saját ér­
dekeiket alárendelik a közérdeknek, akkor szén 
életet élnék, mert nyugodt öntudattal élvezhetik 
embertársaik becsülését é- elismerését. Az' ember 
nem annyit ér, amennyit magáról képzel, hanem 
csuk annyit, amennyi értéket a tisztult közfelfogás 
neki juttat. Az élet ezen ideális fölfogásával adtom 
át, önöknek a fejedelmi gyűrűket. ígérjék meg, 
hogy o gyűrű fogalmához kötött kötelességet hűség­
gel felséges urunk és a haza jráinti hálával fogják 
teljesíteni.

Az államtitkár az ünnepély után a tisztelgő 
küldöttségeket fogadta. Megjelentek előtte a ki­
rályi ítélőtábla elnöke, a vármegye részéről az al­
ispán, Kolozsvár sz. kir. város részéről Szvacsinrr, 
Géza polgármester. A tisztelgők sorában voltak 
még a tudomány egye t cm tanácsa, a kereskedelmi 
akadémia és az evangélikus egyházközség küldött­
sége, továbbá a helybeli papi és katonai notabili- 
1 ások közül többen. Déli két órakor az államtitkár 
tiszteletére a Newyork-szálltfda különtermében 
bankett volt. amelyen számos felköszöntő hang­
zott; el.

A bankett után az államtitkár a társaságában 
lévő előkelőségekkel meglátogatta a botanikus kert­
ben lévő egyetemi növénytani intézetet, a Hunyadi- 
lére» lévő „Tanítók liázá'“ t. majd az unitárius 
gimnáziumul és mindenütt, elismerésének adott ki­
fejezést a látottak felett.

Molnár Viktor államtitkár kísérőjével, dr. 
Schwader Ervin miniszteri titkárral az. éjjel tizen 
egy órakor induló gyorsvonattal visszautazott Bu­
dapestre.

— Kitüntetett detektívek. A fővárosi rendőr­
ség két kiváló tehetségű, igen ügyes detektivjét, 
érte szép kitüntetés. Frigyes főherczcig mo- 
nogrammjával és koronájával ellátott brilliáns 
nyakkendőtűt ajándékozott Pólya, Béla és Keller 
János detektiveknek, akik a spanyol királyi pár­
nak Frigyes föherezeg féltoronyi birtokain való 
tartózkodásakor a királyi pár mellé voltak szolgá­
latra beosztva. Mindkét detektív oly buzgósággal 
látta el kötelességét, hogy a legkisebb iuczidvust ig 
elhárították.
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— Orvosi szeuzűcziő. Pigmvtti Bello rom&í 
vegyész a tíidörész ellen állítólag csalhatatlan 
szérumot talált fel, amelyet csak az orvosok 
rtieszaut a sí ló magatartása miatt, nem lehetett ed­
dig kipróbálnia. Pignot ti épp ezért egy római vá­
rosi tanácsnok levelére támaszkodva a „Glornale 
d‘It alia“ hasábjain a nyilvánossághoz fordul és a 
■közönséget kéri fel, hogy segítségére legyen abban, 
liögy szérumát az orvosok vonakodása daczára ts 
kipróbálhassa. Pignotfi már többször láziba hozta 
Olaszországot találmányaival, de utóbb mindig 
kiderült, hogy szérumai hasznavehetetlenek. így 
1907 őszén Pignotti volt Olaszország legünne- 
peltebb embere. Az újságok napokig csakis velő 
■foglalkoztak, a képes lapok awzfcépét mutatták 
be, de mindez a dicsőség csak addig tartott, amíg 
ki nem sült, hogy akkori találmánya • a holt- 
testek megkövesitése — szintén nem 'ér semmit, 
így tehát természetes, hogy a csalhatatlan szérum­
ról szóló hirt meglehetősen kétkedve fogadják 
egész Olaszországban.

— Hajnal Lidia gyilkosa. Lapunk [eg­
ri többi s-zároában 'hirt adtunk arról, hogy Kas­
sán letartóztatták Kh-s János 31-ik gyalog- 
ezredbeli közkatonát, akit az a súlyos gyanú 
terhel, hour ö jrvilkolta meg Hajnal Lídia 
rendőri felügyelet alatt állott leányt. Az cred- 
méuv valószínűleg negativ lesz. Mert való az, 
hogy elvan gyiirüt akart, zálogba tenni, amely­
ben a zálogos fölismerni vélte Hajnal Lidia, 
elrablóit gyűrűjét, azonban Kissnck sikerült
alibit bizonyítania. A hadbíróság részéről
iElranduza Károly százados hadbíró nyomoz
most a titokzatos és bonyolult bűnügyben. Meg­
ái lapították, hogy Kies már régebb idő óta ítez- 
szeköttetésben állt Hajnal Lídiával, szeretője
volt a’ leánynak. Kiss rovott múltú ember, lo­
pásért, es sikkasztásért már büntetve volt. A 
városban nag'v szenzáeziót keltett a bűnügy tij 
fordulata. Kassáról jelentik ej jel: Ma délelőtt 
a, hadbíróság ismételten kihallgatta a Hajnal' 
Lídia meggyilkolásával vádolt Kiss János köz- 
legényt, ki tagadja, hogy része volna a gyil­
kosságban. Ruháit, melyen vértől tokát, konsta­
táltak, iÖlküldik Budapestre vegy vizsgálat 
végett.

— Steduheiluc szökés előtt. Andre vizsgáló- 
biró ma a meggyilkolt Steinbeil egyik modelljét 
hallgatta ki. Vallomása jelentéktelen volt, de hir 
ezerint annál fontosabb dolgokat, tudott meg a. 
vizsgálóbíró Couillard inastól. Stcin.hc.iluc újabb 
kihallgatására a jövő heten fog sor kerülni. Az 
asszony viselkedése aggasztó. Nagyon izgatott és 
emlegeti, hogy akármilyen módon, ele minden­
áron ön gyilkosságot log elkövetni. A vizsgálóbíró 
ezt a fenyegetőzést nem veszi komolyán, mert ér­
tésére esett, hogy az asszony szökése gondul s 
azért kettőzött figyelemmel őrizteti.

— Égő város. Ncwyorki táviratok jelentik,
"hogy Gitár::, Cuba szigetének kikötővárosa január 
• '32-én kigyulladt $ napokon át égett, A szörnyű Dri­
vers a npgy anyagi kár mellett emberéletben is sú­
lyos áldozatot követelt, A romok közül eddig ,,•< 
megszenesedett holttestet és száznál több sebesültet

- húztak ki. A mentés nag?,- apparátussal folyik.
— Nick Carter szerzője a tébolydában. Fre­

deric Dey, a Nick Carter detektiv-mesek szer­
zője —igy hozza ezt hírül Newyorkhól egy táv­
irat — megőrült és hozzátartozói a tébolydába 
vitték. A Ni ók Cartcr-történcteiket nálunk •> 
ösmerik s mindenki tudja, mily mctvlyezö hatással 
vannak különösen az ifjúságra. A szerencsétlen 
embert a túlfeszített munka tette tönkre. A heti 
rendes termelése legalább egv ül).000 szavas 
mcivella volt, amelynek minden szaváért 25 
píeniget, tehát királyi honoráriumot kapott. Akár­
hányszor azonban három novellát is megírt egy 
héten és ilyenkor naponta 15 000 s/.út irt le.

_ Házasság. Dr. Károlyi József «íiarosillyei
-'flgyvéd esküvőjét. i-lO-in (iabrielhiv,0, özv. l iléin le-
- lenézné leányával e hó 31-én til t ja Hátszegen.

Bálint Imre. a Kereskedelmi Muzeum aligazgatója 
február első napján, hétfőn délben a semuieringi Szent 

■T zs lek • kápolnába n házasságot, kőt Stein Marianne I .illy 
vei, Stein Emi! prágai gyáros és felesége, Mein Sarolta 
leányával.

Gcsstes Fereii'v. Budapesten eljegyezte A ultrái 
T.ujzát Komáromból.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőn,yöseb- 
ken Polgár Kálmán rnüúrás iákszertelepén, Budapest, 
vil., Erzsébet-körut, z°.. 1 cm. szerezhetők be. Nagy 
képet album árjegyzék bérmentve küldetik«

— A londoni uIrtai harcz. A közelmúlt na- |
pokban adtunk hirt arról a. véres utczai haa'czxól, 
amely London egyik külvárosában ez egyik leg­
forgalmasabb utezábari inéul végbe ts a melynek 
számos sebesüli je és két halottja volt. Most újabb 
részig.tea jelentések érkeztek erről a párját ritkító 
utczai küzdelemről, melynek két nagyvárosi 
bandita volt a hőse. A két gonosztevő kifür­
készte, hogy egy gummigyárbau mikor fizetik ki 
a munkásokat és hogy mikor érkezik oda. automo­
bilon a caóg főtisztviselője, aki a fizetéshez szük­
séges nagyobb pénzösszeget hozta magával bank­
jegyekben és érezpénzben, melyet egy zacskóban 
szokott tartani. Az automobilt, amikor a gyár 
előtt megállt, megrohanták. A sodort és a fő- 
tisztviselőt revoh e.rlövéssel terrorizálva, a pénzes- 
zacskót magukhoz vették és futásnak eredtek. Az 
utcza népe rablót kiáltott, mire több revolver­
lövést. tettek és egy kis gyermeket .megöltek. A 
rendőrök üldözőbe vették őket, de kevés ered­
mény nyel. Közben a softer magához tért ijedel­
méből cs több rendőrt, véve maga mellé, automo­
bilon utánuk eredt. A két bandita azonban 
sikátorokba, beépítetlen telkeikbe vette futása irá­
nyát, úgy hogy automobilon nehéz volt ókét. 
beérni. Megközelíteni meg éppen nem, mert. foly­
ton lőttek. Mégis az üldözök egy lövöldéhez szorí­
tották őket és az ott magúikat gyakorló lövé­
szekre kiáltoztak, hogy terítsék le a banditákat. 
Ámde azok nem bírták mire vélni a felhívást, a 
banditák tovább iramodtak és revolverlövésekkel 
■elfogtak egy villamos vasúti kocsit, melynek ve­
zetőjét. terrorizálva, arra kényszerítettfckf, bőgd 
maximális sebességgel hajtsa a kocsit előre, meg­
állás nélkül. A villamos sínek egy utczában értek 
véget, ahol az ütközet ment végbe, egy rendőr és 
egy kis gyermek halálával. Innen futva menekül­
tek ki a szabad mezőre. Az egyik bandita meg­
botlott és igy üldözői utolérték. Mielőtt azonban 
hozzányúlhattak volna, főbclöVtc magát. A másik 
cgv szabadon álló házba menekült, melyet, mán 1 
egy várat, úgy védelmezett. Az egyik rendőrnek 
sikerült a kéményen keresztül a konyhába jutni, 
ahonnét a banditát agyonlőtte.

— Botrány egy temetésen. Felháborító 
botránv történt Innsbruckban az ottar.il teme­
tőben egv nyílt, sir előtt. Egy kereskedő leány­
káját. temették & a sírnál megjelent a bét esz­
tendős leány, a kereskedő törvénytelen gyer­
meke. ét- koszorút tett a sírva. A koszorú sza­
lagján ez. a felírás volt: ..Olga testvéredtől." 
A gyászoló anya haragra lobbant mikor ezt meg 
látta. A koszorút a földhöz verte s a leányt 
gyalázó szavakkal illette. A közönség egv része 
a leányka pártjára állt, mások az asszonynak 
akartak segítemi s ha nincs a közelben néhány 
rendőr, a gyászoló közönség összeverekedett 
volna. A bíróság megindította az eljárást..

— Nagy bóra az Adrián. Az Ungarn Kroatú- 
nak ..Dalmáczia“ gőzöse, amely ma dalmácziai út­
járól Fiúméba érkezett, jelentette, hogy útjában 
M"ilcra Isztriái kikötő mellett egy törött vitorlást 
talált rútomon megfenekclvc. ..Tuniosz t-iztrav- 
zosz“ volt, a vitorlás neve, amely fával rakott au 
hétfőn délután indult Fiúméból Yelenezóbo. A he- 
vés bóra. ollón tel te irányától cs a parthoz sodorta. 
A megfeneklett vitorlásról a hajó személyzetű el­
menekült. Az elhagyott hajó megmentésére Póló­
ból küldtek segítséget.

— A Sorompó gyűlése. A Sorompó országú-, 
iparvédö liga tegnap tartotta rendes hmi gyűlé­
sét, dr. Téglás Géza, majd l Iburm Ödön elnökit le 
alatt. Az. I ezélra -kiküldött bizottság megállapi 
lot hí az p.iofi. óvj költségvetést, Dr. Jnnda Károly 
föl.itkár jelentést tett a folyó ügyekről é.- bemu­
tatta Szterényi József kereskedelmi államtitkár 
meleghangú levelét, melyben a Sorompó védösé- 
gét elfogadta - törekvései támogatását kilátásba 
helyezte. Dv. Téglán Géza elnök" elöl crje.-/.l ette, ez 
után a gyárakhoz intézendő kenlöpontokal, ame­
lyek nyomán beérkezendő válaszok hazai iparvi- 
szunyáinkra statisztikai szempontokból is érdekes 
tájokoztalást fognak nyújtani. A gyűlés ezután az 
ügyrend tárgyalását egy rendkívüli ülésre ha­
lasztva /], Veget ért.

— Liaülyedt gőzös. Ma éjjel Cap-llosa közelé­
ben egy spanyol gözíis összeütközött egy belga gő­
zössel és az utóbbi phdilycdt. Az elóiilyedt gőzös 
legény végiből nyolcz ember hiányzik.

________ EGYETÉRTÉS__________
— Fclségsértó bosnyák szerb. A Bohemia“

hírt. kapott a boszniai Dobojban o hő 19-cn viz- 
kereszt ünnepén történt vérengzésről. Egy csendőr, 
le. akart tartóztatni felségsértés miatt, egy szerb 
parasztot s mikor több szerb verődött, Össze, hogy 
megakadályozza a letartóztatást, a csendőr katonaii 
segítséget kért s tiz katonával üldözőbe vette a fel« 
ségsértő szerb parasztot. A szerbek késekkel véde­
keztek a igy történt, hogy a csendőr súlyosan meg 
sebesült. Erre a katonák szuronyszegezve le fegyve­
rezték a szerbeket, a felségsértü parasztot pedig 
vasra verve hurezolták fogságba. Mcgmotozásakor 
találtak nála egy bádog,dobozt robbanó anyagokkal,
A halálosan megsebesített csendőr török a már a 
harmadik, akit Dobojban leszúrtak.

— Tömeges sajtóperek egy román lap ellen.
A „Gazella Transilvania“ hetvenedik évi fenti- 
állása alkalmából, egy jubileumi számot adott ki, 
melybe a legelőkelőbb románok irtaik csikkeket. 
Most a marosvásárhelyi kir. ügyészség a czíkkek 
legnagyobb részét inkriminálta és megindította az 
eljárást, a lap tulajdonosa, Muresdanu Aurél ellen.' 
Az ügyészség ezekben a cz-ikíkekbe.ti izgatást lát, a 
magyar állam ellen. A vizsgálóbíró tegnap halb 
gáttá ki Muresianut és mindjárt közölte Vele_ a 
vád alá helyezési végzést. Muresianu fclehbezést, 
jelentett be azzal az indokolással, hogy a cidkkek 
nem tartalmaznak egyebet, történelmi reminrsz- 
czenczi aknái. Az inkriminált czikkeb egyikét 
illésfalvi Papp György, a román nemzeti párt 
elnöke irta.

— A magyar korona mint védjegy. Berlinből 
Írják, hogy a magyar kormány deponálni fogja n 
berlini szabadalmi hivatalban Ezent István koro­
nájának hű rajzát., mert nagy súlyt helyez arra, 
hogy védjegy gyanánt külföldiek no használhassák 
a magyar szent, koronát s ilyen módon félreértései: 
támadhassanak egyes iparczikkek származására 
nézve.

— Aki nem tud az anyja nélkül élni. 'A
Rókus-kórhúzba tegnap este bevitték egy tizenöt 
éve? leányt. Ott. pár perezre magához tért es csak 
annyit tudott mondani, hogy Hedvig Irénnek hív­
ják, azután újra összeesett és elvesztette eszméleté I, 
Az orvos megállapította, hogy a szerencsétlen te­
remtés morfiummal akart véget vetni életének, n 
rendőrség pedig, hogy az apja dr. Hédiig Henrik 
ügyvéd, aki Akávzfa-utsza <50. szám alatt lakit:. A,' 
ügyvéd felesége kedden délelőtt meghalt és a gyer­
mek azt hitte, hogy nem élhet az édesanyja nélkül. 
A kórházban azonnal gyó ..kezelés alá vettek a ma 
rc'Xgcl már elhagyta a kórházat.

— Apja védelmében. A eres eset tartja izga­
lom bail az őrszállási lakosokat. Egy huszcsztendöa 
szerb legény vad dühében kegyetlenül agyonverte 
édesapja támadóját. Az eset úgy történt, hogy 
Dillesics Lyubomir garázda legény be akart menni 
Gruies Lázár gazdaembor házába. Amikor GruieA 
látta, hogy Dillesics a háza felé tart, hirtelen he- 
reteszelte a kaput, mert attól félt, hogy valami ga­
libát csinál. A kizárt legény néhányszor kopogott 
és szólt, hogy eresszék a házba, de mindig az volt 
a válasz:

— Kívül tágasabb!
Erre Dillesics a fejszével szétrombolta a ka­

put és erővel behatolt az udvarra. Elsőnek az öreg 
G mi is akadt, útjába. Ennek rontott hát neki, be­
zúzta a koponyáját cs eltörte a balkarját. Az öreg 
jajgatására előkerült fia, a fitt éves tilvctozái•« 
Puszta kézzel, támadt Dillc.-icsra. Irtózatos harcz 
fejlődött, ki a két legény között. Rövid küzdelem 
után a fiatal Gruies kicsavarta Dillesics kezéből 
a fejszét, s azzal olyat sújtott Dillesics fejére, 
Jiagy az holtan terült, cl a földön. Gruies aztán 
rettenetes dühében vadállatias kegyetlenséggel ve­
tette magát agyonvert áldozatára és az élesre fent, 
fejszével darabokra vagdalta testét. Mikor munká­
jával elkészült, a r.vmlorséghez ment, jelentkezni. 
A csiiidörsée nyomban elfogta és beszállította at 
».'tábori tömény.-/■•k fogházába. Az öreg Gruicbo1 
súlyos sérülésével beszállítottuk a árjai köz-
kórhába.

- Családjának gyilkosa. A Lvurgcusi esküdt- 
hirú.-ág ma három napi tárgyalás után élvthosz- 
sziglani kétiy.'zermunkára i telte a bar m iezke t éve - 
Jvauue t iill értét, két azzal vádoltak, hogy kapzsi 
okokból ungmé. te atyját, anyját, anyósát éa 
eg.v unoka nő. vérét <*- öt mu-Lk c-uhidtayjäl meg 
akart mérgezni.
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— Magántisztviselők Íróija. Az ezidei farsang 

egyik eseménye lesz a Magántisztviselők balja, 
mely február végén lesz a Royal-szál ló nagytermé­
ben. A Magántisztviselők Otthona, a Magántiszt­
viselők Országos Szövetsége és a Magántisztviselők 
Orszgos Nyu gd'i j egyes ii le te tagjaiból alakult százas- 
bizottság serényen folytatja az előmunkálatokat, 
hogy mennél nagyobb erkölcsi sikere legyen a nagy 
bálnak. A bál tiszta jövedelme ai romlezö egyesü­
letnek hmmámis alapjait, fogja növelni.

Egy tanító szökése. A hivatalos lapban fel­
hívás) jelent; meg. A székesfőváros tanácsa jelent- 
keeéare ezólitotta fel Rónyi Ignác/, fővárosi ta­
nítót, aki ötnegyed év előtt eltűnt s azóta nem 
adott élet jelt magáról. Fegyelmi vizsgálat, van 
ellene 9 a tanács most felhívta, hogy jelentkezzék, 
különben a vizsgálatot a távollétében tartják meg. 
Alighanem óz az eset. Következik be, mert Rónyi 
Amerikában tartózkodik, ahova hitelezői elöl me­
nekült. Budapestről 1907. október 19-én távozott 
el, hátrahagyva feleségét, akitől különváltam éti 
rs kél. kis gyermekét, akikkel egyáltalán nem törő­
dik. A fiatal asszony a legnagyobb nyomorba, ju­
tóit. s a főváros segélyezi. Rónyi temérdek apró 
adóssága, miatt menekült Amerikába, de sók 
csalást, is elkövetett, mert fizetéséből nem tilt. 
arra, hogy a megélhetésen ki vili költséges kedv­
teléseit is kielégítse. Följelentették fegyelmi ha­
tóságánál s a tanács a rossz útra tévedt embert 
felfüggesztette állásától. Most azután végleg el­
bocsátják.

Angyalcsinálók. Lúgoson a rendőrség egy 
Wngyalesinálő szövetkezet nyomára jutott és ed­
dig négy asszonyt tartóztatott le.

— Tolvaj piuczérleány. A minap B. Károly 
vasúti hivatalnok nagyobb összeget kapott egy hi­
telszövetkezettől vs ennek örömére nagy mulatsá­
got, rendezett a Berzsenyi - utczába 11 lévő Szikszay- 
l'éln vendéglőben. On go Róza piucz. -rlcány is ott 
iilt az asztalnál. Éjféltájban a hivatalnok észre­
vette, hogy pénzéből ölszáz korona hiányzik. Nxoin- 
hau a pinczérlcányt gyanúsította és egy rendőrrel 
bo iá kísér tett o a főkapitányságra. On go Róza ta­
gadta a lopási, de nagy kalapjának egyik szalagja 
alatt a motozásnál megtalálták az ötszáz koronát. 
A tolvaj pinc-zérleáinyt letartóztatták.

__Rendőri hírek. Betöri*. Tegnap délután
Mva-jknloscsal felnyitották Both _ Antim- magánzó 
.fóasef-kömt 51. szám alatti lakását es oütiuu hat­
ezer koronát ei‘ó ékszert elloptuk. 1 asult t l<jú- 
■otós. Alá reggel Kőbányán az alsó vaspálya udvar 

közelében a lajo.-miz.-'i va.sut, vonalán, egy ö.-/ nm 
,ec.lt holttestet találtak. Megállapították h gy a 
hnlott Erős István munkás. Vahmnelyik vonal gá­
zolta el. A halottat a houvzlain itilézetbo vitték.

__ Halálozás. Eltelő Gyula nyugdíjas e/intiz.
tegnap Szegeden meghalt űö éves korában. Az elhunyt 
érdemes tag.ja volt u magyar szinészvüágiiak, hosszabb 
ideig működött a vidéken s a fővárosban v, különösen 
R Városligeti Színházban.

Somoskeszi ■hikabífy István volt országgyiilitii kép 
viaolci ma délután ho-.-za betcgeskedc.s után Buda pce • 
lén Öl éves korában elhunyt. A megboldogult, aki a 
-zalka.i kerületet több ízben képviselte, tiszta 'karaktere, 
sokoldalú és alajH S képzettsége folytán a magyar tár- 
sdsóletének általánosan ismert és közbeestilt alakja roll. 
bokát áldozott kulturális és egyházi ezélokra. .V meg­
boldogultat özvegyén és három lián kívül előkelő é. 
kiterjedt rokonság gyászolja. Holttestét. Maivzibány i 
tiombegy háza 1:1 xi_/ik és ott a családi sírboltban teme­
tik el. ....

Pakli Káról'1, az iglói rxang. főgimnázium volt
igazgatója, Pfikh Albert, n Vasárnapi Újság egykori 
m egál api tója 11a k é-. jeles írónak iívsesv, ny olvzx anv' es 
korában meghall Iglóu.

.iassenovai fíoxoaltirilx Sándor honvédezredes, a 1J1. 
oszt. xaskoronarend lovagja, az Ottoman Med/sidje.- 
rend, hadivrem tulajdonosa 70 ik életévében elhunyt 
< Iráezlmi»

x Czéhzcrü ajándékok, legjobb harisnya áruk 
Hősiemét Budapest, V, ilurmiiiczud-utv/a é .lézsef-tér
Mirkáu.

s Bob-hashajtó 11 legkellemesebb, 10 Iliié»
x Fodor-féle vixóterein a Korouulivrezvg-iitiva 

:v. alatt a főváros legnagyobb é, legjobban felszerelt 
torna, cs xix ótcrmc. Különös górni lordiltátik a gyei 
mektorna és vívásra.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Kamarahangverseny. A csehek tartották 

ma r.gto a Royal-teremben utolsó hangversenyüket. 
Igazán ki Lettek magukért. Annyi muzsikalitást, 
annyi harmonikus együttérzést, mint ez a négy ki­
váló művész birtokol, a legritkább esetben élvezhe­
tünk 6sak. Játék köztien szinte égygyé olvad a lé­
nyük és lelkűknek egész hevével alkotják meg a 
legtökéletesebb harmóniát. Tökéletes előadómiivé­
szeli és a kamarazenéi, olyan hatalmas ál érzéssel
juttatják érvényre, minit kívülük ... talán a briisz-
szuliek kiléteiével — egyetlen kamara-társaság sem. 
Ma különösen, mintha még a szokottnál is jobban 
c-gybetörött volna művészetük, úgy hogy sokáig em- 
lékeztes lesz az a szenzácziós élvezet, melyet játé­
kuk nyujtotl. Uat/dn e-dur Vonósnégyesével nyitot­
ták meg hangversenyüket. Ezt Tanciw-ivik b-dur 
vonósnégyese követte, melyet ma először mutattak 
be Budapesten. Ez a mii bővelkedik az érdekes zenei 
fordulatokban. Igen szellemes, sokhelyütt; tartal­
mas, érdekes, muzsika. Igaz ugyan, hogy ami zenei 
trükköt csak elképzelhetünk, azt mind! érvényre 
juttatja a szerző. Nem is mindig túlságosan egyéni, 
szereti Wagnert, de azért Puccinit sem veti meg. 
Mindazonáltal sok benne a határozott zenei kvali­
tás és főleg a. harmadik létei határozottan igen 
inveiK.-zivzusy.il felépített, mindvégig érdekes, szín- 
gazdag munka. Mindezt pedig a csehek úgy inter­
pretálták, hogy talán a szerző maiga sem tudta igy 
még elképzelni sem. Legvégül Dvorak-mik as-dur 
vonósnégyesét játszották, sikeresen halászva ki a 
szirtiposan émelygős műből a zeneileg egységesebb 
részleteket. Kár, hogy ezeket a nagy művészeket 
egy szezonban csak kétszer vau alkalmunk hal­
lani. (o. d.)

(") Borúim Rítta kiállításának megnyitása.
Boemm Rítta festőmiivés-znőnk kiállítását ma dél­
után nyitották meg a Könyves Kálmán Nagymező- 
utezui szalonjában. A megnyitáson a kultuszkor­
mányt K- LippicU Elek miniszteri tanácsos, a mű­
vészeti osztály vezetője nyitotta meg, akit 11 mű­
vésznő, dr. Rajner Béla, a társaság elnöke, Horváth 
Géza vezérigazgató és Garat József miit áros fogad­
tak. A szalonban rendkívül előkelő vendégsereg 
g.xiilt. egybe, köztük tudományos és művészeti éle­
tünk kitűnőségei és a fővárosi társadalom számos 
szépséges hölgy tagja. A nagyszámú közönség so­
káig cgxütl maradt az Ízléses termekben, amelyek­
ben Boemm Rítta képeinek igen nagy sikere lesz 
és az anyagiak is alig fognak elmaradni, mert a 
művésznő igazán alacsony árakat szabott a becses 
alkotásoknak. A kiállítás holnaptól kezdve a nagy- 
közönség számára is nyitva lesz. Hétköznapokon 
reggeli 9 órától este 7 óráig, vasár- és iiunepi/apo­
ke n reggeli 9 órától délután 1 óráig ingyenesen te­
kintheti meg.

(*) Az Upeialtázhau holnap, csütörtökön 
ebben az idéjix bon először ejtik sorát a ..Sevillai 
borkélx" rzimii vig dalmii előadásának, melyben 
Rotiui- Sándor Erzsi, B"rta N. X álent. AI 
maviva Arányi I V. Figaro Mihályi, Bar tóin 
— Hegedűs, Brailiu - Komái lösz. VoaónylS kar­
mester Boukö Henrik. r.'udezö: Als/.egli.v Kálmán 
!Vii ( ndv/ö. A. dalmii illán a ..Magyar lám-zegyvek g’* 
kerül szilire, az egész Iánezkaroji, kiviil l’allai Anna 
és Braila I - ti 11 * köz remiiköd é sével. A bal lelet Szikla 
Adlul’ karmester vezényli és Guerra Miklós balleI- 
inesi, r rrnilezi. ( Évi 1 .érlel I <. sz.) BénIeken a 
..11. Rákóczi ló reii'e.z“ előkészületei miatt, nem lesz 
előadás, mert ugyanezen az estén tartják a sajtó 
meghívott képviselői előtt, az újdonság utolsó fő­
próbáját. Gróf Ziel ív Géza magyar dalművét, nagy 
gonddal 1,'észitel | fényes kiállítással hozzák szilire.
A teljesen uj díszletek közül az előjáték Munkács 
\árának egyik korhű termét, ábrázolja, melyből szé 
fi s ivén kilátás i:\ilik az éppen oslrmn alatt álló 
bástyára. Az ellenség gránátja, a szili pádon elhe­
lyezel 1 ágyuk egyikét szétrobbantja. Az első felvo­
nás lé-tűi völgy-katlan, melyben Rákóczi és kísérete 
vadászat után pihenőt tart. A második felvonás 
I’odulin lulu közelében ulszéli korcsmát mutat

szép őszi. hangulatban. A harmadik felvonás a ez*o- 
jai völgyben játszik, erről nyílt változással a tisra- 
becsl csatatérre alakul át a színpad. Úgy az összes 
m agán szerepl ők, mint. a. csoportos személyzet részére 
díszei) és jellegzetes uj jelmezek készültek.

i ( ') Felolvasás a Lipótvárosi Kaszinóban..
Pékár Gyula, ismert; ivó, a Petőfi-Társaság tagja, 
ina este a Lipótvárosi Kaszinóban felolvasást tartott; 
„Magyar farsang VersaiMesben•1 «ámen. Pékár 
felolvasásában lf. Rákóczi Peremcznek és udvaré­
nak francai a mulatozásairól adott érdekes kertiür-i 
télié ti rajzot, melyet a szép számú hallgatóság za­
jos tetszesse! fogadott. A felolvasás után lakoma 
volt Pékár tiszteletére, melyen Ballal Lajos mi­
niszteri tanácsos, ia- Kaszinó elnöke mondott feJ- 
kcszöntöt az ürznepeltno. Majd Pékár meleg bangóim 
köszönte rnt-g a figyelmet és a Kaszinó" elnökét 
éltette.

(*) Xigsziuház. A „Király“ cs az „Izrael“ 
párját ritkító sikere, valamint a régibb műsor egyéb 
darabjainak tartós vonzóereje folytán a Vígszínházban 
február hóban előreláthatólag csak egy bemutat/, lesz, 
amennyiben szinreliozzák a „Kivándorlót"’, Herczeg 
Ferencz uj színmüvét, A kiváló iró uj darabjából már 
javában folynak a próbák. Holnap, csütörtökön, az 
„Izrael“-L adják az ismert kitűnő szereposztásban.

(*) Muzsikus. Strauss Richard, a „SalomeM 
és az „Elektra“ operák szerzője semmi rokonságban 
sem áll a bécsi keringőkiirályhoz, igy hát ebben 6.71 
esetben a lavizmiisrol bjy'os beszélni, hacsak a név- 
rokonság is nem • közveti ti az átöröklést. Ez majd­
nem. hihetőnek látszik, ha eszünkbe jut, hogy 
Btrauss Oszkár, a „Varázskeringő“ komponistája 
szintén nem atyafija a „Czigánybáró" szerzőjének« 
De ha a Strauss-név tisztelt viselőinek bosszú so­
rán végig tekintünk, azt fogjuk tapasztalni, hogy« 
vajmi kevés köztük a muzsikus. A bécsi Strauss- 
dinasztiát illetőleg meg kell jegyeznünk, hogy a 
már emlitett „keringökirály“-nak atyja Jobann 
Strauss Vater volt e díszes czim első viselője. 
Banner Józseffel együtt ö teremtette meg a .bécsi 
xvulzort. Mindiahárom fia hires zenész s komponista, 
lett. Eduardut, a legifjabbat —■ „Der fesche Edi“
— beeziézö névvel illették a bécsiek. József, __ a
középső — egy oroszországi müvészköruton, melyet 
zenekarával tett, lelte tragikus halálát. János, (a: 
sok éveken át: Johann Strauss Sóim) volt a leg­
termékenyebb, a leggeniálisabb és nálunk a leg­
népszerűbb. i

(*) A „Falusi idill“" szereposztása. Lengyel..
Menyhértnek legújabb darabja, a „Falusi idill“ szom­
baton, o hő öO-áu kerül bemutatóra a Magyar Színház­
ban a következő szereposztásban: Teleke® főszolgabíró-—
( sortos, Eva, a felesége—T. Hal my Margit, Bodnár—. 
Törzs, Fodor segéd jegyző—Papp, a felesége—Forgács 
Rózsi, Hófehérke—Mészáros Qiza, dr. Füzesi Jenő ügy­
véd-—Hátkai, Sehvarz Samu bérló—Dobi, az állomás- 
főnök—László, a felesége—Zala Karola, C’sibóné—-Forral - 
Róza, Ida., a leánya—Tóth Irma, Baradlay Izsó—/. 
Molnár, a tanító—Réthey, a pap—Fenyvesi, öreg pa-
SM-szt—Körmendi, fiatal paraszt—Thurőezy, a kasznár_
1'zobor, a kasznárné—Kera Paula, a képviselő—Tarnay, 
járásbiróné—Tárnoki Gizu, Mari szakácsnő—Marosi 
Adél. A „Falusi idill“ bemutató előtt, holnap, csütör­
tökön megismétlik „Hamlet“ előadását, míg pénteken 
jubileum lesz a Magyar Szinbázban, amennyiben Sophus 
Michaelis érdekes színmüve, a „Forradalmi nász“ keiül 
színre 25-ödször ünnepi előadásban..

(*) Nemzetközi grafikai kiállítás. A Képző-
művészeti T;ívs-ulvir, a február hó '10-én megnyíló 
nemzetközi grafikai kiállításán kiegészítésül Ix 
fogja mutatni a hollandusoknak grafikai alkotásait 
is. -Mintegy két és félszáz lapjuk lesz kiállítva a, 
legelőkelőbb művészeiktől, akik között leginkább 
szerepelnek Bauer, Wit.tsem Willem és da Zwart 
Willem. -X kollekcziónald egész külön terme lesz) a 
kiállításon, valamint külön termet kapnak a többi 
nemzetek is.

(") A Természettudományi Társulat közgyű­
lése. A Királyi Magyar Természettudományi Tár­
sulat holnap, január hó 28-án délután 5 órakor 
tartja meg rendes évi közgyűlését a Magyar Tudo­
mányos Ak adóm hí bau. A közgyűlés műsorán, a ren­
des közgyűlési tárgyakon kívül alapszabályok sze­
ri 111 megüresedett titkári és választmányi tagok 
választása, valamint a Szily-érem odaítélése gze-, 
repel. j

-<yl

Ha fnf a feje
mely 10 perez alatt a legmakacsabb mlgraint és fojf íjást elmulasztja.
Készíti Beretwás Tamás gyógyszerész Kispesten.

ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

Beretwás-pastiHát
Ára I korona 20 fillér.
Orvosok által ajánlva.

urna—1

Kapható minden gyógyszertárban
Három doboznál ingyen postai szál Ws.
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(*) A. Kisfaludy-Társaság ülése. A Kis­
faludy Társaság ma délután tartotta rendes havi 
felolvasó ülését Beöthy Zsolt és Ber'eviczy Albert 
elnökiéi ével. Az ülésen nagy és díszes közönség je­
lent meg. A tagok sorában megjelent a Társaság 
legidősebb tagja, a 54 esztendős Lévay József is. 
Az elnök rövid üdvözlő szavai után Haló Antal 
„A fordítás művészete" czimii tanulmányát ol­
vasta fel, amelyben a műfordítás alapelveit és sza­
bályait, foglalta össze azok számára, akik ezzel az 
irodalmi ággal kívánnak foglalkozni. A tetszéssel 
fogadott értekezés után gróf Zichy Géza felolvasta 
a ,,Karácsonykor" czimü hangulatos szép költemé­
nyét, amelyet; a megjelent közönség zajosan meg­
tapsolt. Majd Heinrich Gusztáv lépett a felolvasó 
asztalhoz és ismertette Heine Faustja czimii tanul­
mányát. Az előadást mindvégig érdeklődéssel hall­
gatta a közönség. Ezután Kozma Andor titkár be­
mutatta Eárd Miklósnak Katona-levél czimii hosz- 
szabb, sikerült költeményét, A felolvasó ülést zárt 
illés követte. A zárt illésen Vargha Gyula főtitkár 
a beérkezett tagajánlásokat mutatta be. Eszerint 
ajánltatott az üresedésben lévő egy rendes tagságra: 
Vargha Gyula tag által: Sebestyén Gyula múzeumi 
könyvtár igazgató. Levelezőtaguak njánltattak: 
Beöthy Zsolt által: Hevessv Lajos és Yolland 
Arthur. Hegedűs István által: Moldoványi Ger­
gely, a kolozsvári egyetem tanára.

(*) Franezia forradalom.“ Az Uránia-ezánház- 
ban a. jövő heten le„z Pékár Gyula ..Franezia forrada­
lom" czimii darabjának bemutató előadása. A darab 
első része a forradalom előtti fényes Versailles! napokat 
és a forradalom okait, a második magát a forradalmat, 
•a harmadik a forradalom filozófiáját tárgyalja. Szövege 
telve vau ennek a világraszóló nagy eseménynek log- 
érdekfeszitőbb jeleneteivel, melyeket remek, a franezia 
művészek által festett képek illusztrálnak. Mozgófény­
képei a legkimagaslóbb mozzanatoknak remek megele- 
veni lései.

(*) A meztelen nő. Henry Bataille ..Femmo 
nue“ ("Meztelen nö) ez. négyfelvonásos színmüve 
a bécsi Neue Wiener Bühne előadásában is nagy 
irodalmi sikerrel került színre. A tartalom rövi­
desen abból áll, hogy egy festő, miután éveken át 
sok nyomorúságon és küzdelmen ment keresztül a 
modelljével, ki híven kitart mellette, hálából' és köl­
csönös szerelemből feleségül vermi készül a modellt. 
A már gazdag, hírneves festő azonban megtetszik 
egy herczegnőnek, aki el is hódítja a festőt- A kis 
modell mérget iszik. Sorsán megindul egy fiatal 
festő és magához veszi. Érdekes jelenet, amikor a 
herczegnő férje tárgyal a festővel, akiről tudja, 
hogy. nejének szeretője. .íz öreg herezeg "nem tilta­
kozik, belátja, hogy ez a világ rendje és a kis mo­
dellel együtt; panaszkodnak a hűtlenségről. Beöthy 
László is készül a ..Meztelen nö“-t a Magyar Szín­
házban szinrehozni. A ezimäzerepct Med piaszag 
[Vilma fogja játszani.

(*) Vizsgatlöndás a Király-színházban. Rákosj 
Szidj magánszinésziskolájának növendékei szombatom, e 
hó 30-án vizsgaelőadást tartanak a Király Színház 
színpadán. Ezúttal az opcrettnövrndékek fogják képes­
ségeiket bemutatni és pedig Verő György háhia szerepek­
ben bővelkedő operettjében, a ..Szultán“-bau. Erre az 
előadásra koronás árukon lehet jegyet váltani.

(*) Veosey Ferenc/ Miskolczon. Párját ritkító 
zenei élvezetre van kilátása a miskolezi müértü 
közönségnek. Vecsey Fcrcnez a 15 éves ifjúvá 
serdült világhírű hegedűművész, két érre terve­
zett; amerikai körútja előtt, nehány magyar vá­
rosban mutatja be csodás művészetét. Ezt u ha­
zai tourn.ót Miskolczon kezdi meg, ahol c hónap 
Öl-én u Korona-szálló dísztermében tartandó nagy­
szabású estélyen fog közreműködni. A művésziest, 
másik érdekes vendége Medgynsr.ny Vilma, a zse­
niális „disease“, aki műsorának leghatásosabb szá­
mait, válogatta össze a miskoleziak gyönyörködte­
tésére.

(*) A millenniumi emlékmű. A most elkészült 
hígítt az Országos Képzőművészeti Tanács javas­
lata alapján dr. Jíomy Béla miniszterelnökségi min. 
tanácsos a napokban vette át. Zala György, az em­
lékmű tervezője, most a; vezérek alakjainak mintá­
záséin dolgozik.

(*) A második Shukespearc-matiné. Vasárnap, 
e hónap Öl-én lesz a második Shakespeare-matiiiő 
ebben u szezonban, ezúttal is a Nemzeti Muzeum 
dísztermében. A matiné műsora a következő: 1. 
Váradi Antal: Lear király. 2. Törzs Jenő: Jelene­
tek Julius Caustarből. 3. Lukács György: Shakcs- 
pseru és amodern dráma. Jegyek a matinéra Kilián 
E. könyvkereskedésében (Váezi-utcza 32.) kapha­
tók. Földszinti ülőhely 1 korona, karzati ülőhely 
50 fillér.

(*) Operett-bemutató a Royal Orfeumbnu.
Pénteken, 29-én hozza színre a Royal Orfeum uj 
vezetősége első operett-újdonságát, Laszky A. Béla 
és Wilhelm Gyula „3 kicsi nő“ czimü darabját, 
amely ebben a szezonban a külföld legnagyobb ope­
rett-sikere. Az újdonságra nagyarányú előkészüle­
teket tett az. igazgatóság; uj díszleteket festetett 
s kosztümökben, jelmezekben egyaránt fényes kere­
tet ad első operett-premierjének, ami egyszersmind 
egy külföldön élő s ott méltán ünnepelt magyar 
komponista, Laszky A. Béla bemutatkozása is a 
magyar közönség előtt. A „3 kicsi nö“ pénteki 
premierje után is minden este szilire kerül az uj 
műsor szcnzácziója: ,,Az öngyilkosok klubja", vala­
mint a kitűnő énekes bohóságok, vidám magáuszú- 
mok, pompás tréfák és szatírák. Jegyek a pénteki 
premier-estére elővételi dij nélkül válthatók a 
1 loyal Orfeum pénztárában és a városi jegyiro­
dákban.

(*) A .,Sellő“. Az. Országos Szimfóniái Ze­
nekar vasárnap, <? hó 31-én este íélnyolcz órakor a 
zeneakadémia dísztermében tartandó hangversenyé­
nek magyar komponistája, Mihalovieh Ödön a 
„Sellő“ czimü szimfonikus balladáját, adják elő, 
amelyet Mihalovieh Ödön Gyulai Pál Költeményé­
re szerzett ós amely már ismételten gyönyörködtet­
te nagyzenekari hangversenyeink hallgisitóság'áE A 
magyar mü előtt, a Tannhaeuser-nyitány. továbbá 
Mozart Szeren:,Íja kerül bemutatóra. Jegyek Bard 
nál úgy a Kossuth Lajos-utezaban, mint az Au. 
drássyuton előre válthatók.

(*) Mükiállitás Szegeden. A Szegedi Képző­
művészeti Egyesület — mint már említettük, — 
ezidén is nagyszabású mükiállitást rendez a Kép­
zőművészeti Társulat támogatásával A kiállítás 
a tavaszszal nyílik meg s néhány hétig marad 
nyitva.

(*) Hangversenyek. Sauer Emil zongora- 
művész február 8-áu tartja meg egyetlen hang­
versenyét a Vigadó nagytermében.

Práter Lóriiul második dalestélye, február 3-án lesz 
a, közóhajna.k megfelelően. Ezen az estélyen a miivesz 
előadja a legújabb szerzeményeit, továbbá más magyar 
szerzők még kéziratban levő dalait'. Egyik érdekessége 
lesz a hangvei seiivnek egy csomó régi kuruez dal me­
lyeket a miivész híirfakisérettel fog előadni. A hang­
versenyen, mely a Hóval-szállóban lesz, Földest Arnold, 
n Nemzeti Zenede jeles tanára, a hires gordonkaművész 
fog közreműködni.

A Vl.ilc Cirimfdd.hang verseni> vasárnap, ,ianuai* 
31-én lesz. Dr. (lyiirgyné Alexander Erzsi ónekcMiO csa­
ládjában előfordult betegség miatt lemondott s helyette 
1 ásárlielyi Tcssza ope.radnekesnö fog közremilkuiliii. 
Azonkívül közreműködik még Tcesenyi Margit zongora­
művésznő Jnon Pál zongora-ötösében. Jegyek kaphatok 
Eózsavölgyi éa társa zenemllkcre.skcdéiében.

A 1 //. filharmóniai hangversenyen, amelyet e hó 
3.ára halasztottak a kővetkező zenekari számok kerül­
nek előadásra: Schumann esz-dur szimfóniája; st ráüss 
Bikáid „Heldenlehen" czimü szimfóniái kolteményo 
(először), a magúnhegedüt, jútszsza Hord. En.il hang. 
versenymester; é.'sajkovszky „Hamlet’-nyitány (elő­
szűr.)

Scacrdtsiröm nővérek egyet len dal estéjüket február 
ő-én tartják meg ír ltoyalban. A kiváló mtivé-znégyest 
jól ismeri u. budapesti közönség.

.1 Kemény—Kladirko—S'.erémi—Schiffer négyes- 
társaság negyedik kamnraestéjo február 12-én lesz, 
//ilyermann l.itura cs. és kir. kamaruénekcsnö közre 
milködésérel. Ezekre a linngvcrsenykre a jegyeket a 
„Harmonia“ árusítja.

K, ,„l,rich Mait :.,lla jelenleg kétségkívül egyike a 
legjelentékenyebb éneke-nöknek a kontinensen. Az 
utolsó amerikai fellé]>éseért, mclye.l, e hó 31-en hrdejpy, 
a. mü\észiiü eddig még senki által el nem erf hoiiora- 
riumot, azaz 120.000 dollárt kapott. Az egyetlen hang­
versenyt- szerdán, márczius 5 ;in le-/ a Mvárosi \ igailo 
nagy termében, melyhez a j eg\vk a llarnv'mia zenemű 
kereskedésben kaphatók.

Akadémiai Zenekar. A február 22-ikéie hirdetett 
negyedik liangve.rse.nyt egy héttel elhalasztották: c sze­
rint márczius elsején lesz.

Friedmann Iguáez zongor.rmiivév. a fővárosi kö­
zönség legújabb kedveneze, hétfőn, február 10-fn ren­
dezi második hangversenyét a Ttcynl-tcrenilien.

Ysayc Jenő rgyeUen szólú-lmngvcrsenyére. amely 
hétfőn, február 22-én le.-z a IlOyiit-tercn.ben, a kö/ön-vg 
már tüntető nagy arányokban rendel jegyeket.

FŐVÁROS.
)( A vásárcsarnok. Ziegler Nándor vásárcsar­

noki igazgató ma terjesztette a tanács elé Buda­
pest vásárcsarnokainak 1007. évről szóló jelentését. 
Az évkönyv bevezető részében elmondja az igaz­
gató, hogy a vásárcsarnokok megnyitása óta 
1907-ig tizenegy óv telt cl, de ezen hosszú idő alatt 
nem jutott abba a helyzetbe a főváros, hogy a fo­
kozott igényeknek megfelelően az intézményt fej­
leszthette volna. A főváros lakosainak száma 
1897-ben 952.397 volt, 1908-ban pedig S12.728. Ez. 
a szaporulat is indokolttá teszi a vásárcsarnok in­
tézmény fejlesztését oly irányban, hogy az. minél 
több árus és élelnticzikk befogadására képes le­
gyen. -I központi vásárcsarnokot szűknek találja és 
clodázliatatliannak tartja annak kibővítését. Azon­
kívül hozza az évkönyv mindazon fontosabb render 
leteket, határozatokat, intézkedéseket, melyeknek 
kiadását a vásári cs egészségügyi rendészet meg­
követelte. Végül körvonalazza az, egyes fontosabb 
kereskedelmi ágakra vonatkozó főbb mozzanatokat.

)( A kötelező fertőtlenítés. A főváros még 
1903-ban szabályrendeletet készített a fertőtlení­
tésről és a fővárosi fertőtlenitő-intézetről. Ezt. a 
szabályrendeletet a miniszter különböző módosítá­
sok végett a fővárosnak visszakiildötte. Időközben 
a fertőtlenítő intézetről külön szabályrendelet, ké­
szült, úgy hogy ez a rósz teljesen kikapcsolódott a 
szabályrendeletből, valamint kimaradt az állat- 
egészségügyi fertőtlenítésről szóló rész is, amelyet, 
a szabályrendelet szintén magában foglalt. A mi­
niszter által kívánt módosítások, továbbá a tiszt,-, 
főorvosi hivatal és az elöljárók értekezlete által 
tett észrevételek figyelembevételével most elkészült 
a szabályrendelet egész terve, amelyet a jogügyi 
bizottság legközelebb tartandó ülésén fog tár­
gyalni. Ez a szabályrendelet kiterjeszti a fertőtle­
nítést a butortárgyakira és a szobák íertötlenité- 
séro is és kötelezővé teszi a fertőtlenítést ragályos 
betegség esetén ás azonkívül minden oly esetben, 
amikor azt a hatóság szükségesnek tartja. A köte­
lező fertőtlenítést csak a fővárosi fertőtlenítő inté­
zet végezheti. Az uj terv szerint a fertőtlenítés díj­
talan, de esetleges károkért a fertötlonitő-hivatal 
kár térítéssel nem tartozik. Végül szigorú intézke­
déssel gondoskodik a szabályrendelet a fertőtlení­
tés keresztülviteléről.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
— Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. —

A,, Vasárnapi Újságában most folyik Mikszáth Kálmán

„A fekete város“
ezimü regénye.

Most belépő előfizetők, (lm fél évre fizetnek elő) s 
regénynek eddig megjelent részét ós a

„Karácsony“
ezimii értékes diszalbumot ingyen kapják. 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST, IV., Egyetem-utcza 4. szám.

» ................ ......

Íz „Egystsrtés Vasárnapjában“

megjelent clichék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTS JUSER-féle

használnia valódi áldás gyomorbajosok» 
nak és Yzékszorulásban szenvedőknek

keseriiviz az elrontott gyomrot 
2 3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozta.
KI* Üveg 40 fillér, 
nagy Üveg 60 fillér.

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32. szám.



_ •«MH* -

Csütörtök", jamiái1 28. EGYETERTES 15

Mulatságok.
Gyermekbál az Lrzsóbcivárosi Kaszinóban. 

Az Erzsébetvárosi Kaszinóban 1m délután igen sikerült 
gyermokmuJatság volt. A kaszinó pompás helyiségeiben 

sereg apróság jelent meg, akik kitünően mulat­
tak n tarkán és változatosan összeállított műsor min. 
den egyes számán. A programul első száma. Komor gyu­
lának Mesebeli tündérek czimü látványos bohózata sóit, 
amelyet kedvesen csacsogtak el a-kis műkedvelők. A 
darab keretében tánczoltak, énekeltek, szavaltak a liá- 
Jás gycrmckballgatóság élénk tetszése közben. Az elő. 
adás után a kaszinó elnöksége fényes uzsonnával ven­
dégelte meg a szereplőket és a publikumot, majd tánezra 
perültek a kis emberek és vígan járták a csárdást mind­
addig, a inig a mama figyelmeztető szava végét nem ve­
tette a szép mulatságnak.

v Széchenyi-búI. 1/.libella és Auguszta főher- 
czegus-szonyok, valamint József föl.ervzcg íö- 
udvarmesteri láva tahik utján értesítették a bál el­
nökségéit, hogy a február 'R-án tartandó Széchenyi­
ig álon meg fognak jelenni. Erre való tekintettel a 
bálelliókség nagyméretű előkészületeket tesz, hogy 
a vendégeket méltó fogadtatásban részesítse. Az 
ünneplés fogadtatás részleteit az elnökség: a mü- 
vcsablzottságfgal együtt állapítja meg, s mivél ki­
látás van arra, hogy az eddigi redouvbúlokon gyako­
rolt szokásuktól eltérően a S zéehen y i - b álo ni hosz- 
vzobb Hót fognak tölteni, a főherezegek fogadta. 
I ás át. előkészítő szőkébb körül bizottság egy iógadó- 
«V egy I vázé,-termet fog it föherezeg a>zunyok és 
kíséretük részére berendezni. E napokban mennek 
szét a meghívók. A bál teljesen zártkörű jellegére 
s az óriási érdeklődésre való tekintettel ti bál- 
elnökség a legnagyobb szigorúsággal állította ösz- 
szo a meghívandók névsorát ős elhatározta, hogy a 
jövő héten már nem ad ki meghívót. Hogy az or­
szágos érdeklődés daczára a megjelentek kényelme 
biztosíttassák, a nagytermen -kívül a kisterem és a- 
«•zukrásztorem i - -a táncz ezédjára fog szolgálni. A 
termőket ibolyadiszitűssel látják eh A bálon a 
lurtánezokhoz Baclió karmester vezetése alatt a 
hon véd zenekar fog játszani s bemutatja a lovag 
.Oobrzynieeld által a Szóchonyi-bálra szerzett .Szé­
chenyi-keringöt, a. csárdásokra pedig Radios Béla 
bundája -muzsikál. Jegyeiket hétfőtől kezdve ua- 
:>outa osl-i li—S é>ráig a bálbizotvság IX., Rúday-U. 
16. sz. alatti irodájában lehet váltani, a páholy- 
jc gyek azonban két Tő koronás jegy kivételével már 
mind elfogytak. A két koronás tánezos-jegyeket kor­
látolt számban csak a rendező aláírásával ellátott- 
tánezosjogyutah ányra adja ki a bál irodái.

1 Szt. Száva-estély. A budapesti szerb keres­
kedők és iparosoknak „fezloga" dalegylctc ma C-tc a 
Pester Lloyd társulat dísztermében sikerült hungver- 
senynyel egybekötött túnczcstélyfc rendezett. A hangver­
seny keretében fellépett Popovits Dara szerb énektóti- 
vésznő, aki nemzeti dalok eléneldésével aratott zajos 
sikert. Ennél nem kisebb tetszést" váltott ki a közön­
ségből Kolfir Sztepánka, < "zerovi, , Jutka., "Marój An 
gyei lka művészi és élvezetes éngk s z úina ikk a 1, kiket li­
nes Paula és Joanovits Mihály kisértek zongorán. \ 
hangvorsenyt reggelig tartó táncz követett, melyet 
r-mnzetá kólóval nyitottak meg.

'■ Tcehnikus-bnl. A február hó 9-ére, József 
főberezog és Auguszta főhcrczegasszony fővédnök- 
(ségo alatt tervezett Tuehnilrus-bált, n főberezegi 
udvar kívánságára 16-án, kedden fogják megtar­
tani a Royat-szálló nagytermében. A Technikus-bál 
rendezősége tegnap kaipta meg a főhcrc/egi húz 
föudv armes téri hivatalától az ért étit est, hogy ez 
esetben a főherezegek a Technikus-bálon meg­
jelennek-. A bál -I szokottnál is fényesebbnek Ígér­
kezik.

Ikngy iiiüvészliangvcrseny. A Kcre-kedvlm: 
AUralma/.--t.tak Lgyesiiletc b-l-ruár Ilon.
vasárnap dé-lután Jélm-cy órakor rendeli szoká- 
-os miivé.-zliangvcrscnyi-t, a I-e. árosi X igadolmn. 
A lianyvi fM'iiyen küzv-niük-ulnek: 1’. Márkus
Emilia, AI lek Anna, Imiim-' Kertész Ella, I 
kacs Mihály, hőldv-A Arnold, Luimrdi Giovanni, 
\ atrv Endre, Got.li Sandc-r, Dienzl O-zkár. -Jegyek 
a/ egyesület, irodájában, X , Xagykorona-utrza Ili.
I s Rózsavölgyi es társa ezégnél kaphatok.

A X II. kerületi Wivderkvlir-féle Jótékony- 
sági Társaság a szegény i-zveg.vek o- árvák t-e- 
c, jH-zj.'-j-' február lm Eláll a íí-o al-sJállóbuu, 
Erzsóbet-körut 11). t A. kapu ) a „Magánlkztviw- 
lök Otthona" összes termeiben bang verseny nyel 

.-.vbekötött tám-zmulal.-ágnt rendez.

Katliolikus-bál. A február hó 5-én a Royal - 
szálló nagytermében rendezendő Katholikua bál 
bizottsága már szétküld te a meghívókat s a jövő 
hét lőj kezdve, már több meghívót nem ad ki. Je­
gyeiket, eddig rnáir solku-ni ikiváltották, sőt már a 
karzat-jegyek jói'cszo is elkelt, úgy hogy u ren­
dezőség figyelmezteti azdb^t, akik a karzatra menni 
ki vámnak, hogy jegyeiket mielőbb váltsák ki, mert 
azok már csak korlátolt számban adhatók ki. A 
bál az előjelekből Ítélve, a farsang legfényesebb 
mulatságának Ígérkezik. A több, mint száz védő és 
diszelnek teljes Számban fog résztvenni, sőt az 
áltialulk kifejtett erős agitúezió folytán, előrelát­
hatólag, úgyszólván a magyar társadalom összes 
előkelőségei megjelennek. A rendező-bizottság 
tisztikara már hivatalos órát tart naponkint 
5—0-ig -a bál irodájában (IV., Molnár-utcz,a 11.), 
ahol ezenkívül minden csütörtökön az egész ren­
dezőség összejön.

Artistavásár a Vigadóban. A február
2-án megtartandó estély igazi artist,afelvonulás lesz, 
mely Tel fogja ölelni az artista művészet minden ágát. 
i'X‘1 fog lépni a. Fővárosi Orfeum, a Folios Caprice, a 
Steinhardt Mulató, a, lionbonierc Cabaret, a Tátra 
Mulató, a XVckerlo Mulató és a Wertheimer Mulató 
legkiválóbb gárdája és a külföldön látványos at-ractiúk- 
l;al egyetemben a három színpadon, a nagy czirkusz- 
ban, a Varietében, a Cabaretbcn és Chantanban vál­
tozatos szórakozást fognak nyújtani. A honvédzenekar, 
ezigányok, svábba ml a, schramUk és sok más zene fogja 
hangossá tenni a vásárt és az éjfélkor megkezdődő 
táneznak csak reggel lesz vége. Tolongás elkerülése vé­
gett tanácsos lesz a jegyeket már most megvenni bár­
melyik dohányt özsdébe.n.

A tisztviselőtelepi iskolaszék a szegény is­
kolás gyermekek segélyezési alapja javára február 
hó EJ-án a Házépítő Tisztviselők Egyesületének 
összes helyiségeiben (X., Tisztviselőtelep, Szapáry- 
ut 7. - szám) zártkörűi jótékony tánczestélyt. rendez:.

Iskolatársak szövetkezetének estélye. A 
budapesti V. kér. állami főreáliskola vol.t iskola- 
társai szövetkezetének február 1-én tartandó mii­
vészest élyéuek rendező bizottság megalakul vám, 
tisztikarát a követlkezőbépen választotta meg: 
Díszein ők ők: Alexander Bernét egyet, tanár, 
Beöthy Zsolt. min. tau., König Gyula min. tan. 
Elnök: Kombinier Emil (kir. főigazgató. Társelnö­
kök: Bániki Don át mii egyet, tanár, dr. 13 eke Manó 
egyet, tanár, Kóbor Tamás Író, Lázár l’ál udv. 
tan. A rendezőség névsorában az előkelő társaság 
tagjait találjuk, akik karöltve dolgoznak azon, 
hogy ezen igazán jótékonyeztíu mulatság sikerét 
biztosítsák. A rendezőség állandó irodája a Royal 
szállóban van, -ahol az érdeklődök a délutáni órák­
ban. felvilágosítást kapnak és ahol a jegyek előre 
i- megválthatok.

Farsangi naptár?
Ö0.

Fcbrná

Bölcsész-búi a Soraiban.
Kevesztény-szoczialistúk bálja a Viga­

dóban.
Tűzoltók búi ja a Terézvárosi Kaszinóban.
Dioguista Ifjak Egyesülete túnczestélye 

a Katolikus Körben.
Fővárosi Sport Kör bálja a Loyal bún.
Házfelügyelők bálja a Guttenberg Ott­

honban.
A Fővárosi Torna Klub estélye An- 

drússv-ut 67.
A Keresi;. Ifjak jelmez estélye 11. Sem- 

melweisz-utuza 17.
]. Biilcsöde-bál a Vigadóban.

Balatoni bál a Tisztviselők Egyesületé­
ben.

V. kor. áll. főreáliskola volt iskolatár- 
. aínak bálja a Royalban.

A Katolikus ifjak Körének bálja (Mol- 
uár-utcza 11.)

,\ X II. kér. polg. kaszinó dalcsléh c VII., 
rhököly-ut 27.

A Budai Dubinin bálja a budai Vigadó­
ban.

A : V. kér. állami ti-reál iskola müvész- 
e.sMIju - Boyal-s/állóban.

Artisták Ml sár ja a. X'igadúbaB.
.">. Katolikus bál a Itoyalbun.
It. bkezerc:/el; bálja a 'lovaiban.

,,l',mhcrs/eretef" jótékonysági egyesület 
e.-t-dyc a Terézvárosi Kaszinóban.

Itaudcan.us bál a Katii. Körben.
Hivatalszolga-bál a lioyalbmi (40. sz. 

kapu.)
h/A-hen) i-báí a. Viginlúbaix
1 mrctáiivzestély,
M-igyarors/ági Keresi;, alkálin, bálja 

V . Szen.ere a. 111.
A II. kér. Általános Közjótékonysági
Egyesület bálja a budai Vigadóban.

1. Cazdasszonyuk Alarvzoa bálja a Vigadó­
ban.

9. Teelmikus-báh

13. Országos Vasutas-bál a Vigadóban.
A fakereskedők é.s hivatalnokok bálja a 

Poster Lloyd Társulat termőben. 
'Állatorvosi faiskola hallgatóinak táncz- 

estélye, a Koyal-saállóbau.
14. Kereskedelmi Alkalmazottak Országé*

Egyesülete müvészhangversenye a tó­
városi Vigadóban.

27. Budapesti Kerületi Munkásbiztositó
Pénztár tisztviselőinek tánczesétlye 9i 
Pester Lloyd dísztermében. 

Kereskedelmi bál a I toy a.l-szállóban.
28. Az újságkiadó tisztviselők miivész estélyé

a Iloyal-szüllóbau.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Jogos védelem. Nagy botrányt osj-nált 

1906. év október 6-án éjjel több' foglalkozás nélküli 
csavargó a Vig-utczában. Sorra járták az egyes há­
zakat és mindenütt felcsengették a házmestereket. 
A nagy lármára előkerült Nagy I. Lajos rendőr, 
aki a zavargókat üldözőbe vette. Ugyancsak kijött 
Nagy György házmester is, aki revolverével a za­
vargók után lőtt és ezek közül az egyiket, Klein 
Gyulát a lábszárán találta. Klein Gyula oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy 24 napig feküdt a 
kórházban. Nagy Györgyöt a váltanács súlyos testi 
sértés bűntettéért helyezte vád alá. Ma tárgyalta 
ezt az iigyet a budapesti büntető törvényszék Sze- 
pcssy bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott, 
elmondotta, hogy azon az éjszakán a duhajkodó 
csavargók nem kevesebb, mint háromszor csenget­
ték fel s amikor (kijött, tőrrel támadtak rá. Erre 8 
önvédelemből elővette revolverét és a menekülök 
után lőtt. A bíróság felmentette a vádlottat a sú­
lyos testi sértés vádja alól, azzal az indokolással, 
hogy tettét jogos önvédelemből követte el. Az Íté­
let jogerős.

§ Hitelezés a bárói ezimre. Rónai Mária ma­
gánzóim, aki Váczon a Hattyu-utczában lakott, 
ruhaíziikség'letét Szénási Gyula budapesti divatáru 
nagykereskedőtől szerezte be. Mikor számlája már 
261 koronára rúgott, Szénási felszólítást intézett 
hozzá, hogy fizessen, de levelére nem kapott vá­
laszt, mert Rónai Mária elköltözött Váczről. Szé­
náid erre büntető feljelentést tett vevője ellem e 
panaszában azt adta elő, h-ogy Rónai Mária magát 
báró Kemény Bálnának adva ki, tévedésbe ejtette, 
igy bírta rá a hitelezésre. A megindított nyomozni 
során megállapítást nyert, hogy Rónai Mária 
Váczról való elköltözését szabályazerüleg bejelen­
tették a rendőrségen s jelenleg egyik vidéki na­
gyobb városban lakó nagyvállalkozónak felesége 
lett. Rónai Mária kihallgatása alkalmával tagadta, 
hogy ö magát bárónőnek adta volna ki. A kir. 
ügyészség vádirata ellen beadott kifogásait, ma tár­
gyalta a vádtanács, s tekintettel arra, hogy a be­
panaszolt fiatal asszony időközben számláját a pa­
naszos czégnél teljesen rendezte, a vádtanács nem 
látván csalási szándékot fennforogni, megszüntette 
ezen ügyben a további eljárást.

§ Támadás a Városligetben. A múlt év no­
vember 23-án a késő esti órákban Steiner Lajos 
kereskedösegéd' Eőry Katalin és Magyari Erzsi 
nevű nőismerőseivel várakozott a Hungária-uten a 
villamos kocsira. Alig álltak ott néhány perczic 
a megállónál, mikor három ember közeledett felé­
jük. Egyike ezen embereknek minden ok nélkül 
neki támadt Steineruek s ütlegelni kezdte, a má­
sik kettő azalatt lekapta a válláról télikabá-tjáf. és 
futásnak eredt, vi.de. -Steiner lármájára az elösiető 
rendőrök az egyik támadót Hajosztek János nevű 
rovutt.mnltu csavargó személyében elfogták. A má­
sik támadót pedig Hajosztek bevallása szerint Ku- 
cserka Géza szintén rovottmultu csavargó szemé­
lyében kerítették kézre. A harmadik támadónak, ais 
a kabáttal elszaladt, teljesen nyoma veszett. A 
büntető törvényszék ma vonta felelősségre Kuoser 
kát és Hajosztelcet lopás bűntettéért. A bíróság 
csakis Kucserka Gézát Ítélte cl két és félévi bör­
tönre, Hajoazteket ellenben felmentette a vád alól. 
Az ítélet ellen az ügyész mindkét vádlott terhére 
felebbe zéssel élt.

Angol készpénzrendszerü országosan ismert első­
rangú úri szabó-termek, 
szállít mérték szerint, 
kifogastalan kőiméből, 
többszöri

Téli kabátot . . 35 írtért 
Smoking-öltönyt 35 *
Frakk-öltönyt . 46 ,

IV., Belváros,

Magyar-n. 8.
I. emelet,

•
i'uuia műnk.» Fiiiiid-öllöuyl , 30 , Kosiutk Lajoa-n. mellell B j
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§ Vesztegetés narancsokkal. A budapesti 

1 blinte töförvényszek ma Ítélkezett Drain Juda há­
zaló gyümölcsárus felett, aki múlt év február 27-éra 
Kandúr Géza rendőrnek, aki öt a Klauzál-téri vá­
sárcsarnok elöl elzavarta, egy koronát és hat drb 
narancsot akart a zsebébe csúsztatni azért, hogy 
őt a járdán árusítani engedje. A törvényszék meg­
vesztegetés vétségéért ma vonta felelősségre Drum 
Judát, aki azzal védekezett, hogy a koronát éti a 
hat narancsot nem a rendőrnek^ hímem Rischer 
Arnold pálinka mérőnek adta azért, mert megen­
gedte neki, hogy üzletiében az áruit lerakja. A bí­
róság azonban beigazoltunk látta bűnösségét és 
megvesztegetés vétségéért egy heti fogházra és tíz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. A vádlott felebbezett.

§ Gyermek a csatornában. Deák Anikó vi­
déki cselédleány a múlt óv deczemberóben u szolgá­
lati helyén törvénytelen kis újszülött leánygyerme­
két a ház egy félreeső helyének csatornájába dobta. 
Itt találták meg a csecsemő holttestét néhány nap 
múlva Kovács István és Halász Pál lóápoló, mikor 
a csatornát tisztították. A büntető törvényszék ma 
vonta felelősségre dr. Fiizesséry bíró elnöklete 
alatt Deák Anikót gyermek öl és bűntettéért. A be­
ismerésben lévő vádlott nőt a bíróság dr. Tóth Ist­
ván ügyész vádja után a vádbeli cselekményért. 10 
havi börtönre Ítélte. Az ügyész megnyugodott, a 
vádlott nő felebbezett.

SPORT.
O A Slavia jéghockey-esapata Budapesten. 

Mint értesülünk, a Budapesti KE. kiváló jég- 
hoekey-csayiatánal: legközelebbi ellenfele a hir­
nwes prágai Slaria lesz. A mérkőzésre a magyar 
csapat, már is szorgalmasan készül. Az egylet veze­
tősége külön korcsolyákat rendelt a csapat, részére, 
azokból az uj tipusu aczéltalpakból, amelyeket a 
nálunk .szerepelt világhírű lipcsei csapat is oly si­
keresen használt.

() Taft mint sportember. Augusta amerikai 
városban megtartott golf-versenyen az Egyesült- 
Államok jövendő elnöke. Taft. William lett az 
egyik handieap-varsenyen c győztes. Rockefeller D. 
.Toliu, a petro-leumkirályt is meghívták, hogy ve­
gyen részt a versenyen, de elhárította magától a 
Tafttal való 'versengés dicsőségét, „mert. nincs meg 
hozzá a. megfelelő mersz“-e. mint mondotta.

() Magyarország főiskolai vivóbajnokságai. A 
főiskolai v ivóbajnokságok megrendezését az 11)08— 
1909. t,«révben a Főiskolai Sport-Sz'c,vétség a 
BEAC-ra é-s a MAFC-ra bízta, úgy h->gv az év fő­
iskolai vivóprogrammja igy alakul:

Február 21—22: BEAC. Magyarország főis­
kolai kardviíróba jnohsága; márczius 17—18: 
.MAFC. Magyarország főiskolai forr író bajnoksága', 
márczius 17—1*8: MAFC. József nádor emlékvor- 
s£nv (kard): márczius 18: MAFC. József nádor 
emlékakadémia: május 20: Sétáiéi Arányai FAC. 
főiskolai kard c.-:i.pat-versonv és Sehncczbánya baj­
noksága.

A BEAC-ban már is serényen folynak a ka rd- 
bajnt ,:.-ég előkészületei. A ver. - -ny a tudomány 
< gye te-m kupolacsarnokában lesz, és előjelek sze­
rint fényes díjazással és a főiskolai kardvivók erős 
részvéteié vei folyik le. Vis-zont a MAFC. a-z eddigi­
eket is messze felülmúló keretekben rendezi meg 
versenyét, melynek központja most az emlék- 
akadémia lesz. Igen helyes és elismerésre méltó 
dolog az. hogy uz agilis főiskolai szövetség a két 
legklasszikusabb vivőversenye színterét az egye­
tem, illetve műegyetem falain belül választotta, 
mert ez a let-hathatósabb propagandája, n főiskolá­
kon a festi kultúra eszméinek.

() Jcgiiockey Becsben. A nálunk oly kitünően 
szerepelt Leipziger Sport Club jvghockey-csapatu 
37 :1 órjá.-i goalalányban verte meg a Itées-iek vá­
logatott csapatát.

Jogtudományi SÄrSSSSSÄ
lnmvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
De». ERŐS VILMOS

joqi szemináriuma
Budapest, VII. kér.. Wesselényin cza 18. sióin. Fiók­
intézet Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
TELEFON 116—67. TELEFON 118-57.

’Csütörtök', január 28.EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.
Idegen kézbe került faipartelep. Emlékezetes, 

hogy 1906-ban a szentpéteregykázi és borzsovai er­
dők kiaknázására 3 millió korona alaptőkével meg­
alakult a Székely Erdőipar B.-T., mely a megvá­
sárolt erdőterületek mentéit nyomban nagyobb- 
szabásu faipari telepet, iparvasutat, gözfürészt 16- 
tesitott. Ámde a faipar konjunktúrái nem kedvez­
tek a vállalkozásnak, a társaság minden esztendő­
ben növekedő veszteséggel dolgozott s ezek a vesz­
teségek természetesen megbénították a részvény- 
társaság üzemét. így 1007-ben ÍOSJE/O kor., 190S- 
ban Ui5.G10.SB kor. tolt a veszteség. Ilyen körül­
mények közt cl Írellett, adni a társaság erdőit, ipar­
telepeit, vasut.jait. Hosszas tárgyalások után egy 
milánói fakereskedő czéggcl sikerülít megállapo­
dásra jutni olyképpen, hogy a ezég megveszi a tár­
saság összes ingó és ingatlan Vagyonút. A tárgya­
lásokat befejezték s a szerződést :t legközelebbi 
napokban alá is Írják. A szerződés értelmében a 
milánói ezég kilencz és fél korona áron átveszi 
az erdők fatermékét, körülbelül 630.000 köbméter 
fát 5,985.000 korona értékben s ezen felül meg­
kapja ebbe az összegbe beleszámítva a gözfürészt. s 
az ipartelepen épült vasutat, amelynek leltári ér­
téke mintegy 2,500.000 korona. Az olasz ezég feb­
ruár 15-én veszi át, az üzletet s az üzemet nyom­
ban meg is kezdi. Ez a sokat ígérő iparvállalat 
tehát idegen kézre került, miután a maga erejéből 
sehogysem tudott zöldágra vergődni. A társaság 
1908. évi mérlegszámlája egyébként a következő:

Vagyon: Erdő számla 4,184.104.94. Épületek 
815.635.32, anyag- és rönktér, láragyár stb.. Vegyes 
berendezési számlák 231.056.77. gőzgép, fürészkere- 
tek. transmissziók stb. 366.424.21, sodrony-pálya, 
iparvágány, erdei vasút és ezeknek berendezései 
1,369.530.49=2,7S2.646.79. Szerszám és üzemanyag­
készlet: 92.586.62. Alapítási költségek (5279.18 K 
leírva) 9662.—. Pénztári készlet 7025.79. Rönk és 
faanyag készlet 956.992.09. Óvadék és adósok 
654.806.47. Átmeneti tételek 133.388.59. Veszteség: 
átbozaf: mull. évről maradt 193.446.49; idei veszte­
ség 145.610.52, 10 százalék leírások 269.134.80= 
414.745.32=608.101.81. Összesen 9,429.405.10.

Teher: Részvénytőke 3,000.000.—. Hátralékos 
erdövélvlár 2.2-81.600.—. Hitelezők 2.552.866.54. El- 
tőgadványuk 140.726.90. Átmeneti tételek 46.207.05. 
Értékcsökkenési számla: múlt l!)07. október 31-én 
608.817.90, idei 1008. október 31-én 799.187,71=
1.408.005.61. Összesen 9.429.405.10.

A kincstári utalványok sikere. Már mai szá­
munkban megírtuk: a kincstári utalványok 
nyilvános aláírása a legteljesebb sikerrel 
járt. amennyiben az aláírásra került százötven 
milliónyi összeget körülbelül négyszeresen túl­
jegyezték. Budapesten ugyanis a Hitelbank­
nál é.s az állampénztárnál, valamiül u vidéki 
hitelbanki fiókoknál —• melyeknek eredményei
még eddig nem érkeztek be — körülbelül 200 mil­
liót jegyeztek. Becsben és a többi osztrák jegyzési 
Ir l vkeu czirka 300 milliót, jegyeztek; a többi 
külföldi államok által már oUiv jelzett jegyzések 
ugyan még számszerűleg nem állapíthatok meg. 
de itt is rendkívüli nagy síken \,,lt az aláírásnak 
A külföldi államok közül különösen Belgiumból
meglepő nagy számban és összegben történtek jegy­
zések. A berlini piaczon pedig az uhura- iránt 
olyan nagy volt az érdeklődés és olyan nagy meny­
nyi-égben jegyeztek, hogy •« bécsi váltóárfolyam te­
temesen emelkedett. .- a Iíeicbsbaukból nagyineny 
nyiségü aranyat vontak el uz aláírás czvljuiru a 
igy legalább 5 millió márka árán} vándorolt 
Becsbe. Az aláírás sikerét mi sem jellemzi jobban, 
mint az, hogy a Magyar Általános Hitelbank « 
Rothschild-csoport nevében tegnap a további 100
millió korona értékű 5 százalékos pénztári legyekre 
vonatkozólag az öpeziójogút tényleg gyakorolta és 
azt a pénzügyminisztériumnál bejelentette. A nyil­
ván«.* aláírás eredményéről egyébként ma a lőlvcL- 
kc'Zu félliivaUilos jelentést adták ki:

A magyar királyi 41 j százalékos állami |« iiz- 
jegyekre történt »zubskripexió eredményének össze­
ül Utasa az aláírásra Locséjtott. összeg igen tetemes 
túljegyzését eredményezte úgy, hogy a megejtett 
felosztásnál a nagyobb jegyzések 15 százalékkal 
voltai figyelembe vehetők.

A kincstári utalványok túljegyzése ügyében 
egyébként ma baranyavári Ullmann Adóit, a Ma­
gyar Általános Hitelbank vezérigazgató-helyettese 
Selesta Kolozs főtitkár kíséretében Becsbe uta­
zott, hogy a még' mindig gyengélkedő Kornfeld 
Zsignioud főrendiházi tag, a Magyar Általános 
Hitelbank elnöke helyett részt vegyen a Bothschild- 
esuportnnk ma ÍBécsbeu tartandó konferencziáján 
s hogy a 4Iá -százalékos állampénztárjogyek tuljegy- 
zéséröl beszámoljon.

Hírek a Kamarából. A Budapesti Koroake- 
delmi- és Iparkamara értesíti az érdekelt körösét, 
hogy a vinkovvzci kir. ioerdőhivatal árverést hir­
det kiszáradt fancmüek eladására. Az erre vo-nat- 
kozó hirdetményt a kamara irodájában megtekint­
hető. — A görög hadiigyministérium pályázatot hir­
detett kötszerek szállítására. — A szótiai p.'iaczczal 
összeköttetésben álló, vagy összeköttetóst kereső 
ezógeink igazolt megbízottjai, egy ottani bőráru- 
és katonafelszcrclési cz-ikk kereskedő ezég felől, va­
lamint a kötszerek ügyében is ,a kamara irodájában 
értesítést nyerhetnek, v

A malmok újabb üzemredukeziója. Még c hé­
ten döntő tanácskozás lesz a Fővárosi Malomegye- 
siiletbeu a malmok újabb üzemredukeziója ügyé­
ben. A budapesti és vidéki nagymalmok ugyanis 
julius 31-ig hosszabbították meg a heti négy és 
felnapi redukezióra vonatkozó egyezményt, most 
az újabb redukezióra nézve — mint a Afolnárok 
Lapja értesül ■— két terv merült fel. Először, hogy 
redukálják az üzemet heti három napra, másodszor 
álljanak meg az összes malmok három hétre. Azt 
utóbbi tervnek volt több hive, do ezt a tervet 
komplikálja egyes malmoknak av a követelése, 
hogy a két-három heti üzemszünotelést pótolhassák 
utólag a Campagne folyamán, ha erre szükség 
volna. Ebbe a többi malomba Belemenni vonakodik. 
Éppen azért valószínű, hogy mégis csak a heti há­
rom mipi üzemben állapodnak meg a malmok. Ez 
a heti őrlésképesség 43%-ának kihasználását je­
lenti a eampagne hátralévő hat hónapjára. A vi­
déki export malmok legalább bárom heti telje« 
üzemszünetet kívánnak.

A cséplögéptulujdouos felelőssége a balesetért. 
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségű hatá­
rozatban 'mondotta ki a Kúria 190S. évi 1664. sz. 
döntvényével a következőket : Ha a cséplőgép tu­
lajdonosa a cséplőgépnél alkalmazott etetőket, fii 
töt és a gépen álló kéveadogatókat a gazdasági 
munkás- és esclédsvgély-pónztár rendkívüli tag­
jaiul felvétette és ilyen módon az 1902. évi X1Y. 
tvz. 26. szakaszában meghatározott kötelezett.sóge- 
nek eleget tett.; akkor az említett munkások baleset 
esetén vsak az 1900. évii XX 1. tcz. 32. szakasza 
13- 17. szakaszaiban megállapított segélyre, illetve 
ellátási összegekre tarthatnak igényt, a géptulai 
donor, pedig a balesetből folyólag ,x balesetet sz.en- 
wdett.nek ezenfelüli káráért csak abban az esetben 
felelős, hu a balesetet szándékosan, vagv vétkes 
gondatlansággal u idézte olö.

A parczcllázások kérdése az O. M. G. lh-ben. 
Aiz Országos Mugyjar Gazdasági Egy'c.-ub t, köz 
gazdasági szakosztálya unt tartott ülésein isme' 
foglalkozott t pa rezei Iá zások ügyével. Buday 
Barna javaslatai alapján a szak \ ztály i ■'•szk tejen 
megvitatván a kérdést, az előadói javaslatot a kö­
vetkezőkben lelte magáévá. A íöldmivelósügyi mi­
niszterhez felterjesztést intéz az O. M. G. E, 
melyben a parczellázásuk tekiutetében !;ér sürgő­

sen törvényhozási intézkedések lét--.-itv- ét a követ­
kező irányelvek szemmeltartásával.

Minden pa rezei lázas, mely egyes földbirtokok­
nak legalább 10 és egye.nkint 10 kataszteri holdat 
meg nem haladó részletekre való feldarabolását c,s 
ekként kisebb részletekben való áruba bocráj tilsát 
ezélozza, csak hatósági engedélyezés cs felügyelet 
melleit legyen megengedve. 2. Ilyen esetekben u 
tulajdonjog bekebelezése csalt pu rezei Iá zás i ha­
tóság engedélyével legyen a telekkönyvi hatóságok 
által foganatosítható. A telekkönyvi hatóságok 
minden végbement parv/e! bízásról kötelesek legye­
nek jelentést terjeszteni a földmivelésügyi miuisz- 
lurliez. 3. A ]iavezcllázási engedély megadásánál 
alábbi löbb szempontok veendők figyelembe: a) 
Mezőgazdasági ezélokru parczellázandé birtokokból 
éiliáléban nvm alaititandó kisebb területű birtok, 
mint amennyi (a vásárló mér létező birtokéinak 
1 ovii i í a-a \ a 1) ( .. v e.-alád el tartusé va azon a vi­
déken szükség. . Kiveendő a feldarulr-List korlá 
tozó ezen lilalvni alól és a liel>i viszonyokhoz ké 
pe~l mérlegelendő minden olyan c-et, mikor belső- 
í.égvk. keili é- -zöldterületek kerülnek felosztásra. 
L) Amely köz-égben imgyobbszatuu földnélküli 
mezei munkás lakik, vagy olt, ahol újabb nagyobb 
munkástelepek keletkeznek^ a birtoknak kertek
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telepítésére, illetve a munkások házi szükségletének 
kitermeaztéso czéljábél egy-kvt holdas parczel Iákra 
való felosztása is engedélyezendő, c) Lehetőleg kc- 
‘tülend'ö olyan a községtől nagyobb távolságra eső 
tűrtök felporczoll ázása, melynek mezőgazdasági mi- 
vielése és kihasználása nehézségbe ütközik. Itt a te- 
•lepitéanek van helye, d) Figyelemmel kell lenni az 
engedély megadásánál arra, hogy a föld árára és a 

‘.fizetési feltételekre vonatkozó megállapodások a 
vásárlók megélhetését és boldogulását lehetetlenné 
ne tegyék. 4. Az engedély alapján elparczellázott 

‘birtok tiz éven belül árverezésre nem bocsáj tiható.
5. A törvény tilalmainak mindennemű kijátszására 
büntetőjogi rendeli»;zésok hozandók. 6. A parozellá- 
zási engedély megadására egy a földbirtok forga­
lom ellenőrzésére alakítandó országos bizottságot 
kell illetékessé tenni, melynek végrehajtó szerve­
ként a földlmivelcsiigyi minisztériumban birtokfor­
galmi hivatal szerveztessék.

Szterónyi uj programra ja. Szterényi József 
államtitkár több nagyjelentőségű tervének meg­
alapozásán fáradozik most, amelyek uj irányba 
fogják terelni ipari fejlődésünket. Ezek között 
legfontosabb az, amely az ipari deozentralizácziót 
akarja megvalósítani uj ipari központok létesítése 
által. Uj terveiről először — amiint értesülünk — 
Szegeden akart nyilatkozni az államtitkár, eluta­
zását azonban közbejött akadályok miatt február 
2-ára kellett halasztania. Ez alkalommal a keres­
kedelmi államtitkár nagyobb beszédet mond gazdar 
sági politikánk uj irányáról, továbbá arról a terv­
ről, hogy uj ipari központokat szándékozik léte­
síteni a vidéki nagyobb városokban, köztük Szege­
den is. Az államtitkár Szegedre való érkezésekor 
a hatóságok, testületek, a csongrádi és szomszéd- 
vármegyei képviselők fogják fogadni. Ugyanekkor 
avatják fel a munkásbiztositó uj palotáját. Az ál­
lamtitkár megtekinti az uj felső ipariskola alföldi 
inasotthonát is.

Iparosok és kereskedők választási ligája. A
fővárosi cs vidéki ipari és kereskedelmi testületek 
valamint több vidéki kereskedelmi és iparkamara 
képviselői tegnap délután értekezletre gyűltek ősz- 
eze a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
helyiségeiben az iparosok és kereskedők választási 
ligájának előkészítésére. A liga alakításának terve 
a szövetség nagy választmányának legutóbb tartott 
iiléisében merült fel a városi lakosság érdekeinek 
védelmére s az iparosok és kereskedők kőiében ál­
talános rokonszenwel találkozott- Az értekezlet 
elnökévé egyhangúlag dr. Chorin Ferencz főrendi­
házi tagot választotta meg, aki hosszabb beszédben 
nyitotta meg a tanácskozást. Kifejtette e beszé 
débon, hogy meggyőződése szerinj, az iparnak, ke­
reskedelemnek és városi értelmiségnek, ha alkot­
mányos életünkben azt a befolyást akarják érvé­
nyesíteni, mely őket intelligencziájuknál és az ál­
lami terhekhez való hozzájárulásuknál fogva meg­
illeti, szervezkedíniök kell. A 48-iki törvényhozás 
Intencziőja az volt., hogy városainknak közéletünk­
ben nagyobb befolyást biztosítson: a városok az igy 
nyert hatalmat bölcs ön-mérsékléssel^ használták 
fel és a nometeti törekvéseken kivül más különleges 
törekvéseket nem ismertek. Ez helyes volt mindad­
dig, amíg a többi termelő osztály is ezt az elvet 
vallotta. Ma azonban másképp áll a helyzet. Az ag­
rár izmius eezeimáramlata Németországból hozzánk 
is eljutott és itt termékeny talajra talált: vezérei­
nek kiválósága, kitartása, egyéni befolyása és szer­
vező képessége utján hatalmassá fejlői: itt cs ma 
már uralja a törvényhozást, befolyásolja a törvény­
hozást és irányítja a társadalom szervezetet cs gon- 
kodásút. Az utolsó évtized minden alkotása ebien 
a szellemben született meg és a városi érdekek „lat- 
térbe szorultak. Azt akarjuk, hogy a varosok a 
magyar kulimra érdekében érvényesítsek be olyasu­
kat, hogy érezzék ezt az erőt és megbecsüljék ezt 
minden megnyilvánulásában. A szervezet szukse 
geseége, a megalakítás módja iránt kerté a jc on-
lévö testületek véleményét.

A nagy tetúzéesctl togadot't! elnöki ll.^-zcdhez 
Melkó, maróthi Fürst László Dan Leo Bni"kér
Géza Krieshaber T.eé, dr. Engel Aurel, tarka* 
Elek'és dr. Hegedű» Lóránt szólották hozza rs va- 
1 amennyien helyesléssel foganták a liga ti. -a 
tásának tervét. Pcrjessy László, a repedi -ier.ss.- 
delmi és iparkamara no véle n lelkes szavakkal 
vözölte a mozgalmat és bejelentette hogy ^eg- 
den már alakulóban van a liga helyi bi/ottsáffa^ 
Az elhangzott felszólalások nyomán az őrt. kéziét 
egyhangúlag elhatározta, hogy a terv meginl. 
tásálfla a mozgalomhoz csatlakozó ipart <« mt 
dclmi cigyosiileteli és testületek vezetőből 
trnáos, az egyesületek és testületek tit.-.;n:u

továbbá n netyi
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özedben kijelentette, hogy az ipar és kereskedelem 
mai helyzetében a kereskedelmi alkalmazottaknak 
a mozgalomhoz való csatlakozását szükségesnek 
látja. Chorin Ferencz elnök ezután köszönetét 
mondva a megjelenteknek az érdeklődésért, >aiz ér­
tekezletet. berekoszte tte.

A közlekedési tanács ülése. Az Országos Köz­
lekedési Tanács vasúti osztálya ma délután érte­
kezletet tartott a kereskedelemügyi minisztérium­
ban Ludvigh Gyulai máv. elnökigazgató, állam­
titkár elnöklésével,

Ludvigh Gyula államtitkár a tanácskozást 
megnyitó beszédében utalt arra, hogy a tanács 
vasúti osztályára rendkívül fontos kérdések meg­
vitatása vár. Annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy a tanácskozás emelkedett színvonalú, 
tárgyilagos lesz mindvégig ahhoz a fontos hivatás­
hoz méltóan, amelyet a tanács betölt. Bejelen­
tette, hogy a magyar szent korona országainak 
területén létező vasutak számára kiadandó uj üz­
letszabályzat Van napirenden.

Hajnal Vilmos előadó kiemelte, hogy az uj 
üzletszabályzat-tervezet készítésénél főleg az a 
szempont volt irányadó, hogy a tapasztalt hiá­
nyokat pótoljál, és a forgalmi élet fejlődése foly­
tán igényelt újabb sziikégleteket, kielégítsék. A 
tervezet a jelenlegi üzletszabályzat anyagát úgy 
alaki, mint anyagi tekintetben gyökeres átdolgo­
zásban tünteti fel.

A tervezet határozott haladást tüntet fel a 
mostani szabályzattal szemben és előreláthatólag 
hivatva lesz a nemzetközi fuvarozási jog tekinteté­
ben is átalakító hatást gyakorolni. Ezután részlete­
sen ismertette az uj üzletszabályzat legfontosabb 
újításait. Sok eddig sérelmesnek panaszolt rendel­
kezés kimaradt a tervezetből, mások lényegesen mó­
dosultak a közönség érdekébe. A ten-ezet egyébként 
az érdekeltség meghallgatásával készült és az 
osztrák kormánynyal folytatott tárgyalásoknál már 
figyelemmel voltak a hazai érdekeltség kívánal­
maira.

Az értekezlet általános vita mellőzésével rög­
tön belement a részletes! tárgyalásba és szakaszon- 
kint tárgyalta le az egész szabályzatot, közben kii 
lönösen azokat az eltéréseket vitatva meg, amelyek 
az osztrák és a magyar üzletszabályzat-tervezet kö­
zött fennállónak. A tárgyalás során felszólaltak 
Szilassy Zoltán. Lázár Pál, Kvbik Gyula orsz. 
képviselők. Z*elén**ki Róbert, báré Harkányi Fri­
gyes főrendiházi tagok, S'mon Jakab, a tőzsde al 
elnöke, Szekáld Gyula ksod. főfelügyelő, Wolf 
Gerő, a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara tit­
kára és Fodróczy Aurél báni tanácsos. Részletes 
fi 1 világositásokkal szolgáltak az tűnőkön és előadón 
kívül Marx János, Kotó.nyi Zsigmond és Szájbély 
Gyula máv. igazgatók.

A Rothauser-czég csődben. Már megírtuk, 
hogy a főváros egyik legrégibb díszműáru ezége, 
a Rothauser M. Ignácz ezég beszüntette fizetéseit. 
A ezeg megkísérelte hitelezőivel a békés kibonta­
kozást, amely azonban egy bécsi hitelező konok- 
sága miatt nem vezetett eredményhez s a czéig tu­
lajdonosa — amint értesülünk — kérte, hogy nyis­
sák nieg*plleno a csődöt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Hajes Dragonjuk kereskedő. Ram csóva; Eisenberg 
Th. kereskedő, Barczs; Glaser S. bútorkereskedő, 
Zágráb.

A Hengermalom osztaléka. A Pesti Henger­
malom igazgatósága mai ülésében elhatározta, hogy 
a február 15-éro egybehívandó közgyűlésnek úgy 
mint tavaly. 6%-os, azaz ívssv é nyelik int 18 koiona 
osztalék kifizetését fonja javasolni.

Vidéki zárszámadások. A Borsodmcgyei Taka­
rékpénztár ma küldte bo nekünk az 1908. év üzlet" 
eredményéről szóló jelentését. E szeiiint a bániunk 
149.367 kor. 3 fillér (múlt évben 141.841 kor. 65 
fillér) tiszta nyeresége volt. Ami az 1 milliónyi 
alaptőkének körülbelül 10.5 százalékos kamatozását 
jelenti. Osztalék 20 korona.

Tejhnmisitási kihágás súlyosító körülménye. 
Felmerült esetből kifolyólag, midőn az eljáró má­
sodfokú bíróság az 1895. évi 46. t.-cz. 3. S-ának 
világos rend. lkezcoével szentben enyhítő körül­
ményeket alkalmazva, a tnjhamisitóval szemben, 
eltekintett az. elzárás ailikalmazáeától, most a 
földmiveléstlgyi miniszter elvi jelentőségű hatá­
rozatként mondotta ki. hogy a Tejhnmisitási ki­
hágás megítélésénél a tej szennyezett volta oly 
súlyosbító" körülményt képez, mely az elzárás al- 
k a In í a z. ás á I indokolja.

ke-
Inöki

1*
dig titkári bizottságok szervezését. t> _ 
bizottságok megalakítását, tatája szidtsebnek Xe- 
gül a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Le.\ 
.ülete i.t1 vében Vnzsonyi Vilmos országgyűlési| ^ 
viselő szólalt fel, aki nagy tetszés»! fogadott Ite-
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A BUDAPESTI ABU- ES ERT5ÄT0ZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 27.

A készár upiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben, a malmoki nagyon 
tartózkodók Voltak és még arra sem voltak rávehe- 
tők, hogy legalább tegnapi árakat fizessenek. Mivel 
másrészt az eladók sem mutattak. hajlandóságot 
olcsóbb árakat elfogadni, csak egészen lényegtelen, 
forgalom fejlődött ki, melynek folyamán mind­
össze alig 4000 q búza kelt el, a tegnapiaknál 10 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
26.80 korona volt 79.8 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 25.50 korona, 77 kilos tiszavidéki. 
üszkös búzáért. Egyéb gabon-anemüek közül rozs 
10 fillérrel olcsóbb, árpa 20 fillérrel drágább, ten­
geri szilárd, zab változatlan. Forgalomba került: 
800 q rozs, 19.60—19.65 koronás árakon, 200 q 
árpa 16.40—16.70 koronás árakon és 200 q zab 
17.40—17.50 koronás árakon. A határidőpiaczon 
a mai üzlet alacsonyabb tengerentúli jegyzésekre 
mindjárt megnyitáskor barátságtalanul és a teg­
napi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg. Az üzlet folyamán semmi vételkedv 
sem mutatkozott, a kínálat is csak egészen 
gyönge volt, igy tehát csak jelentéktelen forgalom 
fejlődött ki, mi mellett néhány fillér keretén belül 
ingadoztak, utóbb pedig csekélységgel gyöngültek 
az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen az áprilisi búza hat fillérrel, 
az októberi búza négy fillérrel, az októberi rozs 
szintén négy fillérrel gyöngült, a májusi tengeri 
két fillérrel javult, az áprilisi rozp és az áprilisi 
zab árfolyama teljesen változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt;

kilós Ara 100 kg.
75Tiszavidéki uj
76
77

25.50—25.90
25.60—25.90

kilós Ara 100 kg. 
26.10—26.55 
26,15—26.75 
27.00—26.70

79
80 
81

Fejérmegyei uj 75 
. 76

77
78

78 25.-----26.30 82
------ .— 79

25.40—25.60 
25.60—25.85 
25.85—2C.05

80
81

25.90—27.—
26.55—27.—

Pestvidéki uj 74 78
-.--------.— 79

82 —.------

Bácskai uj

75
76
77

25.40—25.60
25.60—26.—

76
77

80
81
78
79
80

25.85—26.00
26.-----26.30
26.35—26.40
25Í85—26.40
26.-----26.60
26.30—26.65

81 —.--------.-
— 20.10-20.30
— 20.20—20.30
— 16.90—16.80
— 16.20—16.80
— 17Ő5—17Í80
— 17.20—17.50
— 14.-----14.20

25.50—25.10 
25.70—26.50

Rozs I-rendü uj — —.--------
„ középuiinősógü uj----------

Árpa takarmány 1. rendű------
„ „ II. rendű------

Ktilcs -------------------------------
Zab I.-rendit-----------------------

„ II.-rendű —-------------------
Tengeri belföldi uj —------
R e p c z o : Iíáposztarepczo — — — —.--------.—

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 100 q 79.8 'k 26.80 K, 

500 q 79 k 20.70 K felső Budára, 300 q 79 k 26.70 
K, 100 q 79 k 26.70 IC, 100 q 79 k 26.60 IC, 150 
q 79 k26.60 K, 200 q 78 k 26.55 IC, 100 q 
26.30 IC, 100 q 77 k 25.50 K felső üszkös.

Pestvidék.i: 300 q 79 k 26.55 IC, 280 q 
26.55 IC, 150 q 77.5 k 26.40 IC-

Fejérmegyei: 200 q 78 k 26.50 K, 100 
k 26.40 K, 150 q 75 k 25.70 IC.

Bihari: 1000 q 78 k 25.80 K.
Boanyák: 300 q 74 k 25.75 IC.
Rozs: 100 q 19.65 K kpf par., 400 q 19.66 K, 

300 ti 16.65 IC par.
Árpa: 100 q 16.76 IC, 100 q 16.40 K kpf par.
Zab: 100 q 17.50 IC, 100 q 17.40 IC par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 ke.-kintl 1909-re :

Búza áprilisra 12.74—12.73—12.72—
Búza októberre 10.86—10.85—10.87—
Rozs ipriiisra 10.05—10.06-----.-------
Rozs októberre 9.07— 9.08-----.------
Zab áprilisra —8.62-----.-------- .-------
Tengeri májusra 7.29— 7.28— 7.30—

78 k 

78 k 

q 78

- <i -Zi
■■ - ....vn.We**,» .. ÉL
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í óra 30 percekor zárulnak 4 
inon. áprilisi búza 12.72—12. u
inon. októbert búza 10.85—10.86
inon. áprilisi rozs 10.06—10.06
1009. októberi rozs n.07— 0.08
1909. áprilisi znb 8.61— 6.6:
1900. májusi tengeri 7,28— 7 qfl

Budapesti gabonafoi galorn.
1909. január 23-tól 1909. január 26-ig

Érkezett Elszállít tatott 
métermázsa

Búza 
Kozs
S‘
Tengeri 
Liszt 
Kori a

5723 —

1626 202
2503 —
310 —

1005 —
__ 9.030
— 1704

Értéktőzsde.
■'A tőzsde tartott irányzat mellett nyílt meg. 

de később bécsi eladásokra és balkáni jelentésekre 
az árfolyamok gyengültek, csak a Rimamurányi 
részvény ára. emelkedett, mert az elötözsde folya­
mán keresték a részvényeket, s áruk 2.50 koronával 
javult. A déli tőzsde folyamán a Magyar hitelrész- 
vényekben volt nagyobb kereslet úgy, hogy a keres­
letre bekövetkezett áremelkedés után a Magyar hi­
tel és az Osztrák hitel közötti különbözet három 
koronával emelkedett. A helyi piaezon elég élénk 
forgalom alakult, ki, különösen a Belvárosi taka­
rékpénztár. a Magyar kereskedelmi részvény, a 
Pesti hazai első takarékpénztár, a Dräsche, a Da­
nubius és az Első magyar ezukoripari részvények­
ben. Különösen a Danubius részvény iránt mutat­
kozott nagyobb érdeklődés. Közúti részvények to­
vább hanyatlottak, mert a nap folyamán nagyiban 
kínálták és adták is. A járadékpiacz kötés nélkül 
változatlan árfolyamokat mutat. A mai üzlet folya­
mán egyébként forgalomba került: Osztrák hitel 
627.25—625.50—626.25 koronán. Magyar hitel 
728.500—727.75—72S.75 koronán, Államvasut
673.75— 674.25 —674 koronán. Jelzálog 413—412— 
412.25 koronán. Leszáruitolóbnnk 4S0.76—480.50 ko­
ronán. Rima murán;' i 528—5,30—529.25 koronán, 
.Városi villamos vasút 264'koronán. Közúti 576.25— 
573—573.50 koronán, Danubius 26S koronán, 
Dräsche 435 koronán, Salgó 554.50 koronán, Hazai 
bank 230.50 koronán, Hazai takarékpénztár 19.50 
koronán.

Az elötözs'dén előfordult kötések •
■ Osztrák hitel 627.75—625.50. Magyar hitel 

728.50—727.75—728. Osztrák-magyar államvasut
673.75— 674.25, Leszámitolóbank 4e0.75—480.50, 
Jelzálogbank 41.3—412, Rámamurányi 528—530— 
529.25, Közúti vaspálya 576.2p—575 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 625.75—626.50—626.25, Magyar 

hitel 728—729.75, Osztrák-magyar államvasut 
674, Jelzálogbank 412.25, Rimámra rányi 529.25, 
Városi villamosvasút 264, Közúti vaspálya 574— 
573—573.50 K.

Dijbiztositások osztrák hitel részvényre: hol­
napra 4—5. nyolez 8—10, február hónap végére 
28—30 K.

Utótözsdc délután 4 órakor;
Osztrák hitelrészvény 626.25, Magyar liitelr. 

729. Államv. 673.50, Jelzálogbank 412. Leszáani- 
tolóbank 480.50, Városi v. 264, Közúti v. 572.50 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, január 27. (Saját tudósi tónktól.) Az 

üzleti viszonyok lisztben még mindig nem javultak 
s ezért a kouzum tartózkodott gabenanemüek vásár­
lásától. Ehhez járult, hogy Amerikából gyöngült, 
árjegyzéseket jelentettek cs » fagy is egy kevéssé 
engedett. A forgalom nagyon szűk határok között

mozgott és ha búza és rozs ára nem is változott, de 
csak gyöngén tartott. Egyebekben is egészen jelen­
téktelen volt, az üzlet, az irányzat ellenben nyu­
godt s különösen tengeri és zab ártartó.

,1 egyeztetett fura: tisznvidí'ki 13.55—13.65, bánáti 
13.23—13.55, mosoni 12.60—13, t,Mfelvidéki 12.50— 
13.05, délivasuti 12.0.5—13.05. mai ebfiddi 12.40—12., ,>.

Ro:s: tófelvidéki 10.15—10.35. csepeli 10.10—10.25, 
pestmegyei 10.20—10.35, délivasuti 10.10—10.30, 
Uinféle magyar 10.10—10.30, osztrák 10.05—10.2.i.

Árpii: morvaorsziigi 0.20—10.35, mavchfeldi 8,40— 
0.25, bécsvidéki 9—0680, tótielvidéki S.10—0.80, csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások 9.20—8.80, dél iva suti 
8—9.50, északmagyarországi 7.60—0.10, ti sza vidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.45—7.70. Cinquantin 8.85—9.40.
Magyar :ah: 8.85—0.35, válogatott 0.35—0.75, cseh. 

morvaorsziigi és alsó-ausztriai 8.05—9.05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
”x Becs, január 27. A magyar helyzet kedve­
zőbb felfogása, valamint az osztrák belpolitikai 
helyzet kedvezőbb megítélésével a mai elötözsdén, 
az újabb szerbiai fegyverkezésekről szóló clkediv- 
telenitő liir állott szemben és Így a belpolitikai 
helyzet jobb felfogása a forgalom kezdetén nem ju­
tott közvetlenül kifejezésre. Állam vasú ti részvé­
nyek, melyekben visszavásárlásokat eszközöltek, 
valamint Rimamurányi részvények, melyeket to­
vább is budapesti számlára vásároltak, valamivel 
élénkebb magatartást tanúsítottak. Később az 
irányzat általánosan gyengült, különösen a Hitel 
részvények, melyekben erős helyi eladásokat eszkö­
zöltek. Az elötözsde zárlata általánosan lanyha 
volt. A déli tőzsde Valamivel kedvezőbb magatar­
tással indult, mert az a Ilir, hogy' a monarchia 
diplomácziai lépést tett Szerbia ellen, valótlannak 
bizonyult, a forgalom azonban tovább is szükkörü 
maradt. Később a vezető értékel; állandóan ked­
vetlen irányzat mellett alig változtak. Berlinből a 
vasértékek gyengébb magatartását jelentik.

11 órakor zárultak:
Osztrák Intel 02(3, Baukegyesiilct, 512, Union 

<128.50, Államvasut 674, Déli vasút 101, Alpesi 627, 
Pvimamuráim 520, Török sorsjegy 182, Orosz járadék 
96.35 K.

1 órakor jegyeztekt
Osztrák hitel 620.25, Magyar hitel 726. Anglo 

293.50, Bnnkcgyesület 512. Laenderbank 436, Union 
'520. Államvasut 672.50. Déli vasút 101, Alpesi 627.25, 
Rimanuirfiuvi 520. Orosz járadék 96.35. Török sor=icgy
182.60, Lloyd 416 K.

BÓCS, jauuár 27. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany járadék 110.15. Tiszai és szeg. kö'cs. 
sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 726.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, Fi ma­
murányi 528.25, Magyar ezukoripar ——.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 401.—, Magyar koronajáradék 
91.05, 4 százalékos magyar fóldteherm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.50, Iíassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 409.— 
Magyar kerosk. bank 3450.—. *

Bécs, január 27. [Osztrák értékek zárlata). 4’2 száza­
lékos papír-járadék 04.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.75, lSG0-ns sorsjegy 154.60, Osztrák hitel- 
sorsjegy 483.50, Angol-osztrák bankrészvény 201.75, 
Bécsi Bankverein 511.75, Osztrák-magyar bank -—, 
Déli vasút 100.75, Dunngözhajózási társ. 920.—, Dohány 
rószv. 322.50, Cs. k. arany (vert) 11.36, Német bankv. 
116.97, Osztr. Lloyd 414. 4.2 száz. ezüst jár. 94.15—
97.60, Osztr. koronajáradék 94.20, 1864-es sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 625.60, Union-Bank 
528.40, Osztrák Liindorbank 435.50, Osztrák-magyar 
államvasut 672.10, Elhovölgyi vasút 447.—, Alpesi 
részvény 626.25, 20 frankos 19.08, I.ondoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 419.—, Töröksorsjegy 181.25.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 27. A tőzsde, csöndes forgalom 

mellett túlnyomórészt gyöngébb magatartásban 
I nyílt meg. miután kiil.-n ösztönzés hiányzott cs a 
í balkáni helyzet újabb aggodalmakra ad okot. Te­

teme« veszteségeket szenvedtek egyes kohóértékek 
is, míg másrészt Hohenlohe részvények a czinkkohó- 
szövetség megalakulás á) a emelkedtek. A lobbi 
piaezon a változások többnyim csekélyek voltak. 
Bankok és részben villamosság! részvények alacso­
nyabbak voltak, mlg járadékok, amerikai vasutak 
és gőzhajó rész v én yek kedvezőbb irányzatúak voltak. 
Osztrák vasutak Becsesei egybehangzó irányzatot 
követtek. Éléukebbeu keresték azonban a nagy ber­
lini közúti vasút részvényeit, állítólag a városi 
megváltási nkezió újból való megindulására. A to­
vábbi folyamatban amerikaiak és 3 százalékos köl­
csön éleik üzlet tárgyai voltak, ami az összirányza- 
tot is kedvezően befolyásolta. Zárlat ingadozó. A 
készpénzpiacz ipari értékei meglehetős élénk forga­
lom mellett egyenetlenek voltak1'. Magáulcskámi- 
tolúsi kamatláb '214, napi pénz l'-A, uhimópcnz

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos 
dók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.90, 
osztrák liitelrcszvény 197.70, Déli vasút 17.50, orosz 
bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.80, 
Disconto Comma ml it 184.20, Dinainittruszt 156.60, Har- 
pen! 192.30, Vnitlkált török járadék 92.75, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany­
járadék 93.40, Magyar koronajáradék 91.60, Osztrák- 
magyar államvasut 144.50, Bécsi váltóéi' 85.45, Olasz 
járadék .—, Alt. villamossági Edison 221.60, Gelsen­
kirchen! 188,—, 1,aurakohó 190.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 27. 4 2 százalékos papír- 
járadék —. -, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 107.60. Osztrák-magyar 
államvasut 144.20, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
rndi vasút —.—, Londoni váltóár 204.77, Bécsi Bank­
verein 130.40, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
niagy. nrnnykölcsön —.—, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
08.— , Osztrák koronajáradék 94.50, Magyar korona- 
járadék 01.55, Osztrák-magyar bank 127.— , Déli vasút 
részvény 17.40, Elhovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.66, Párisi váltóár 814.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg
járadék 07
4 százalékos aranyjáradók 97.75. Osztrák hitolrószvény 
197.75, Osztrák-magyar államvasut 144.25, Olasz jára­
dék 104.10, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.60, 
Nyugodt.

London, január 27. Angol consol 8311/n.
Pária, (Zárlat) január 27. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.42, Osztr. aranyjáradók 99.10, Magyar arany- 
járadék —.—, 3 százalékos Olasz járadék 103.20, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 275.—, 5 százalékos marokkót 
járadék 514,—, 4 százalékos spanyol járadék 95.77, 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.75, Török sorsjegy 
174.25. Török dohányrészvény 349.—, Osztrák földhitel­
intézet 1122.—, Osztr. Liindorbank —.—, Magyar jel­
zálogbank 440.—, Bail quo do Paris 1532, Bnnquo Otto- 
mano 707.—, Osztr. maeyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 497.—, Urikányi kőszén 154 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Becsre (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) 'Vas, Olasz aranyváltó (rövid) 1 <, Váltó 
Svájczrn (rövid) 6/:i2, Csuk Londonra 251.10, Magán­
kamatláb 2'/s. Tartott.

burg, (Zárlat) január 27. 4'2 százalékos ezüst- 
97.60, 1860, sorsjegy —.—, Déli vasút 17.20, 
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A/M az OtloU 
K'ö vet /{fizetésen 

mindennap hasz­
nálja az a tudo­
mány mai állása• 
szerint g képzel- 
hétéi leg Jolit) fog- és1
szájápolást gya­
korolja.

Jf-K 3TSTE U S
lí»09. .január lió m. liir. Operabál nemzeti Színház Várszínház i Vígszínház lagyar Színház Riraly-Sziaiuz Crania Hangversenyek

29 Péntek .... ...................... ............... - Nóra - A király Forradalmi nász Tánczos huszárok A szirének hazája -

30 Szombat—................... .............. íí. Rákóczi Ferónr,' A falusi verebok - A tanítónő Falusi Idill Tánczos huszárok
Az Országos ^zin* 
művészeti Akadémia 

clŐadasa
-

31 Vasárnap .... . . . . . {este Raj-izzók
A csoda váza

A titok

A kamcliás hölgy
-

Zz ördög A szorencso Ha

Falusi idill

A hollandi lány

Tánczos huszárok
-

Rovat: ß
Grün féld négy 

Zenepalota Szinfo. 
rukus lián gvorsenf

"'A*.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiaca,
Jan. 27-éii. Fiatul nehéz (púvunkint 320 kilogiam- 

moii felüli súlyban) 118—120 fillér. Fiatal kő/v6p (pű- 
toukiut 351—020 kilogrammig terjedő súlyban) 120—
121 fillér. Könnyű (púroukint 250 kilogrammig) 121—
122 fillér. Közép (púroukint 240—280 ldgr.) 110—120 
fillérig. Könnyű (pftronkint 2-10 klgr ) 120—120 fillérig.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Január 27-én. Előzd napi eladatlan maradvány 
<408 drb sertés, 34 drb süldő, 1 drb nmlaez. Mai felhaj­
tás 1270 dr sertés, összesen 1733 drb sertés, Ö4 darab 
süld», 1 drb raala.cz. Kiadatott 1300 drb sertés, 31 drb 
süldő, 1 drb nuilaez. Mai maradvány 233 drb sertés. 
Kővetkező áruk jegyeztettek: Zsirsertós: Öreg 1. rendű 
330 kilogrammon felül élelsulyban 98—103 fillér, 
11-odrendli 280—350 kilogrammig Úti—08 fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül élotsnlylcvonással 118—• 
124 fillérig, fiatal közép 220—.300 klg.-ig 120—120 fil­
lérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 120— 
120 fillérig. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül 
00 fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig SS fillérig, 
belföldi süldő 80—100 fillérig. Arak minden levonás 
nélkül kilogrammonkint, élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata közepes. Az árak váVozaíktnok.

Nagy szénmegtakarilás
órliotö cl szén, koksz, fa vagy bármiféle más tüzelő­

anyagnál a
íClfZw—KOL (törvényileg védve)
tihómiai preparátum alkalmazása által. Nagy mele­
gei ád és a tüzelőanyag Balakmentesen ég el. 
Kapható 3 3 filléres csomagokban minden 

fiiszer-, festék- és drogeriaüzletben,

30 fill, csomag 1 és fél mázsa szenei taHarit meg.
KYL-KOL vállalat Budapest, VI. kerlllet, 

Andrássy-ut 83. szám. 26873,
===== KópviselöL kerestetnek. =====

Kivonat a hivatalos lapból.

mint Mihály és Erzsébet nevű kiskorú gyermekei Ba»- 
kóczira, Adler Márkus miskolczi lakos Szilágyira, Neu 
(Ney) Francziska budapesti lakos családi nevének Né- 
metre k<5rt átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Az oraviczai posta- és távírda-
hivatalnál posta szállítói állásra, Baltán, JCra-ssó-Szö- 
rtfny vármegyében postamesteri állásra iebruár 12-ig: 
a budapesti tndowányegyetem$n meehanikus táboránál 
állásra hat hét alatt; a‘módosi állami íanitóképzőinté- 
zetnél igazgatói álhlsra, a ináramarosszágeti állami ta­
li i t ók é zőintézetnél igazgatói állásra február 20-ig; a 
sei mc ez bányai Ixínyaigazgatóság kerületében mii bőorvosi 
állásra három hót alatt; a nagybiescse! járásbíróság­
nál telekkönyvi átalakító dijnoki állásra két hót alatt; 
a ínária-nosztrai országos letartóztatási intézetnél 
küzfegyöri állásra 3 hét alatt; a íacseti járásbiróságnál 
irnold állásra 4 hét alatt- a Magyar nemzeti, muzeum. 
növény távi osztályánál szolgai állásra 4 hét alatt rehet 
beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS
jau.27 jan.2 jau.27 jau.2G
méter méter

Ynn Schärding 0.08 0.41 Tisza Vt.-Sziget 0.15 0.15
Duna Passavi 0.80 0.73 T'-keháza 0.12 0.15

Linz 1 60 1.67 V.-Namény 0.12 0.32
BéCS 1 66 1.78 Tokaj 1.30 0.96
Pozsony 0.82 0.04 Tiszafüred 1.46 1 22
Komárom 1.19 1.10 Szolnok 0.82 0.65
Budapest 0.70 0.70 Csöngrád 0.24 0.81
P ka 0.26 O.1.13 0.29 0 35
Mohács 1.33 l.' S T.- Becse 0.26 0,25
Gombos 1.02 1.94 Titel 1.46 1.40
i. jvidék 1.27 1.10 Qndova Hoór 0.82 0.85
Pan csóva 1.26 1.09 Bárt fa 0.-20 0.20
Orsóvá 0.23 2.12 Bodrog Ladmócza

■orva Morvafala v.t;3 uő;i Zsolcza 1.21 1.20
Vág Zsolna 0.10 O.' O Hernád II.-Németi 0.22 0.21

Trencsén 0.01 o.ui Berettyó Margittá 0.16 0.22
Szered 0.25 0.24 B. Ljfala 0.04 0.O4

Rába Szt.-Gott hírd 0.70 0.60 Kórus Csúcsa 0.20 0.20
0-02 0.04 N.-Várad 0.25 0.25

Gyár 1.20 0 93 Belényes 0 26 0.26
Dráva Varasd 0.75 0.73 Tenke 0.01 O.M

Zákány 1.33 1.37 Gurabonc 0.52 0.47
Barcs 0.80 0.91 Boiosjeuő 0.36 0.40
Eszék 0.06 0.- Békés 1.80 0.96

Mura M ."Szerdah. 0.02 0,02 Gyoiua 1.18 0.96
Száva Zá.; láb O.i11 0.08 Maros Gy.-Ft-hérvár 0.1 ) 0.11

0.90 t».fin Branvi ska 0.12 0.12
Mitrovicza 3.3-1 3.01 Sobov.iiu 0 — ().—

Szamos Dcés 0.21 0.3! 1.12 1.30
Szatmár o.:iü 1.13 Makó 0.08 0.10

Kraszna N. Máj tény 0.70 H.04 Temes K. Kostély 0 36 0.40
LatorczaM unit ács Bega Kis/.- tu (».70 ü.t, >
La boroz Uomouna O.o2 U.U2 Temesvár 1."2 1 (».,
Ung Perccscny Becskerek 0.50 0.5
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EGYETERTES
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Nagy Mihály képesített gazdasági szaktanítót a 
szatmár-németi külön szaktanítói állami gazdasági is­
métlő iskolához rendes gazdasági szaktanítóvá, l’é- 
tei'fl'yné Cseresnyés Margit inosoui állami tanítónőt a 
debreezeni 11 sz. külön szaktanitós állami gazdasági 
ismétlő iskolához rendes gazdasági szakatanitónóvé, 
Netz Fereuez képesített gazdasági szaktanítót a leibiezi 
községi jellegű külön szaktanitós gazdasági ismétlő is­
kolához rendes gazdasági szaktanítóvá, SUkö-d József 
okleveles tanítót a szsázuji'ulusi állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Matulya Ferenez okleveles tanítót 
a csaezai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Latka József okleveles tanítót a szlancsófalva-andrá»- I 
völgyi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
St-oica József okleveles tanítót a Lukini (volt határőr­
vidéki) községi elemi iskolához rendes tanítóvá, Sziklay 
Margit okleveles tanítónőt a po járná (volt határőrvi- 
déki) községi elemi iskolához rendes fanitónövé, Kováts 
Irén okleveles kisdedóvónót a zugói állami kisdedóvodá­
hoz kisdedóvőnövé; a fiumei és magyar Jjőrvút tenger­
parti kormányzó, mint a tengerészeti hatóság elnöke 
Babies János, Spngnol Pandelo Péter, llahelius János, 
Babies Jakab, Matkovies Román, Miskulin Mihály. 
("Jolán Marián és Bajó Sándor m. kir. révszolgákat m. 
kir. i évaltisztekkc; a kaposvári törvényszék elnökei 
Molnár József tamási járásbirósági napidijas szolgát 
az igali járásbírósághoz 111. oszt, hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szüts József szászujíalu-i állami elemi iskolai 
tanítót az érszodorúi állami elemi iskolához, Pétevtly 
József mosoui állami gazdasági szaktanítót a debre- 
czeni II. számit külön szaktanitós állami gazdasági is- 

i mit ló iskolához ugyanebben a minőségben áthelyezte. 
Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­

korú Hunra,er Béla budapesti lakos Komolyra, kis­
korú LowetU'Oscn Ignác/, budapesti lakos Lászlóra, Fin­
ger Permit budapesti lakos Zengő re, Eirgsztner Ant, I 
budapesti lakos .Erdősre, Haszilló Ferenez debreezeni 
lakos ller.vegre, ki.-koru Spiegle József győri lakos 

j hzentéro, Pavlie=ek József budapesti lakos, valamint 
: kiskorú leánya GizoUa Pogánvra, Spisáik Ferenez be- 
! vegszászi lakos Mihovicsra, kiskorú Kellner István és 

Zoltán debreezeni lakosok Korányira, kiskorú Geiger 
| Lajos keszthelyi lakos Gárdonyira, Seliivarezstcin Ödön 
I budapesti lakos Fzénásira. Fleeker Zsigmond egri la ■ 

kos Csillagra, tie.zcdies Mihály budapesti lakos, vala-

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos MeteorológiM és Föld- 

mánességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap idő járásának át nézete"
Hazánkban részben derült, részibisn felhős, 

vagy ködös és — főleg a hegyes vidékeken. — igen 
hideg az idő. A hőmérséklet orsöáigszierte 6—.12 
O. fokkal alacsonyabb a normálisnál; a miruiimim 
Losonczcn —26 C, fok és a maximum Fiúméban 
4 O. fok volt.

Prognózis a Icöc&thezű 24 úréira:
Az időjárásban egyelőre lénye?;ee változás 

nem várható.
-f-T

w"f 51 s E
E

Hőmér­
séklet

Állomás SS

|!
eTÉ
to N
5ő

'S ©
u

Cfi ®

i
§*
3 E

i

A.-Szlattna — 77.4 6.2 E 2 0 5 17
Ungvár — — 74.7 4.0 E 0 4
Késmárk------ 78.2 N 0 0 9 ■U
Losonoz — — 78.0 3.0

N c
9 ‘26

Ösyalla------ 75.2 3.9 4 3 14
Budapest 74.7 7.S

N
4 "t 10

Heréuy------ 75.3 1.6 3 4 1 13
Keszthely — 74.5 0.6 N 4 4 10
Pécs------ — 75.8 4 7 11
Zágráb ------ 75.7 8.4 NE 0 0 3 12
Fiume------ 69.5 6.7 N u 6 9

75.4 1.7 KB 4 4 4 19
Temesvár — 75.9 0.3 4 5 0
Nagyvárad — 74.9 0 2 N 0 — 1 21
Kolozsvár „ 77.0 8.8

NW 0
0 1

Nagyszeben— 77.0 8.6 0 0 5
Szatmár------ — .0 3.2 N 0 0
Eger............... —.0 0.0 NW 0 1 9 0
Árva váralja... — .0 0.8 NW 0 0 0 1
Sei ni czbánya —.0 8.6 NW 0 3 5 0
Komárom ... — .0 4.8 NW 0 0 6 0
Magyal-Óvá r —.0 4.6 NW 0 0 1
Sopron ... — —.0 3.4 NW 0 0 8 0
Eszék.. ......... —.0 6.0

0
1 4 6

Cirkveniea — —.0 0.6 E 4 4 1
Debreczen ... —.0 8.9 E 0 4 0
Kecskemét ~ —.0 E 0 4 4
Orosnáza -.0 4.3 E 4 S 1
Arad ......... — —.0 4.0 NL 1 4 3 ú
Zsombolya — —.0 5.4 N 0 4 4 A
Versecz — — —.0 7.4 E 4 4 18Orsóvá — — — .0 4.5 E 0 3 7

■
úl

budapesti értéktőzsde.

Államadósság
ligyír sranyiáradék --------- P“

n koronajáradék - v »
XilAmkolCS Vaskapu céljai x — 3°/o 
870. évi v.vorci. ‘nykólcsön _ —
l.-Szlavón reg kárt- kötv ... V r o 

i!agyar foldteheancut. kutv. — 4 :
Iorv Szlavón .. - -- *°°
tiszai ét, szegedi nycr.-kólgs.— 4'>o 
Kgyeaitctt jlrad. papirbau 4" k, 0 

3 n „ ezüstben — BVu
Isztrák aranyjáradék — — 4^o

koron ajáradok------ •« ,0
áUamSj. i860, évi). - _ 4 .0 

n 1&04. ■' K. n. é.
ibü4. 4u0 K. n. é. 

Bpest ez. íöv. köles., a .cinen.— 10

Temee bégav. szab kulcs ... ... *”o

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti lőv. takp. — 41 '-JJo

Hazai bank"r.-t. kamat kötv. 4' é'o 
Kisblrt. orsz. luldhiteliut. . 6°ó

f,ul J é. 6° 0
M acr. és járadb. bzólökötv. _ 4'o 

^ n járj. vfiz. 4 .
" * „ záloglevél 41''j°o

M. Alt. takpt. ...------ — 4”'®
„ ....... . - 4' : ’ 0

Magyar íöidbiu lintézet.. 1 i:

sz. talajj. 4 0 
Magy. helyi érd vas. Udtv. 60 V* évre 
Magyar jclzálogUitelbank — 4‘W

M- Jelzáloghitb.’ kozs. kötv. 41/»*«

' ever. kutv. — 4"0
„ „ 4°/0

konv. nyit. 100 K 
nyer. kötv. iou K 

íftigyar orsz. központi takp. 4‘ m,)o

Magyar takp. kuzp. jelzb

* „ „ közs. ktv.
i irztrAk-m igyar ban!:
Pesti hazai takp köze. nötv.

4' '

41,' 
„ 4"'

glCV. ... 1
K u. 6. nyer. I

Mai záró árf.
Tón? Áru

- Ilii ' ltok
91 10 91 50

198 L97|~. 98 otj-9 1
•■>3 94 5'. •

112 14->U97 98 —97 50|114 ÍV-; 2*
94! 5c* 95| —-159 -26 h 268’—

2M 2';8.—I ,sn 1 0 7
jí bti95 ocr

1 98 ' ü? -! Kt-1 99 l'H'l -
1 0 101*7*
1" : 7

j ■ 93 04:71
il 7 98(70
. 92 25 93; jj

1 w - l'H)
84

91ÍS.5!■>'.99!
! 0l|5(>99150 100 56

91 92 8)
11 b 50 117 501 is - 122 —
94 9«>

!i v3 91:-
j 99 100; —
: 93 941 -

10"'-97 60 9-';i’,ii
1 9S 25 99 í 2.5

03 -
104 106 —

Mai záró 
árfolyam

Záloglevelek, eloöbL-fcégek. 
Pesti magy. keresk. bank - 4'.Wo:

„ — _ 4^0,
Pesti ix keresk. b. kozs. ktv. 4 :°.'o 

n n w — 4°/0
Adria tengerhajózási r.-t. — 4l,a0/o;
Budapesti közúti vasp.-társ. - 4"oi‘ 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. 4 0
Budapest-péesi vasút . .. — -- 4°/o
Kaesa-oderbergi vasat 1353. . 4°-o

_ 1839. ar. 4°d
ü " n 1801. P- *»'•)
r ‘ n „ 1891. ar. 4°, 01

M. folyam- és tengerh. r.-t. 41. al,/o
Bankok.

Angol-osztrák bank------ —. —
Budapesti bankegyesület r.-t. — —
Első 1:1 agvav iparbank--------------
Fiumei hitelbank ......... .............—
Hazai bank részvénytársaság — —
Hermes m. ált. váltóiizlet v.-t-------
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadéki), r.-t —
Magyar ált. hitelbank. ----------- —
Magyar ielziUoghltelbank------ —
Magyar kereskedelmi r.-t. —------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kózp. julz. bank
Osztrák hitelintézet — ...----------
Osztrák-magyar bank . —-------- —
pesti magyar kereskedelmi bank —.
luionbank ...................  - -- -- —

Takarókpónz tárak.
Belvárosi takarékpénztár—------ —
Budapest-erzsébetvárosi tkp.------
Bu«lapi Sí-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-L 
Egvvsült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
Ma-rvar orsz. közti, takarékpénztár 
i'etiti hazai első tkp.-egycsület------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság -----------
Bécsi élet- és jár.-bi/.tositó int-------
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére1" pesti biztosító in’ózet 
Mag var jég- és viszontbiztosító r.-t. 
Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 

'Pannónia viszontbiztosító intézet -

Pénz Áru

08 7:.! 09
02 -T-. 93 -
98 50 99 50
V2 — 93 —
99 50 100 50
94 95
90150 01 50
89 9(1

94 —
108 109

94
10S 109 —
98 — 99 —

287 289
40 45

38U — 382

280 :,u
8ő<| - 355 7
415 _ 42.*

729
412 tu

579
159" 16.50
479 50 4SU 50

1025 1 •'
620 6*27

174 5 1755
3495 350h

534 —j 536

000 005
198 208
147 150
427 432

2210 22211
580 590

1C.85 1655
V»100 _ 19200

480 400 —
74-»

9650 9750
260 26"
280 290
-10

2200 20Ü0 5

Mai záró
árfolyam

Gőzmalmok.
Pénzű Áru

Borsód miskolci gőzmalom 41ő— 42
Concordia-gözmalom r.

Fo
; 223 — I 28o

Erzsébet-gözmalom-tdráaság — 1 3u0j —
Ltiiza-gözmalom r.-társaság.------- 278j—
Pesti hongcrmalora-társasVig------ [• 835! —
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t.1 35."! —
Pesti Viktoria gőzmalom ------------- 612,

310 
288 
34 1 
375 
617

Ő02
365
272

236
80'.»
420
14463H202

602 - 
367— 
2771— 
5851— 
2461— 
900!— 
425 — 
146 
640

_ 304
584150' 58.5150 

! 275 i— 1 2d0j 
! 4001—! I 410 — 
i 262 — 263 
I 305 - 310 
2000 —! 3000

I 210!— I 210
I 529:25 530125

459 j- I 460

iparvállalatok.
Boocsini cementgyári Unió r.-t. 
Bndapest-szentlőrinei téglagyár - 
Észak magyarországi köszénb&nyn—
F.-magyar, bánya- és kohomu------
István góztéglagyár ...---------------
Kőbányai göztéglagyár r.-t-----------
Köszénbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság —
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t._ —
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius . — ... - ...---------- - —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ._
Ganz cs társa vasöntöde r.-t. _
,.Nieholsouu-g jpgyár r.-t----------------
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t. ...
Schlie.k-fóle vasöntöde és gépg>'Ar 
TcudloíT és Dittrich gépgyár r.-t. _ii — ]— — 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 3S2 —! 387
Athenaeum Irodalmi és nyomdai r.-t. 2ó( 1 — 203
Fvanklin-társulat ... ---------------47* - i<
„Könyved Kálmán“ m. m. r.-t.------ 20o — 205
Pesti könyvnyomda r.-t. - —------ 2300 —!8500
Révai tvstv. Írod. int. részv.-társ. 200! — 210
Bihur-Szilágyi olajipar r.-t. ______ I; ÖS01-__385
Budapesti ált. víllamouasági r.-t. 280j— 290
Első magyar betűöntődé r.-t.------ 1 340;— 860
Első magyar gyapjumosógyár------ !: 7$0‘— RiKi
Első magyar részvényserföde ... — 47, h> _. 49,yj 
Első magyar sertéshizlaló r.-t— — | 4
Első magyar szállottá r.-t. ----------4
Első pesti spódiumgyár r.-t.------ ! jqo
Fiumei rizshántoló........ ...........— — 0790
Gschvhűlt-féle szeszgyár  —. —
-Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai polg. soríőzó r.-t.----------
Magyar cukoripar r.-t. — _______
Magy. fém- és lámpa.irugyár r.-t.
Magyar hadfelszerelési r.-t___ ...
Magyar ruggyautaárugyár r.-t------

1220 
32.’ 
360 

TSoO 
I 290 
I 14i 
370

— 445
, 500 110 
2730 
1360 

331.» 
370 

—11875 
~'í 295
Hl ií>o-I! 380

I

. i 460 
--------.1000

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi réa cv.-tám.
Magyar villamossági r.-t^_-----------
Nagyszeb ni villamosmü r^-t. — ^ 
Neuschloss uasici tanning5?á>r 
szegéül kcndcrionuóyar r.<.

Közlekedési vállalat ok.
Adria m. kir. tengerhaj ói a isi r.-t. j 395 
Budapesti közúti vaspálya-Viírsaság 
Budapesti villamos vár. v.-umt r.-t. 
Bpest-szt.-lÖrinci h. é. vili. V- r.-t. 
Bpcst-ujpest-rákosp. vili. v ** *
Déli vasat------
Első cs. kir. szab.

Mai záró
1 árfolyam
f Pénz Ara

501
264 
263

15.-t. - ! 183
1031—!

dunagőzh. társ.!! 92u
Kassa-oflerbergi vasút------ ... ~. .. '! 350
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 290
Magyar nxngoti vasút —---------- 40»
Osztrák-magyar államvasut — — _674 
Pécsi-barcsi vasat —. — — 412,

-j 36C 
—Jfj 295 

I 405 «Jo

Sorsjegyeik
Bazilika — -----— || 20

osztrák feltilb— _ — |j 20 50
Bécsvárosi nyer.-kölcsön------ — — j'
Budavárosi sorsjegy ------------------- 1
Erzsébet-szanaiorium sorsjegy------
nJó szív“ --------------— —-------------

„ ^ osztrák feliilb....------ —
Magyar vöröskereszt —------ ----

„ „ osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt------ -- — —

„ „ osztrák feliilb.—
Osztrák vöröskereszt---------------
Osztrák hitelintézeti---------------
Pálffy — — —------ ------------
Szerbia uyer'-kölcsön — — — — —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert-------— 11 35'
20 frankos arany--------------- — — 19 u7
2o márkás arany----------------------- -3(44
Német birod. bankjegy------ — — 1 i6|i)7‘
Francia bankjegy ........  — — — — gr, 4;,
Papirrubel darabonként — — — — * M.5J
Román bankjegy _ . ----------------- 9g!3t)l
Szerb bankjegy... ... — — — —
Amsterdam ---------- --------------- -
London 10 font sterling------ ----
Német bankpiacok... —------
Olasz bankpiacok ... — — —------
Párls 100 frankért— — — —. — —
Péter vár --------- ----------------- —

3 1
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KÜLÖNFÉLÉK.
fekete szemek átka.

Ha 'énnekem kék szemem lenne,
Selymesen puha, szőke a hajam 
És elmélázó, szelíd a lelkem,
Tehetetlen vágy keservében tán 
Soh'so kellene konyáikét ejt nem.
Ha énnekem kék szemem lenne.

Ha énnekem kék szemem lenne.
•Vidáman csengve örök tavaszról,
Szűz verő fényről szólna a dalom 
Sugaras álmok ölén kaczagó 
Kedvvel ébrednek minden hajnalon,
Ha énnekem kék szemem lenne

Ha énnekem kék szemem lenne.
Lüktető kínok szomorúsága 
Kern vájná élee karmait belém 
És az átkot, a fekete szemek 
Borús nagy átkát sok'sem erezném,
Ha énnekem kék szemem lenne.

Ha énnekem kék szemem lenne,
Nem ilyen vadul lobogó sötét,
Ha nem forrna ily zúgón a vérem,"
Ha nem hajszolna bolondos vágy, hogjf 
Kósza fidérczek bú vét elérjem,
Ha énnekem kék szemem lenne...

Molnár Bélé,

(Nők mint orvosok.) IC nők mint orvosok 
már a legrégibb időkben, a primitiv néptörzsek­
nél is szerepeltek. Kétségtelenné teszik ezt az ala­
pos kutatások, melyek igazolják, hogy a művésze­
tek és tudományok története nem az egyiptomiak, 
íönicziaiak vagy khaldeiaknál kezdődik. A primi* 
■táv korban már ismertek különböző gyógynövénye­
ket, sőt sebészettel is foglalkoztak a primitiv or­
vosok, kiknek képzettsége nem mondható éppen el­
hanyagoltnak.' És ez nemcsak a férfiorvosokra, ha­
nem épp igy vonatkozik az orvosnőkre is. Mert or­
vosnőket találunk a világ miniden részében, csak­
hogy az, hogy nő orvos lehessen, már akikor is az 
ó" társadalmi pozieziójuktól volt függővé téve. A

primitiv népfajoknál az lasszouy szerepköre igen 
különböző. Majd alsóbb lény a nő, majd egyen­
rangú a férfival, majd pedig igen jelentékeny sze­
repe van. Például a Saharában, a tuavegeknél. búr 
ezek muzulmánok, szigorú egyiiejüsóg uralkodik és 
az asszony egyenjogú a férfival. Férjeikkel vadá­
szatra is járnak, még háborúba is elmennek. A 
kamesa daloknál a nő értelmi'fejlettség tekinteté­
ben a férfi felett áll. A lengyel Benoit Dvbovszki 
állátja, hogy itt a növényvilág ismerete kizárólag 
3 nő tulajdona, ők készítik a kenőcsöket, főzeteket, 
szóval az orvosi és gyógyszerészeti művészet az ű 
kezükben vau. Borneo szigetén az Olo-Maanyan 

• néptörzsnél csak nők foglalkoznak a gyógyítással. 
A Szumatrs-sziget közelében fekvő Wias. szigetén 
minden kisebb városnak is meg vau a maga férfi- 
és nőorvosa. Dól-Anierika primitiv népeinél is le­
het orvos a nő. Ca.ndelier ismerteti egy ottani or­
vosnőnek a kezelését,, kit betegségében hozzá hivat­
tak. Afrikában a különböző néptörzseknél levő or­
vosnőkről Bartels ir. Sőt Ausztráliában is vannak 
orvosnők. Van az orvosi tudománynak egy ága. a 
szülészet, moly teljesen a férfiorvosok működési 

I körén kívül esett. Szülészettel és mindennel, mi 
vele járt, több századon át csak nők foglalkoztak, 

l kiket a tapasztalat igen ügyesekké tett o téren, 
úgy, hogy nagyobb műtéteket is végeztek. Az ókor­
ban is nagy az orvosnők száma. Az egyiptomiaknál 
és görgőknél az orvosi tudomány eleinte monopó­
liumot képezett a papi kaszt kezében. S miután 
Egyiptomban és Görögországban a nőket szintén 
részesítettek a szent méltságokbau, igy, mint pap­
nők, természetesen resztvettek a gyógyításban is. 
Görögországban eleinte az asszony teljesen egyen­
jogú a férfival. Ebben az epochában a nőnek úgy­
szólván kötelessége volt a gyógynövényeket ismerni 
és azokból készletet tartani raktáron. Hogy a nyil­
vános vélemény mennyire kedvező magatartást 
tanúsított a nővel szemben, bizonyltja a filozófus 
Plato, ki tanítványai közé több nőt, is felvett, cs aki 
elismerte a nők tehetségét úgy a filozófiai, mint a 
medikai tanulmányok terén. Az orvosnők szerep- 
léso csak a Pythagoras halálát követő századból 
nem ismeretes. De már Hippokrates, a legnagyobb 
görög orvos elismeréssel beszólt az orvosnőkről. 
Sokrates dicsérte anyját, Phénérathé-t, mint ügyes 
bábát, Később a görög-római korszakban is nagy az 
orvosnők száma. Egy tudományos expediezió 1892- 
ben llos ókori város romjaiban egy görög női szo­
bortalapzatot fedezett fel a következő felírással: 
1 los város tanácsa méltányolva Antiodus, Diodotos 
leányának orvosi ügyességét, saját költségen emel­
tette e szobrot. Be másutt is akadtak ilyen szob­
rokra; például Corycas keresztény temetőjében és 
Seleucia temetőjében: Basilé és Thecle orvosnő
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jelzéssel. Négy századdal később élt Aspasta nevű 
orvosnő, ki több tudományos munkát hagyott 
hátra, Rómában nem volt rendezett orvosi kar az 
első századokban. A görög orvosnők példáján fel­
buzdulva, csakhamar a római nők is foglalkoztáik 
orvosi tudománnyal. A kereszténynyó lett római 
nők között is vau orvosnő, igy a szent Prokop 
martyr anyja, Theodosia. Sőt Itáliában az első kór­
ház alapitója, egy Fabiola nevű nő, kit az egyház 
ezért szentté avatott.

(Fiahordók telepítése.) Baden területén, a 
bécsi erdő közelében, Skoda vadászattulajdonos két 
évvel ezelőtt fiakordokat telepített meg, egyelőre 
egy nyolcszáz kát. hold bekerített helyen, melye­
ket azonban1, a hogy elszaporodnak, nyílt területre 
akar kibocsátani. A fiahordók uj helyükön nagyon 
jól érzik magukat s tavaly már szépen szaporítot­
tak is. A vadászat-tulajdonos o sikereken felbuz­
dulva, most már szibériai őzekkel és söróny-es ju­
hokkal fog honosátási kísérleteket tenni. ,,

(A nemzetek dohányzó szenvedelme.') Ií
dohiáhyfogyasztás statisztikája, amelyet most hoz­
tak nyilvánosságra Frauczdaországban, igen érdekes 
adatokat tartalmaz arra vonatkozóan, milyen mér­
tékben hódol XVI. Lajos nemzete n nikotin élve­
zetének. 1907-ben 39,900.000 kilogramm dohány fo­
gyott él Francziaországban, amelynek értékét., 
50ti.400.000 frankot egyszerűen, a levegőbe fújták 
Marseille-töl Ruenig. Az állam, amely a monopó­
liumot a kezében tartja, évenkint 3SG,000.000 fran­
kot keres az emberek füstölő szenvedelmén. F/me 
statisztika alapján könnyen megállapítható, hogy 
Francziaországban egy emberre, egy kilogramm 6% 
tizenhárom gramm dohány esik s ezért a dohányos 
íranczia tizenhárom frankot fizet. A írancziáík 
azért korántsem a legerősebb dohányosok. E téren 
a hollandok állanak az első sorban, akik fejenkint 
három kilogramm és négyszáz gramm dohányt fo­
gyasztanak. Utánuk következnek az amerikaiak, 
évi két kilogramm és száztíz grammnyi fogyaszt,ás­
sál. A harmadik hely a belgáké egy kilogramm 
ötszázötvenkét grammal. A németek n negyedik he­
lyen állanak. Fejenként nem szívnak többet, mint 
egy kilő négyszáznyolczvanöt grammot. A magya­
rokra fejenkint egy kilogramm háromszázótven 
gramm esik, a norvégek ogv kiló háromszázhar- 
miuezöt grammal szerepelnek a névsorban. A ka­
nadai egy kiló hatvan grammot, szi. A legkeveseb­
bet dohányoznak a spanyolok. Ezeknél a fejenkénti 
fogyasztás nem több ötszázhetvenöt grammnál.

D9RB0R Haldia.
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
--------- 6

.Maitland közelebb lépett hozzá s igy 
SZÓli:

— Megengedi, bogy látszólag különös vi­
selkedésemet Brown ur iránt megmagyaráz­
zam és egyúttal ezt a szoknom halálesetet 
nyugodtan megvitassam i

Florence beleegyezőleg intett a fejével 
és George kezdte:

— Darrov- ur különös körülmények kö­
zött balt meg. Háromféle,magyarázatát lehet 
erujek adni. Vagy természetes halállal balt 
meg és utolsó kijelentése, ha.lluczmáczió ered­
ménye volt, amely alatt sokat szenvedett.

Vagy pedig Darrov ur öngyilkosságot 
köveirtff cl. talán valami romlátás következ­
tében, és akkor utolsó szavait is ennek tulaj- 
f!oni.thátijuk. Ha ugyan nem azt akarta ezzel 
elérni - bocsánat e feltevésért, — hogy ben­
nünket iévntra vezessen! És végül; ha az 
atyját tényleg meggyilkolták, utolsó szavai 
iólig-mvddig megmagyarázták az eseményt. 
Azt. hiszem, ezzel minden lehetőséget kimerí­
tettem.

Feleletre látszott várni, de egyikünk sem 
szólt, egyetlen szót s*m. így tehát folytatta:

Jó barátunk, a doktor, azt hiszi, hogy 
Darrov halála természetes lefolyású volt. A 
rendőrség valószínűleg először az ő vélemé­
nyén lesz majd; hogy milyen elméletet fog 
végül követni, azt még előre nem lehet meg­
határozni. Hu találnak elég indító okot, biz­
tosan az öngyilkosság mellett fognak dön­
teni. Öu annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy gyilkosság történt. Brown és

Herne urak egyáltalán nem nyilvánítottak 
véleményt —

Égő buzgalommal, — vagy talán csak 
ideges tulingerlékenység volt? — kiáltotta 
Florence:

— És mi az ön véleménye?
— Azt hiszem, — felélte nyomatékosan 

Maitland, — hogy atyjának halálát vérmér­
gezés okozta. Ez azonban olyan kérdés, mely­
re könnyű a válasz, tehát nem akarok to­
vábbi feltevéseket hangoztatni. Vannak kü­
lönböző mérgek, melyek előidézik az általunk 
tapasztalt észlelőtöket. Minden valószínűség 
arra enged következtetni, a,kár öngyilkos­
ság, akár gyilkosság által halt meg Darrov 
ur, Iaz á.llán látható seb volt ennek az oko­
zója. Nagyitó üveg nélkül nem Indok semmi 
határozottat, mondani. Az természetes, hogy 
;ly feltevésnél nagyon erős mérget kellett, 
hogy alkalmazzanak. A fontos pont most ez: 
lm! az a szerszám, melylycl a sérülést el­
követtek 1

— Nem lehetséges, hogy még benne van 
a testben? — kérdezte Florence.

— Lehetséges. De mivel nem tudtam 
semmit, felfedezni, ezt nem is tartom való­
színűnek. De talán alaposabb kutatás után 
előkerül, — felelte Maillaml. Atyjának 
jobb középujján ogv kis vérfolt látható, a 
seb után ítélve azonban ez nem keletkezhe­
tett például egy mérgezett körömtől. Tud­
juk azonban, hogy a kezét haláltusájában a 
torkára szorította, s igy ez a vérfolt nem 
bizonyít semmit. Nem bizonyít pedig sem az 
öngyilkosság, sem a gyilkosság mellett.

Egy pillanatig gondolkozott, azután igy 
folytatta:

— Milyen álláspontot fog elfoglalni a 
rendőrség, ha gyilkosságnak minősiti az 
■esetet'.’ Gyilkos nem tud belépni úgy egy 
szobába, hogy észrevétlen maradjon, fogják 
mondani. Ha tehát egy ember bejutott cs

meggyilkolta a barátunkat, akkor mi azzal 
egy húron pendüliink.

Ezt a megjegyzést nagy tiltakozással 
fogadtuk.

Brown eleinte hallgatott, azután rosszul 
leplezett ingerültséggel mondta:

— Igen, valószínűleg ez az igazi meg­
oldása ennek a rejtélynek!

E szavak éo különösen a gúnyos hang, 
amelyen mondták, minden körülmények kö­
zött nagy udvariatlanság lett volna, de eb­
ben a jelenlegi kincs helyzetben szinte elvi- 
seihet ellenül durván hangzott,

Maitland azonban nyugodtan, mintha 
Brown megjegyzését nem is hallotta volna, 
folytatta:

— Látják, kérem, hogy e vélemény 
puszta említésére mindnyájan elborzadnak, 
-- annál is inkább, mert a halottnak leánya 
is itt, van közöttünk. Nem is állhat meg ez a 
feltevés, én is csak azért mondtam, hogy 
megmutassam, miszerint, a rendőrség kény­
szerítve lenne erre a feltevésre. Hiszen a 
gyilkos nem hatolt he és utólag nem is szök­
hetett ismét cl. Tehát mi marad meg ebből 
a teóriából

— Először, a gyilkos úgy is elkövet­
hette a tettét, hogy he sem lépett a szobába. 
11a igy van. akkor a félig nyitott, ablakot 
használta tel eze.Ija eléréséhez. Ez annyira 
kézenfekvő, hogy a vizsgálat erre szinte rá­
veti majd magát. Először azt fogják mon­
dani, hogy a gyilkos bemászott az ablakon 
és az előtte ii,lő áldozatára sújtott. Mivel 
azonban a távolság nagyon is nagy —- én 
kósza kurva jelöltem meg a szőnyegen a szék­
nek a helyét, — ez u feltevés elesik és a 
rendőrség újabb adat után fog kutatni. Ha 
az áldozat olyan messze, ült az ablaktól, fog­
jak nekünk mondani, akkor a gyilkos eszközt 
a tettes, \a orv bedobta vagy belőtte,

(Folyt, köv.)
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WEMZETI SZÍNHÁZ.

Az úrhatnám polgár.
Bohózat 8 felvonásban. Irta: 
Moh éré. Zenéj.it szerzetté: Lully. 

Személyek:
Horváth 
S Fái Sz.

Mésza ros 
Vízváii M. 
Horváth

Rózsaheeyi 
N.vl.iy B. 
Bakó 
Gál 
Hajdú 
13 mis 
Nagy A.

PalóczynóB.

Jourdain 
Jou. daumé

Cleonte 
Dóri méné 
Dór. úté

Co vielte 
Tancme'tor 
Vív "mester 
Filozotia-tanár 
SzaDómoster 
Zenemester 
A tanítvány 
Multi 
Énekesnő

Kezdető Va 8 órakor.

M. KIR, OPERAflAZ.

A sevillai borbély.
Vig dalmű 2 n-ivonat-i m. Zenéjét 

ßzerz« t'e: Rossini.
Személyek t

Almaviva Arányt
Ruitolo Heg 'düs
R< si ia Sándor E,
I lasilio Korriai
Figaro Mihályi
Bertha Isi. Valent

Utána t

Magyar táncegyveleg.
tvoreograliájat szerzetie: Guerra 
Miki s. Zenéiét összeállította ós 
részben bővítette: Szikla Adolf.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nóra.
Színmű 8 felv. irta: Ibsen. Henr. 

Fordította: Reviczky Gyula.
Személyek!

Gát
P. Márkus E 
lii‘ödy 
Kis 1
Eörzsei M. 
Pethes 
Cs. Alszeghy 
Szacsvay

Helmer 
Norá neje 
Ervin) , ,
Bob ) gyermekei 
Emmi)
Bank orvos 
Ozv. Liudenné 
Günther

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR S7TVTTA7.

Hamlet,
Dráma 6 felv. irta: Shakespeare. 

Fordította; Arany Janos.
Személyek 3

C'andins
Hamlet
Horatio
Polonius
Laertes
Rosenkrantz
Guil lensteiu
Szellem
Kis I sirásó
Második sírásó
l-ső szín sz
2 ik színész
Gertrud
Ofélia
Színésznő

László
Törzs
Thurúczy
Vágó
Tárnái
Vándory
Z Molnár
Kéthey
Rátkay
D -by
Papp
Czobor

T H ilmv M.
Bathoiy G.

vígszínház:

Izrael.
Színmű három felvonást on Irta: 
Bernstein Henry. —- F.srditolta: 

Cholnoky Viktor.
Bzeméiyek:

Agnes hercogasszony P. Gazsi M. 
Thibau.t herezeg Tanay 
Gutlioo Justin Fenyvesi
Silvián páter Hegedűs
Do Giégenoy gróf Szerémy 
De Sál la z gróf 
De Mauve márki 
De .louvins Gilbert 
De Móricé gróf 
De Maii ve Hector 
Hurst Reginald 
Lajos, komornyik 
Inas

Tapolca iy 
Vendrei 
Tihanyi

Sarkndi 
Bárdi 
Győző

Kezdete V« 8 órakor«

Kezdete V: 8 órakor.

ttrawta sttthtAZ.

Bohémia.
Kezdete V* B órakor.

APOLLÖ-RROJEKTOSRÁF
népszínház-utóa 1-3. ssátn. 

Telefon 68 39

Menelna ée, Kegglo pnex- 
tnliiea. Ötödik sorozat. 

Két jó barátnő. — Varázskas­
tély. — .A köpenicki suszter.

Erélyes hajóskapitány.
Modern panoptikum. — A de­

tektívek királya.
A völegényválasstá* ée
egyéb beérkező újdonságok.
Kezdete 6 órakor, vasár- éa ün­

nepnapokon 3 órakor.

K1BALY SZÍNHÁZ*

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjé: Sz. p 
Eri.ő verseire szerzetté; Szirmúi 

Albert.
Személyek s

Hubert Egon herczeg Gábor 
Von Flüggen 
V n Saai bur T 
Von Dennenvitx 
Von Stackolberg 
liellbrürk 
f'.anisius Wolf 
Herma, neje 
The a, leánya 
Piokseb Licor 
Ede, a ha 
Dtircnstein 
K na, a felesége 
Hertha, leányuk 
Dr. Frolockor

Szirmai 
Csiszár

Margit lay

Erdei B. 
Petrási S. 
Németh 
ötvös G. 
Sáfrány 
Nvarainó 
THarmathl 
Rasko

Kezdete Vi 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.

Az édes anyasziv,
vagy: ko.dusleany a menyország- 
baii. — Látványos tiludórro-o 
dalokkal és tanczokkal 6 képűén. 
Irta; 13. Gruhmann Fordította; 

Keuér Gyula.

Ö/v. Huberné Füzessi A.
Elfrida Feld R

H 'rezeg J.
Annuska Ki.-s R.
A kísértéé Krausz I.
Tündér H - eűüs E.
Udvari Bolond Kövessy
Mdk-mek szabó Arunykövi
üzolganő Csillag
A rosszlelkiismeret Kovács H
Szakács Ha ás7. R.

Kezdete 4 órakor.

FOLIES CAPRICE
.«Marg’öun Pévay-utoza 18.

ür" Ai előadás keedcto **0 órakor. ^

11 dr-kor! _ “ ó~SSrJ
.BADE ZU HAUSE1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Ina: Sntyr. Kendezö; Rótt S.

Bat meeelKal »•/« órakort

..Corpus delicti“-
Klőkéeaületben

AZ első STATIO
SATYR aj bohózata.

Tovtbbt: telje.en o| m«oón-*ó«“®l‘.
.. ár délelőtt 1 óráig é. délntln a—6 ónig.

Hull a haja? SKZ* Pelroleum-haiszaszf.
L-,,„ eredeti dveg ár« 2 korona, Kd-izétliüldé-'i hely bgy ereaeu uvtg »r. Budapc,(| vili., lo.-aef-kbrut 80.Garä Géza és Tsä drotiofiá—ariotrvz.'itPt u^mi. —
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SZIHHÄZÄK.
Csütörtök, 1909. január 28 An.

HAGGENMACHER
SZT.GEUÉRTSÖR

Egyed Gy., I. Krisztina-tér I. 
Wehrmaiin B.,I.Fehérvári-út. 
Borovszliy L., II. Pálffy-tér. 
KubanekV., II. Budai vigadó. 
Derer J.. III. Zsigmond-u.

(lukioB-fürdő mellett).
Göttler L.,IV.VeresPálité-u.2. 
Nemcsak M., V. Lipót- 

körút 11.
Schneider L., V. Lipót- 

kórút 2.

OSÁPOLÁSA:
Wagner V„ VI. Andrássy- 

út 44.
Jahn Edéné, VII. Király- 

utc3 59
Hlatky S„ VII. Aréna-út 19. 
Tachtler Gy, Vili. József- 

körút 50.
Waschata és Diósi, Vili.

József-körút 46. 
Mertl I., IX. Üllöi-út 111.

Fővárosi Odera
VI., Nai:ymezö-utcza 17. WALÜIY1ANN IMRE, Igazgató.

Ma csütörtökön i

utolsó Péler-matiné
mérsékelt helyárakkal. Kezdete 4 órakor. 

Ma és még csak két estén i

Csak január végéig

230 selejtes

valódi perzsa szönpei
kis és nagy darabok, ebédlő, szalon- 
szőnyegek, átvotők, futók stb, főleg 
::: csak szépséghibákkal :::

30% az áron alul
eládatnak nagyban és kicsinyben.
Szigorúan szabott árak.

Csak Fmnctó-tEFB 9.
Kossuth Lajos-utcza sarkán.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63, sg, Telefan S4—23.
Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi?

SZERELMI FÉS55EH:.
Bohózat írták: Glinger és Taussig. Fordította: Steiunardt Géza. 
továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedics Natália, Sándor, férfi kettős 
és Pápay teljesen uj magánszámaikban, valamint: Flóra, hölgy- 

quartett. W. Collin's bijouterie moderne fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóezi-nt 63. és özv. Kontiné 
dohánvkülönlegességi árudájában. Andrássy-ut 29. A remek 
télikertben nggelig tánc/, és zene. Elsőrendű atrakciók. 
Belépődíj nincs. Vasát* és ünnep mérsékelt helyűm 

előadás. Kef<lcte !é| iiégi órakor.

a világ legintelligensebb csimpánza.
Az előadás kezdete 8 órakor.

^2

udapesti Cabaret
'OH BONNIÉ RE.

VI,, Teréz-kürut 28. — Telefon 32—83.

SIMPLON KAVEHAZ
József-körut 8. sz. Nemzeti Színházzal szemben.
Hideg buffet. ■* Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI czigányprimás veze­
tése mellett este 8-tól nagy hangverseny I

Minden este 91/4 órakor :
A kölni Stadtthenter tagjainak vendégjátéka i

DIE KOLLEGEN.
Bohózat 1 felvonásban. (Ervin Baron, Ludwig Schmitz, Anny 

Neuman—Hofor felléptével)
Azonkívül a teljes műsor. Turehúny Ólon. Seegedy 
Erz.l, VlrAiih .len«, Dr. Ssnlny József, stb. eto.

Jegyek 6, 5, 4, 3 kor.-ért. — Bővebbet n el Rátok.

22C

Hla cbte 8 órakor

flz öngyilhosoH klubja.
A liartsnynköttf. — A lilka-szűlló. — A vörös lámpa. 
— Az Ágy két képei Az ágy alatt. — Náezéjssakn.

ELŐSZÖR I
rw

Holnap, pénteken, JannAr 29-én

Operett- Irin i WIL08LM RYt'LA. Zenéjét »fr. 
lelte I I.ASZIí Y A. ■ KI.A. Ez évnilbnn a klIliOld 
leonniiyobb <> erelfslkere! Jegyek elővételi dl] nélkül 
válthatók a hét összes előadásaira, « délutáni előadásokra 
m rsekclt árakon. A télikert lűltörtiTméhen Royal-C,bárét 
(Conferencier Báttaezéky) és tónerattrakeziók reggeli o óidig.

zongoratermei
Budapest,

(Gresham-palota)

V„ Ferenc Jőzsef-tér 5-6.
Telefon 110—86.

S Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
kiUöulegességet a tlUMMI KIKÁLY-nál

HATSCHEK N.
a Csakis a Bpeat, Károly - körül 6.
fl Ar|«*nyzék tltolilnrtiiical Ingyen.

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolószer 2.— kor.
fiatalos udesóget kölc-önöz a bőrnek, 

bívlzsamszijppan hozzá 60 fillér.

OSAN kÜö" fog-ápoló
szájvíz 1 kor. 76 fill Fogpor SS fill.

TANNINGENE
j$i hajlesllszer B korona. Hetekig megmarad, és nem 

engedi festőkét. Sötétszőkére, barnára 
és feketére.

ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII. (Drl Ludwiystr 6, I., Wallflsohg. 5
Raktár ; gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

200—300 nagyságban nyírott 
Jacqnarő szőnyeg, tartós minő-! 

s cg boa 6 irt 80 kiért.Szőnyeg- 
újdonság ! RosenberShQiü

női divat, eitnyeg- é. viMoníruk i 
nagy árnkfUa

Budapest, VI, Király-u. 32, sarokilzlet
▲iapttMtotl 4805.

KredcU 'ranczla yyariini'iiY1'
para, sclvcmcnmmi és hal ólyagok
tuczau'i kor 1 *M>, 2. 3, 4, o, 0 koioitátr. 
Egy korona beküld se után franko é« bór- 
mvntvo küldik '•> drh. Jcpfmoii'ahn minta* 

pyllj eményt dia réli(- mellett
NEÜMuYER UfÓI Budapest,

sum iáru-knlf-nleve.'Péíck
VI., Váoml körút 3 es., AnerfónyhAz

3

min
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IMSUM
Mozgófénykép ffálialat

VI., Nagymezö-ulca 21,
F.liö <•!tintlÓH hétköz­
nap <1. n. 5 órakor. 
Vasár- v* önncpaapo- 

kon «1. u. órakor. 
Utolsó előad*« kéz 

de te 11 órakor.
Szenzácziós ujdoaság!

Műsoron let vili t 
páratlan hatású éne 
Kés és zenés aiozyó- 
lénykép a világi leg- 
elstirangu müvt's/.el 

közrcmUködénével.
Minden órában 
változó műsor.

Helyárak:
Páholy í K., í. helv 60 till., 
17. hely to fill., ill. hely * 
20.fill., Gyermekeknek fél Ar.

Katzky Lajos
épBlelmtöaketos-uasior

áe£bVc~tzab< ajtócsukók és dsCrendtl tCthelyek mint» 
raktóra

a«ai*im«isa*

TE ID P OH 
23 — 78.

Budapest, VI. kér., 
Liszt Ferenc-tér 14.

Most jelent meg
a Franki in-Tár sül at kiadásában:

MUNKA.
(Elbeszélések.)

Irta KÓBOR TAMÁS. 
Ára 4 korona.

BAZSALIKOM.
Az Akadémia pályázatán a Nádaady-féle jutalmat 

nyert köttől elbeszélés.

Irta ERDÉLYI ZOLTÁN.
Ára 3 korona.

KELETI KÉPEK.
(Útirajzok.)

Irta BÁLINT IMRE- 
Ára 3 K 20 f.

Kaphatók;

I LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiait részv.-társ.-nál

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

$ 

Kenzín-, 
nysrsoSaj-, 
és szivógáz* motorok

2*5 Motoros cséplö- 
készletak. =

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem»
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük,
ül Hüte géjigyároinak

magyarországi egyedárnsitói:

Szabó Mmil és Társa
Budapest, Ferenci József »tér 6. sz.

(Gre»hom palota.)

o.ooo méter újdonságot tartalmazó logajabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra fnflsen 
és bérmentve. Telefon #14—30.

Megjelent

V ;»e*y'. U.'v?*

Magyar kir. Allavnv. üzlet vezetőség Arad 
2061- 009. <=.-. II.

versk.nytArgya.lári hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak aradi üzlct- 
vcatösége nyilvános Írásbeli egyséig áras verseny- 
tárgyalást hirdet:

a Sofron.vrt állomáson létesítendő talpfate- 
litő csarnok előáll; tási munkálataira, megjegyez­
vén, hogy az építéshez, szükséges anyagok közül 
a homokot, terméskövet és szénsalakot a m. kir. 
államvasutak aradi iiz.letvezctöségo adja, illetve 
bocsátja vállalkozó rendelkezésére, a többi összes 
építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vál­
lalkozó köteles adni. (1. szerződés-tervezet 4. sza­
kasz a. pontját.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezet, 
az ajánlati minta és n költségszámítás a magyar 
királyi államvsutak aradi üzlet vezet ősege pálya- 
fentartási osztályában, (II. oszt.) 3 korona lefize­
tése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt, 8-tól 
délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy 
Írásbeli mekereses mellett, a megfelelő béleg.iegyek 
előzetes megkkilldése titán, királyi pislán is meg­
kaphatok. Az építmény tervei a pályafentartásj 
osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett, 
hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítá­
sok kiadására vonatkozó feltétfüzet általános ha­
tározatai. az államvasutak vonalain előállítandó 
épületek leírása és feltétfüzetek részletes liatáre- 
ziatai is. melyek a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának budapesti íiyomeatványtáiábol 
megszerezhetők.

Az ajánlatot egykoron ás magyar okmányi: é- 
lyoggel, az ajánlat mellékleteit, úgymint i ályá- 
zati feltételeket, szerződés-tervezetet, és költség­
számítást pedig ivenkint 30 filléres magyar ok- 
mánybélyeggef ellátva és az. ajánlathoz fűzve le­
pecsételt borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 2001 — 909. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
Sofrony állomásán létesítendő talpfa telit ő-esarnok 
előállítási munkálataira" kell nyújtani, vagy 
postán beküldeni és periig legkésőbb 1909. évi feb­
ruár hónap 16-án déli 12 óráig az aradi üzlet- 
vezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnöké­
hez (aradi és csauádi egyesült vasutak palotája 
I. cm. 13. ajtó sz.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határ­
idő leteltével a magyar királyi államvasutak 
aradi üzletvezetősége 1. osztályában azonnal fcl- 
bonat'anak. mely alkalommal az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február hónap 15-én déli 12 órá­
ig a pályázónak 3009, azaz háromezer korona bá­
natpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi 
üzlet vezet őségének gyűjtő pénzt áránál, hivatkozás­
sal a hirdetett versenytárgyalás számára, akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas ér- 
tékpalpiirnkban letenni, mely bánatpénz ot-eVlcg 
posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett, árfo. 
Iram szeriint számíttatnak, de név értéken felül 
számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt, a posta­
takarékpénztár utján is letehetik. Az ajánlatban 
a pánat.pénz letételének megtörténte megemlí­
tendő ugyan, de az erről nyert letétijegy nem csa­
tolandó. A bánatpénzt az. ajánlathoz csatolni nem 
szabad, mert. az ilyen csatolt összeg bánatpénzül 
el nem fogadható.

Az itt felsorolt, feltételektől eltérő, szabály­
talanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatal­
mazottja által alá nem irt, javított vagv vakart, 
szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba 
helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a 
pótlólag, vagv esetleg táviratilag tett és n'y aján­
latok. melyekre nézve az előirt bánatpénz előle­
geden le nem tétetett, figyelembe nem vetetnek.

Olyan ajánlati evők. kik a pályázat, tárgyát 
képező munkák teljesítésére törvényes képesít es­
sél nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily ké­
pesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak 
képesítését igazolni.

Aradon. 1909. évi január hónap 25-ér:.
Az üzletvezető"» ég.

A legszebb ajándék
egy hangszer, melyet 
legjobban űs legolcsób­
ban csakis WAGNER a 

..Hangazerklrály" nái,
Budapest, József korút 
lő. szám a. vásárolhat. 
Önoktató iskola minden 
baugszorhez mellékelve

l(‘9f.
Ne küldjük pénzünket 
külföldre. Kicserélés 

megengedve. 
Telefon b7—85. szám.

Inhalatorium,
pneumatikus ka inara, 
pöstyéni iszapkura, 
villamos szénsavas 
íbvvólégfitn 1 ők

Hír DA IflP ui vizgyógyintézete 
yli rnuUii és szanatóriumában
Budapest, ¥11!., ¥as-utca 17

Bejárók és benlakókuak.

Polgár Sándor
ltla(|>. kir »inbait. nyert 
orvosi mű* és kötszeré»*

Budapest,
VII., Erzsébet-körnt 50. sí.
Ajánlja dósán felszerelt raktá­
rát saját gyártmányú orváéi, 
evbver.i és I» -fogápolási 

tárgyakban.
Saját gyártmányú magv. kir. 

szabadalmazott Polgai-féle

sérvfkötő,
ha skald, gö veséi- elleni gumrai- 
hnri>ny:i, ortliopediai készülé­

kek, műhibák »'s kezek stb. 
Valódi franvzia kul -nlegess^gek 
F. Bergueraud fils párisi gyárból, 
Részletes kepe« árjegyzék

ingyen es bermvntve.

Hamisítás r ilen védve

sznlm du Inmzotl zarnlduil ellátva.
Teljes tanitus inayen. Árjegyzék bérmentva

Fog! József Lajos Äk'ötÄ'e

BUDAPEST.
A legjobb és leghíresebb

Tithes betegségei!.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban fel Ül­

nöm sok az olyan ember, akinek a éré é-c tcstnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkí'ri kőnnyelmü-ég és ro»z 
szokások állni idegrendszerét és szellemi erejét u>nkrc- 
tot to. J\ zen szörny it ál Inputon csak úgy lehet gy ok eresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiisn Crete» spcvzialista. 
orvodhoz fordulnak, aki ió tanáesokat tud adni a nemi 
életre vonat ko/.'ilag é-. az ret leg már meglevő bajokon 
is tud segíteni: akkor majd megszűnik a titkos beteg- 
6égek létezv-c is.

Ilyen maga.-ztos hivatásit l)i. Pálhoz r. kórházi or- 
vos-spcezialistA országos bird intézete (Budapest, VÍV, 
Bákóvzi- (Kerepesi)-ut In.1, ahol a legnagyobb titok­
tartás nudlett a mindennapi foglalkozás megzava.vü>vti 
nélkül alaposan és gyorsan ki gyógy it iák már sok év 
óta még n 1 egeih:uiyngo 11abb <: etekben is a bujakóro* 
sebeket, hugve-ö-, hőly.iv , i lep- és fiát lóu im-/.bajokat, 
az őnh rőrő szifiilis-uó.l»;' jait, n.fgőmléd, clgyen­
gült. firüerőf. (impotenciát.), kezdődőd clmczavarl, 
art.nyerőt, s,'-neket. véibajókat, 1 '.rLeivg '■••két. é.-> a női 
nemi szervek minden betegségeit. X<)k n-zére külön 
a árút erőn. és k illőn kijárat v.m. Ha valaki bármi oknál 
fogva -/műéivé-en m ni jóliet.no <d, akkor -ziveseti adnak 
levelére kimerítő válás't: (a levélbe e ak vála<-/bélyege!, 
kell ni el lékelni. • A g v ügykezelés befejezése után a levő- 
le kel eb go tik, vény kívánatra mindenki visszakapja, 
azokat. Az intézet a sziikV-gos specziálu gyógyszerekről 
is g»'ndo-ko<lik. Kendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5 
éráig (vasárnap déli 1 - ig.)

Czim: Dr. Valót z v. kórházi orvo-, specialist! 
Bndapcst, VII , lőikóc/i ( K or. ~i) ut 10.

Ezen szabadalmazott ágy to­
rn ör ré.- zokkol. rózdisz s/id, őrös 
nezédsodronybe:éttel 32 kor. 
Kéz függonyrudak, 
teljes készlet4.50K.
Kéz ágy oetrony be­
téttől 80 K Ré-zé^y- 
osiszoh s ms javítás 
17 K. Vaskorétos 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 50 K. Fa­
koréitól 7.50 K. K \r- 
pituzoti matraezok 
minden kivitelben.
Vas és rézbutorokat 
logolcsóbban szállít:

PROHÁSZKA JÁNOS gyáros
VI., Gróf Zichy Jenő-e. 46.

(Volt Uj ntez».)
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IH Gramofon g
11 Hegedüli g

£zifflöalf)m
Fcrgalha ó ss ön- 
műkűdA hangszerek

Kétoldalú hanglemezek

Fuvola
Rézfuvóhangszerek

Mlseiőiií

I rsnsletlizrjtésre j
bármilyen haregszert vásárolnál saját 

érdekében cselekszik, ha bekell
v er

IVAN és ¥111
áruházának

ESudajaest, Vá ci-astca 22*

nagy képes 
főárjegyzéket.

Szállítunk: Vadászfegyvereket, re­
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet­
törlesztésre- ; s

Gramofon lEmszshből Älfiiffi
Lemez műsor jegyzéket azonnal 

küldünk.
Képek és mttlnpokból nagy választék.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
o o KÉPES HETILAP GYERMEKEK SZÁMÁRA, 

ooo Szerkeszti: PÓSA LAJOS. ooo

AZ "ÉN ÚJSÁGOM, melyet Pósa Lajos, a 
magyar gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt, rég­
óta nyújt örömet a hökömembereknek. Vasárnap 
reggel, ha bekopog velő a postás, az apró olvasó, 
mihelyt forgatni kezdi, az aranysarkantyús vitel­
nek lélpnek be a gyermek szoba ajtaján. Az ÉN 
UJSÁGOM-nnk január elsejével uj évfolyama in­
dul meg. A-z ÉN ÚJSÁGOM kiadóhivatala szíve­
sen küld mutatványszámot. Az előfizetési dij ue- 
gyedóvenkint 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Januárban minden előfizető 
ingyen kapja AZ ÉN ÚJSÁGOM képes naptárát, 
amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak kü­
lönösen népszerű része a rejtvény pályázat, amely­
nek megfejtői között 25 értékes pályadijat sorsol­
nak ki. Előfizetni lehet AZ ÉN ÚJSÁGOM ki­
adóhivatalában, SINGER ÉS WOL1 MERNÉL, 
Budapesten, \ I., Andrássy-ut 10.

o o

Síéit specialista légióéban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai aunjan. mélyénél a kórház 
nngys'ervi es bujakoros osztályán való működésé 

alatt számos even at szerzett.

m rmiira
speczlalísta nemi bajokban 
emer ítélt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása tiél í ül mindennemű

sülni betegséget
(hogycBöfolyást, sebokot, sypiiilist és ónfurtó 

zeshól támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos liver folytan a hoMorirlnm citálni) Is Szelheti, 
'.eveiekre dljcaianul válást Kívánatra uyöayazareK.
Berde’es délelőtt 9 3-ig, este \í-8-ig.

Budapesten, Rákóczi ut 8 A. szám.
rAtJaroiiaz, n Pannónia 62áliodávai siombenj 

lépcsőházi 1 «jár«í Külön várdszobsk

kdiosün sorsjegyükre ós érték­
papírokra es vidéki takarék* 

pénztári részvényekre.
Kr zsebet sorsjegyre 3 30 K. 
Jősziv sorsi egy ie 7.ÄO K.
Magyar v. h . 22. K
Bazilika . 13- K
Olasz v. t _ 30.— K.
Osztr. v. t 4<>. — K
Ilazii ., «0 - K
Konvertált Jelz 103. K. 

titl). sth :
A kulcsún 2 koronáinál
kezdődő apró részletekben 
törleszthet^. — Ha sorsjegyei 
már zálogban vannak, úgy 
t let ét jegy beküldése ellen - 
ben a köiesiint a tentl Ösz- 
szegre felemeljük A/.onneliel 
Intézés és legolcsób kamatláb

JELZÁLOG
köles intik

minden nemét a legszoli­
dabb alapon és le -előnyö- 
tivbb feltételek mellett köz­

vetít Un k előleg nőikül.
RKIVIiI.ll HAX's H.lZ 
Bpcst. Ktíroly- k iirut 1 
AlnpHlutott 1 874-ben

W SrwM 1
mffi

NÉLKÜLÖZ­
HETETLEN
HÁZISZER,
KAPHATÓ
mindehOh.

í;«ao

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy sizntérB után kevesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

K U M Z-féle vizmérő=órái3
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-utcia 14- sz. — Gyár és öntöde: I., Earos u cza 19 sz.
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon ti OS.

Párisi világkiállítás ,,Grand Prix“ 1300.

KWIZDA-féle korneuTuryi marhafáppor.
Dl&tetikue szer lovak, szurvasmurkiik ée 

Juhok számára.

Árak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér,
60 év óta használatos a legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javítására es a tej gyarapítására.

muM Kwizda - féle koroburgi inartia- 
táppor vaíódi csak ezen védjegygyei,

* \JzJ Képes árjegyzék ingyen és bérmentvs

Főraktár : "ÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-uteza 12. szám és 

\1. kerület, Andrássy-ut 28. szám.
$
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2 i EGYETÉRTÉS Csütörtök, január 28.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
bet ükből szedve fifll.-rol fizetendő.

Pénzszekrények
Használtak és újak, rend­
kívüli ölesé áron kapható 
e. budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Rálvány-uteza. 6—C. 28

Melejts.
Érzelmeim még lángolób­
bak, hogy a szép tavasz 
eljöttével 'azon régi al­
mom megvalósulását elér­
hetem, moly találkozásunk 
óta, rá gondolva kabnlásba 
ejt. írj drágám sokat.

Magán építőiparos-
iskola elökészi1 építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
feíülviz'sgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
Jóxseí műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kér, Baross- 
fér 17. szám. 129110

12 drb Éakart-
lényittíp, matt vagy fényes 
R fit. 12 Kabinet-, matti 
vagy fényes 4 frt. 12 V isit 
150 a legszebb kivitelben
Serz íénvképésimél, Buda­
pest, Raúszi-ut 16. Vidéki 
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után. _____

Grammofon!
?0ö koronás, vadonat uj, 
16 forintén eladó. Leme­
zek ! Nyár-ntcza 5. ajtó 5.

Nyugalmazott
családoknak való otthon, 
Balatonpart leggyönyö­

rűbb, legegészségesebb 
pontján levő villa mint 
állandó lakóhely kiadó, 
vagy eladó, esetleg sző­
lővel is. Czim Bolnár 
Fillöp Szepezd, via Rév- 
fiilöp, Zalam. 5710

Eocsiáruesarnok
VB. Eákóczi-nt 12. Magyar- 
ország legnagyobb kocsi­
raktára. Árjegyzék intvén 
és bérmentve. 26898

Csemegeszőlő!,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 flU., különleges birs- 
alnialekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádi-ól. 24956

Horúóskáposztát,
kosárüveekent 2.20. \ilá- 
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédos szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sa jt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 'koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivltel 
Csongrádról. 24956

Saját gyártmányú

M-tóiBim
Bézágy T-----— — frl
Vaságy matraczczal — „ 8 uo
Gyermek Agy . --------- e 11.00
Rodrony^gy-bctét------ ---- s.bu
Vas- és rózbutorok gyár! 

árban.
WEISZ LSPOT
Királyutcza 99. »*•

TELEFON 57—01.

Penzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5. szám.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyár 
Részv.-társ. Nagymező-u,
E. 46.

BÚTOR
ízléses és szol'd kivitel- 
ben teljes lakberendezé­
sek készpénz vagy rész­

letre kapható

Sárkány I.
butoriparosnál, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 26. sz, 

műhely és raktár.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és" teljes ér­
tékét kifizetem. zse

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip»uteza 8. szám,

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be- 
Bondozősek. —- Das raktál 
szőnyegek, függönyök, te- 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutnrokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencitől 
8 szám, ezelőtt Gyár utcza 

Telefon 14-09.

Stenografin
Rákóczi-ut 60. sr, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. 1 „Sfenográfla“ Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író- és geplré-lfkolábin 
havonta nj magyar, német 
gyorsírás!, gépírást, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitai rási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírd- 
•s kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító ás másolá Iro­
dáié elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalligrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákéezi-ut 60. I. em, 
Kom tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót,

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alao- és államvizsgikra 
továbbá ügyvédi viss-
gákra, úgyszintén ál- 
lamsiamviioluni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma. 
Bpest, IV-, ffiagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kőim Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk bo arany*, ezüst- és 
ékszerárat. 29505

Blffirendü

THE ROYAL
beszélőgépeket

» legújabb
moaeuoKat
szicoruan
az eredeti

gyári
kon 30° o ar
leszállítással
szállítunk

havi 6-10 k
részi etnze
tésre íf, vi
nékre is but

Magyar Orvosi
Műszertár

Budapest, VII., Bákóci-nt 32.
(a Rdkus-kiirházzal szemben.) 

Foeíoa olure és a vörös keresztre 
ügyeljünk.

■|» Soványság
Az egyedüli eredmény­
ed kisert háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kai erotáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer
uolc. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszás 
bél- Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba 
lázs Mór E, Budapest, 
VII, István-ut 11, U/l.

Láng Jakab és Fia
Budapest. József-körut 41.
Fióküzleteink: VII., Baross-tér 
4. és Budán, IT., Margit-körnt 
4. szitu. — Ar|egy*ék in- 

gyen és bérmentve.

INGYEN!

Sérvkötő,
műlábak, mukezek, mű- 
fűzők, fámgépek, egye- 
nEsfarfók, haskötőkről
és az összes betegápolási cikkek­
ről szóló nagy képes örje^yzé- 
kunket bwkiuek ingyen es bér­
mentve zárt borítékban küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis gammi nyomlap- 
pal legnagyobb sérv is elzárható.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4—h, két old. s-as, 

garamiból 8-12 korona.

Gummiharisnyak,
haskötök

aérlék szerint k-’szittctnek.

■f

Magánnyomazó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas 
sági, örökség! és egyéb 

kényes ügyekben 
teendő kutatásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle 
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyének és névtelen le 
velők Íróinak kinyomó 
zását, bel- és külföldön 
Barna Libor János, Bu 
dapest, Rákóczi-ut 6 
I. 15. Telefon 103-

Kotlós tyuk
hiányában csirkét, libát 
keltethetni (nem géppel) 
biztos sikerrel, 220 fillér 
beküldése után utasítást 
küld Szentpélery Istvánná 
Mezötnr. 5712

30 forint.

vállalom. Árjegyzék ingye.i.

KUltíúnk 3 mintát bormentve, 
I kor. bélyeg beMllíóso után
Szétküldés dlmkrélcn.

Kapható t

Bitiek, Schmidek 
es Rosenberg

És fran'-Y-iu balhólyag külön- 
legességuiuk u. in.:

najjj kereskedőkul-1,

GARANTIE
HERKULES“
3, ä K-ért tuczator,„ónt.

2, 4 K-ért tuczatonkóni

Euratos
l'iintalmak hatásos 7 kel 
lemos gyógyszere a Réthy- 
füe cukorka, melye.', pe­
metefűből készít Rétliy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. 26706

Zalogczédulát
ingókról is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
Ckszeresz, Budapest, VII , 
Király - utcza 85. szóm. 

Tclefonszám 95-48.

egy uj valódi esa- 
1 íAdi Singer varró- 
sgé-p, zárszekrény- 
rnyel 5 évi jótállással

csakis

SINGER A.
mügépészmél

Bpest, főüzlet Akácía-u. 55.
Mindennemű varrógépek javítá­
sát a legjutányqsabb árban el­

ül. ÁrJ

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlyné j
Vll„ Királjf-utczi 23. I, en |
Kazlnozy-utcza sarok, auf I

A legelonyosebörészlettlzetésre

zongorát,
piaainot,

czimbalmol,
hegedűt

készpénzbeni arakon a leg 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Vroepcblne zirlenjzéU 
i.Hjcn, ,

Budapest, Király-u. 53,

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100.000 
kor, költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Klrály-utcza 91, szám
IzabcIIa-utcza sarok.

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel- 
mrypnként Is potom áron
eladó. Közöttük Tuple wer- 
kulcsú Lancaster 2U frt. 
Klorefekvö lakatszerke- 
zetii, modern Hammerles 
55 forint. Groner-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Sclmol- 
leros Mannlicher 2 - írt. 
Eijectoros (töltéuykivotó) 
Hammerles, 105 frt. Dril- 
ling, valódi Krupp aczel- 
«•sövekknl 65 forint. 'Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbuél-szebadisz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gtirz, Zeiss, Voigt- 
lánder és más finom lény- 
k pezógép, porra szőnye­
gek és egy motor« erekoar 
nagyon o oson azonnal ol­
áh). IV K. Egyetem t-.-r 5. 
szám. Railóuál. (Num Egye- 
tom uteza. Telefon 105-82,

Íme. Valter
angol- 6s fr.mczia női sza- 
búnö Budapest, Vili. kér., 
Eecske-utcza. 8-, I- em. 6. 
Elvállal minden c szak­
mába hágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
nomabb kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
el fogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Parlamenti
gyorsírók által vezeted* 
magyar, német gyoreiro- 
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kcreakedolm-i 
akadémiai tanárok által 
c let at ott sza kta-n tárgya k. 
Az Országos Bagyar 
Qyorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Earkovita Iván 
1868-ban. Biztos állásköz-

vetítés. Nyitva szeptember 
1 tő Julius 1 -ig. Tájékoz­
tatót" küld a Gabelsberger 
szakiskola, (Csak Liszt
Bereue-ter 1U. sz. clőlű) 
Gyár-utca 4.) C'zinue vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektől a 
máé hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át. 
____ -ZB'.Ul

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kö.csont
6—(iV-'/b-ra, 15—35 évre, 
kezesük és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nőm aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lelzsíogköicsí.nt 4-47e°/o-ra 
4-62—5.0ö°.'o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6* g%-r*. 
Óvni ékokra az érték 7ő°zo-ig 
balonaiisztekncit hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahiiolt, Váltó- 
kdlcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel Gs tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. V. Eipót- 
körút 29. 11. em. Telefon; 
105—34. Válaszbélyeg.

23430

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LBPÓT
BUDAPEST, fits 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

A Franklín-Társulat kiadó­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE

Közli, számos fizikus közre- 
működésével

ABRAHAM HENRIK
se «Beole normale euperieuve» th­
eirs, a iSoeiété franfiise de pby 

aique» főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : Mdhelymunkálatok — 

Guometria és mekantka. 
Hidrosztatika. T»rmtka. 

fi. réez : Akusztika. - Opl.ka.
Elektromosság es mág- 
ncssét:.

A m. kir. vallás-és közoktatás- 
ügyi minister támogatásával

Ára a két kötetnek to K,

Kapható :

LAMPELR. WÄT
btaij rész*ény-!arsa»ágn41, tiud«- 
pcst, VJ. kér., Andrissy-util. sí. 
es rniudeo könx'rkereskedésben.
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yjvmatott a llazui Hirlnpkiadó Rébzvóo>társasás körforgógépein, Duda pest, \ , Hvuvód-utcza 1U,


